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 سیاست ایران 
بر مدار اتحاد مقدس

 علی لاریجانی و روزنامه اینترنتی پایگاه اطلاع رسانی دفتر حفظ و نشر آثار
رهبر معظم انقلاب دستور کار اصلی نظام حکمرانی در وضعیت جنگی را یادآوری کردند
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 گردونه سیاست 
در خاورمیانه

 ردیابی بورس 
از سه کانال

ناهنجاری هایی که با 
»ید« در نمک حل شد

آتش بس موقت تعرفه ای 
واشنگتن و پکن

 گفت وگو با حمید احمدی 
استاد دانشگاه تهران درباره آثار جدیدش

مهم ترین دیدار سیاسی سال، تصمیم فدرال رزرو و 
سیگنال های وزارت اقتصاد چه پیامی برای بازار سهام دارند؟

گفت وگو با دکتر ربابه شیخ الاسلام، مدیر 
وقت برنامه ملی پیشگیری از کمبود ید

 تحلیلگران از عقب نشینی ترامپ و امتیازگیری
شی جین پینگ در مذاکرات کره جنوبی خبر می دهند

معاون اول رئیس جمهور در مجمع عمومی فرهنگستان علوم:

کشور از قطع روابط علمی با جهان ضرر می کند
2

 در بازدید از شبکه راه آهن منطقه ای تهران 
4 راهبرد حمل ونقلی دولت چهاردهم تشریح شد

برنامه‌های‌ریلی‌آقای‌رئیس‌جمهور
بررسی کارنامه کاروان جوانان ایران در بحرین و نیاز به حمایت بیشتر از نگاه کارشناسان

مدال های رنگارنگ و جایگاه تاریخی دختران ایران در آسیا
 با یادداشت هایی از علی کفاشیان، مهین فرهادی زاد و محمدرضا عابدی محزون

فاطمه‌مهاجرانی،‌سخنگوی‌دولت:‌‌دختران‌ایران؛‌روایت‌امید‌و‌توانایی

 بهزاد‌نبوی: ادامه دوقطبی سازی ها مشکلی را حل نمی کند بلکه به زیان امنیت و توسعه کشور است
 محمدرضا‌باهنر: اقتضای مسئولیت اجتماعی همه ما پرهیز از برجسته کردن اختلافات است

 محمدعطریانفر:‌همه نهادها نقش فعال تری در بحران مدیریتی ایفا و پیام مثبت به جامعه منتقل کنند
 محمدجواد‌حق‌شناس: هر گونه اختلافات داخلی هزینه ای سنگین بر منافع ملی تحمیل می کند

 سعید‌نورمحمدی:‌‌راه مهار تنش های فرساینده در تبدیل زبان رقابت به زبان همکاری برای منافع مشترک است
‌حمیدرضا‌ترقی: تنش های سیاسی در داخل، زمینه را برای سوءاستفاده دشمن فراهم می کند
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 هند معافیت تازه ای 
از تحریم های بندر چابهار دریافت کرد

منابع خبری هند گزارش دادند که دولت این کشور موفق شده است 
معافیت تحریمی ایالات متحده برای فعالیت در بندر چابهار ایران را تا 
پایان آوریل 202۶ تمدید کند؛ تصمیمی که امکان ادامه فعالیت های 
دهلی نو در این بندر راهبردی را در ماه های آینده تضمین می کند. به 
گزارش روزنامه  بیزینس لاین، معافیت هند از تحریم های آمریکا برای 
بندر چابهار در پایان سپتامبر منقضی شده بود، اما پس از مذاکرات 
فشرده میان دهلی نو و واشنگتن، تمدید آن تا پایان آوریل سال آینده 
میادی نهایی شد. منابع آگاه اعام کردند هند در این گفت وگوها 
بر نقش حیاتی چابهار در طرح های اتصال منطقه ای و دسترسی به 
آسیای مرکزی تأکید کرده است.این معافیت، هرچند دوره ای محدود 
دارد، اما فضای کافی برای ادامه فعالیت های هند در بندر چابهار 
و بررسی شرایط آینده تحریم ها فراهم می کند. در صورت تداوم 
محدودیت ها، هند احتمالاً برای تمدید مجدد معافیت اقدام خواهد 
کرد. بندر چابهار برای هند اهمیتی استراتژیک دارد، زیرا به عنوان 
تنها مسیر مستقیم این کشور به افغانستان، آسیای میانه، روسیه 
و اروپا شناخته می شود و امکان دورزدن پاکستان را فراهم می سازد. 
موقعیت این بندر در نزدیکی بندر گوادر پاکستان – که توسط چین 
توسعه می یابد – نیز بر اهمیت ژئوپلیتیکی آن افزوده است. در می 
2024، هند و ایران قرارداد 10 ساله ای برای توسعه و بهره برداری از 
بندر چابهار امضا کردند. بر اساس این توافق، شرکت دولتی ایندین 
پورتس گلوبال لیمیتد )IPGL( مسئولیت مدیریت بندر را بر عهده 
دارد و هند متعهد شده است 120 میلیون دلار سرمایه گذاری مستقیم 
و حدود 250 میلیون دلار دیگر برای بازپرداخت بدهی ها انجام دهد. 
ایالات متحده در ابتدا قصد داشت معافیت صادرشده در سال 2018 
تحت عنوان »قانون آزادی و مقابله با اشاعه ایران« )IFCA( را لغو 
کند؛ تصمیمی که بخشی از سیاست فشار حداکثری علیه ایران 
بود. با این حال، با توجه به اهمیت نقش بندر چابهار در حمایت 
از توسعه افغانستان و تجارت منطقه ای، این معافیت برای هند تمدید 
شد. بندر چابهار یکی از ارکان کلیدی کریدور بین المللی حمل ونقل 
شمال–جنوب )INSTC( به طول 7200 کیلومتر است که کشورهای 
هند، ایران، افغانستان، ارمنستان، آذربایجان، روسیه، آسیای مرکزی 
و اروپا را به یکدیگر متصل می کند و مسیر جایگزینی برای عبور کالاها 

بدون نیاز به پاکستان فراهم می سازد.

تدوین 11 محور توسعه ای برای سیستان و بلوچستان

سیمایی: منشور کوروش نمادی جهانی از حقوق اولیه بشر و تنوع فرهنگی است

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
با بیان اینکه استان سیستان و 
بلوچستان نقطه همگرایی میان 
مردم، نهادها و دولت می شود، 
گفت: »مؤسسات مردمی می توانند 
کاستی های نظام اداری را جبران 

» . کنند
احمد میدری که در نشست »وفاق 
برای سرمایه گذاری و ایران ماهر« 
که در سیستان و بلوچستان برگزار 
شد، شرکت کرده بود، افزود: 
»واقعیت این است که دو استان 
در کشور هستند که هم مردم 
و هم مسئولان نسبت به آنها 
همدلی ویژه ای دارند و سیستان 
و بلوچستان یکی از آن هاست. 

دلیل انتخاب این استان برای 
اجرای مدل توسعه مشارکتی، وجود 
یک مؤسسه مردمی توانمند با 
ظرفیت های اجرایی بالاست که 
می تواند پیگیر مصوبات باشد و 
از نیروهای مردمی برای تحقق 

برنامه ها استفاده کند.«
میدری درباره نحوه اجرای مصوبات 
توسعه پایدار برای استان سیستان 
داد:  توضیح  نیز  بلوچستان  و 
»مصوبات این جلسه بخشی از 
طریق نهادهای بالادستی و ناظر 
بر نقشه توسعه استانی پیگیری 
می شود و برخی از بندها را خود ما 
باید اجرا کنیم. ضمانت اجرایی 
بسیاری از تصمیم ها با خود وزارت 

تعاون، کار و رفاه اجتماعی است و 
هدف این است که این هماهنگی 
نهادی بتواند توسعه مردمی استان 

را سرعت ببخشد.«
واعظ مهدوی، عضو کارگروه توسعه 
استان سیستان و بلوچستان، در 
نشست »وفاق برای سرمایه گذاری و 
ایران ماهر« از تدوین 11 محور اصلی 

توسعه ای برای استان خبر داد.
 وی تأکید کرد که این برنامه ها با 
همکاری نهادهای دولتی و بخش 
خصوصی و با هدف ارتقای اشتغال، 
کاهش فقر و تقویت زیرساخت های 
آموزشی و بهداشتی استان پیگیری 

شد. خواهد 
وی با اشاره به وضعیت اشتغال و 

فعالیت های اقتصادی در استان 
گفت: »میزان اشتغال و پوشش 
بیمه در سیستان و بلوچستان 
پایین تر از میانگین کشوری است و 
جمعیت کثیر معلولان و مرزنشینان 
به خوبی تحت پوشش خدمات 

حمایتی قرار ندارند.«
 واعظ مهدوی به ضرورت توجه 
به مزیت های منطقه ای اشاره کرد 
و افزود: »از جمله ظرفیت های 
شاخص استان می توان به شیات، 
دامداری، گیاهان دارویی، انرژی 
خورشیدی، معادن و موقعیت بندر 
چابهار اشاره کرد که می توانند در 
ایجاد اشتغال و توسعه اقتصادی 

نقش مؤثری داشته باشند.«

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با 
اشاره به قطعنامه مشترک ایران 
و تاجیکستان برای ثبت »منشور 
کوروش« گفت:»منشور کوروش 
نمادی جهانی از حقوق اولیه بشر 
و تنوع فرهنگی است. این ابتکار، 
دعوتی برای تجدید تعهد جهانی 
به بردباری، صلح و احترام متقابل 
است؛ یعنی ارزش هایی که عمیقاً در 
میراث مشترک بشری ریشه دارند.«

 حسین سیمایی در چهل وسومین 
کفرانس یونسکو به میزبانی سمرقند 
ازبکستان، با محکومیت صریح 
در  ایرانی  دانشمندان  شهادت 
حمات اخیر رژیم صهیونیستی 
افزود:»این اندیشمندان برجسته که 
عمر خود را وقف گسترش دانش 

کرده بودند، در مسیر خدمت به 
بشریت به خاموشی گراییده و به 
شهادت رسیدند. از دست دادن آنان 
نه تنها یک تراژدی  ملی برای ایران، 
بلکه زخمی بر پیکر جامعه علمی 

جهان است.«
نه  ستا آ ر  د  ، یرنا ا رش  گزا به 
چهل وسومین کنفرانس عمومی 
یونسکو و همزمان با روز کوروش 
ن  جیکستا تا و  ن  ا یر ا  ، گ ر بز
ثبت  برای  قطعنامه ای مشترک 
استوانه کوروش به عنوان نمادی 
جهانی از حقوق بشر و تنوع فرهنگی 

به یونسکو ارائه کردند.
حسن فرطوسی، دبیرکل کمیسیون 
ملی یونسکو در ایران، از نمایندگان 
کشورها خواست از قطعنامه مشترک 

ایران و تاجیکستان برای به  رسمیت 
 شناختن استوانه کوروش به عنوان 
اولیه  از حقوق  »نمادی جهانی 
بشر و احترام به تنوع فرهنگی« 
حمایت کنند. به گفته وی، منشور 

کوروش، یادآور اولین پیام بشری در 
پاسداشت آزادی، عدالت و همزیستی 
فرهنگی است و می تواند الهام بخش 
گفت وگوی تمدن ها در جهان امروز 

. شد با

 سرلشکر موسوی:نبرد 1۲ روزه نشان داد 
پدافند غیرعامل ضروری و تکلیف  ملی است

رئیس ستادکل نیروهای مسلح 
در پیامی ضمن گرامیداشت ایام 
پدافند غیرعامل گفت: »با توجه به 
عبرت های نبرد 12 روزه استقرار اصول 
پدافند غیرعامل در زیرساخت های 
حیاتی، نه تنها ضرورتی راهبردی 
بلکه تکلیفی قانونی و ملی است.«

در بخشی از پیام سرلشکر موسوی 
رئیس ستادکل نیروهای مسلح  
نکوداشت  یام  »ا است:  آمده 
پدافند غیرعامل در سال 1404، با 
شعار »پدافند غیرعامل؛ تاب آوری 
زیرساختی، پایداری اجتماعی«، 
بستری ارزشمند برای بازخوانی 
جایگاه راهبردی ترین، علمی ترین 
و صلح آمیزترین گونه دفاع ملی 
فراهم می آورد؛ دفاعی که با تکیه 
بر تدابیر پیشگیرانه، هوشمندانه و 
غیرمسلحانه، بنیان امنیت پایدار 
کشور را در برابر تهدیدات نوین و 
ترکیبی مستحکم می سازد. پدافند 
غیرعامل، نماد عقانیت دفاعی و 
دوراندیشی راهبردی در صیانت از 
اقتدار ملی است. تجربه های تاریخی 
جمهوری اسامی ایران، به ویژه در 
دوران دفاع مقدس، ضرورت این 
نوع دفاع را به عنوان رکن مکمل 
امنیت ملی اثبات کرده اند. امروز 
نیز، تجربه جنگ تحمیلی 12 روزه 
بار دیگر نشان داد که تهدیدات 
پیچیده  قالب های  در  می توانند 
شدت  و  سرعت  با  ترکیبی،  و 
بروز کنند و تنها ملت هایی که 
از زیرساخت های مقاوم، آمادگی 
همگانی و انسجام ملی برخوردارند، 
توان ایستادگی و حفظ ثبات را 
خواهند داشت. پدافند غیرعامل، 
ستون فقرات تاب آوری زیرساختی 
و پایداری اجتماعی کشور است؛ 
زیرا بر اصول سه گانه »پیش بینی، 
پیشگیری و پیشدستی« در برابر 
تهدیدات انسان ساخت بنا شده 
و با هدف کاهش آسیب پذیری و 
استمرار خدمات حیاتی، به عنوان 
با  مقابله  شیوه  راهبردی ترین 
 ، یستی ز  ، ی یبر سا ی  جنگ ها
شیمیایی، پرتویی، ترکیبی و فناورانه 
شناخته می شود. دستاوردهای بیش 
از دو دهه مجاهدت متخصصان 
پدافند غیرعامل که با تدبیر فرمانده 
معظم کل قوا بنیان نهاده شد، امروز 
به گفتمانی علمی، نظام مند و مبتنی 
بر تجربیات دفاع مقدس بدل شده 
است. اکنون، با عبرت های نبرد 12 
روزه و در پرتو قانون تشکیل سازمان 
پدافند غیرعامل، ورود مؤثر این حوزه 

به برنامه ریزی ملی و استقرار اصول 
آن در زیرساخت های حیاتی، نه تنها 
ضرورتی راهبردی بلکه تکلیفی 
قانونی و ملی است. تحقق این 
مهم، زمینه ساز ارتقای تاب آوری ملی 
و تضمین پایداری در برابر تهدیدات 
آینده خواهد بود. هفته پدافند 
غیرعامل، فرصت مغتنمی است 
برای تجلیل از پیشگامان این عرصه؛ 
از جمله مرحوم سردار سرلشکر سید 
حسن فیروزآبادی، شهید والامقام 
سپهبد محمد باقری و دانشمند 
شهید محسن فخری زاده که با 
بینش راهبردی، ایثار علمی و تعهد 
ملی، مسیر خوداتکایی و پایداری 
کشور را روشن ساختند. همچنین 
شایسته است از تاش های تمامی 
کارکنان سازمان پدافند غیرعامل 
و سایر مسئولان کشوری که با 
همکاری و همراهی خود این نهاد 
را به یکی از ارکان راهبردی امنیت 
صمیمانه  نموده اند،  بدل   ملی 

قدردانی نمایم.«
همچنین امیر دریادار حبیب الله 
معاون  و  ستاد  رئیس  سیاری 
هماهنگ کننده ارتش، در پیامی، 
پدافند غیر عامل را در هندسه کان 
قدرت ملی، برآمده از عقانیت 
دفاعی و تجلی پیوند علم، ایمان و 
فناوری دانست. در بخشی از پیام 
دریادار سیاری آمده: »پدافند غیر 
عامل در هندسه کان قدرت ملی، 
برآمده از عقانیت دفاعی و تجلی 
پیوند علم، ایمان و فناوری است، نه 
صرفاً ابزاری برای مقابله با تهدید، 
بلکه فلسفه ای برای مصون سازی 
زیرساخت ها، استمرار کارکرد نظام 
حیاتی کشور و استقرار آرامش پایدار 
در متن توسعه ملی و سازوکاری است 
که با اتکا بر اصول بازدارندگی غیر 
مسلحانه مدیریت ریسک و مهندسی 
تاب آوری زیرساختی، مفهوم دفاع 
را از میدان نبرد به متن زندگی 
اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی امتداد 
داده و امنیت را در قامت تاب آوری 
هوشمند، بازدارندگی مؤثر و آرامش 
پایدار ملت معنا می کند. در روزگاری 
که تهدید چهره های متکثر، پیچیده 
و ترکیبی یافته است، نقش بی بدیل 
آن سازمان سترگ در طراحی و اجرای 
مصون سازی  کان  سیاست های 
کشور در برابر تهدیدات نوین، از 
جمله تهدیدات سایبری، زیستی، 
شناختی، فناورانه و... مصداق بارز 
تحقق دفاع همه جانبه پایدار و مردم 

پایه است.«
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در بازدید از شبکه ریلی منطقه ای تهران صورت گرفت

 تأکید پزشکیان به تکمیل خطوط 
و اتصال ایستگاه ها

دولت به دنبال راه حل های جامع و پایدار در حوزه کم آبی است

رئیس 
جمهوری 

بر افزایش 
بهره وری، 

مأموریت محور 
کردن فعالیت 

قطارهای 
حومه ای، 

افزایش کیفیت 
خدمات در 

راستای ارتقای 
رضایت مندی 

مردم، بهبود 
خدمات 

برای استفاده 
تکمیلی 

خانواده ها از 
مترو و قطار 

با اتصال 
ایستگاه ها و 

ایجاد پارکینگ 
در کنار آنها 

تأکید کرد

سیاسی2
شنبه   10  آبان   1404  شماره 8874

                        صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

در آخرین روزهای پایانی هفته ای 
که گذشت، ایستگاه مرکزی راه آهن 
تهران میزبان رویدادی بود که 
به نظر می رسد باید آن را نویدبخش 
تحول در حمل ونقل ریلی کشور به 

شمار آوریم. 
پنجشنبه هفته گذشته نشست 
تخصصی توسعه راهبری قطارهای 
هن  ه آ ا ر ی  منطقه ا و  ی  مه ا حو
جمهوری اسامی ایران با حضور 

رئیس جمهوری برگزار شد. 
یه  پا بر  تنها  نه  که  نشستی 
بحث های فنی و کارشناسی استوار 
بود، بلکه با سفرهای میدانی و 
بازدیدهای عملیاتی رئیس جمهوری 
هم همراه شد تا رویکرد جدی 
دولت چهاردهم مبنی بر تکمیل 
ح های بر زمین مانده حمل  طر
و نقل ریلی را به نمایش بگذارد. 
به همین دلیل بود که پزشکیان 
پیش از حضور در این نشست، با 
دستگاه قطار حومه ای به شهرستان 
ورامین سفر کرد و با ظرفیت ها و 
کیفیت فعالیت این مسیر از نزدیک 

آشنا شد.
در جریان این سفر و بازدید میدانی 
بود که رئیس جمهوری بر افزایش 
بهره وری، مأموریت محور کردن 
فعالیت قطارهای حومه ای، افزایش 
کیفیت خدمات در راستای ارتقای 
رضایت مندی مردم، بهبود خدمات 
برای استفاده تکمیلی خانواده ها از 
مترو و قطار با اتصال ایستگاه ها و 
ایجاد پارکینگ در کنار آنها تأکید 

. کرد
بازدیدهای میدانی رئیس جمهوری 
محدود به این سفر نبود و پزشکیان 
پس از بازگشت از مسیر ورامین، 
با استفاده از مسیر ریلی به مرکز 
لجستیک و بندر خشک آپرین 
در محدوده اسامشهر رفت و از 

بخش های مختلف آن بازدید و بر 
کاهش مصرف انرژی، کاهش تأخیر 
در جابه جایی کالا، کنترل سوله های 
موجود در این مرکز توسط هوش 
مصنوعی و مدیریت عملکردها با 

تکنولوژی های جدید تأکید کرد.
ایستگاه راه آهن آپرین بزرگ ترین 
ایستگاه قطارهای باری در ایران 
است و با نام گار آپرین یا بندر 
خشک آپرین شناخته می شود. 
این بندر در منطقه ای به وسعت 
۷۰۰ هکتار قرار گرفته و شاهراه 
ریلی چهار استان همجوار است و 
ظرفیت پذیرش ۳۰ قطار، ۱۸ خط 
دارد.  را  روز  در  واگن  یک هزار  و 
خردادماه امسال بود که به همت 
دولت چهاردهم فاز تکمیلی این 
بندر و استقرار و شروع به کار گمرک 
آن مورد بهره برداری قرار گرفت. 
رئیس جمهوری در این نشست، 
ح نکات فنی و تخصصی  ابتدا شر
تا  را شنید  زبان کارشناسان  از 
دورنمایی از مهم ترین ابعاد مسأله 

باشد.  داشته 
مثاً جبارعلی ذاکری مدیرعامل 
راه آهن به تشریح آخرین وضعیت 
عه  مجمو ین  ا ی  خت ها یرسا ز
ح  پرداخت و گفت: »چنانچه طر
توسعه قطارهای حومه و منطقه ای 
تکمیل شود، در مجموع می توانیم 
با ۳۰۰ دستگاه ریل باس، سالانه 
۱6۰ میلیون مسافر جابه جا کنیم.« 
وی همچنین توضیح داد که طرح 
توسعه سطح ۳ و 4 قطار حومه ای 
در محور غرب استان تهران نیز ۷5 

درصد پیشرفت داشته است. 
طبق اظهارات ذاکری، استفاده از 
این قطارها باعث می شود تا میزان 
تصادفات جاده ای و نیز مصرف 
سوخت کاهش یابد. همچنین در 
وقت و هزینه مسافران صرفه جویی 
خواهد شد و عاوه بر این با 
استفاده از راه آهن میزان ترافیک 
و آلودگی هوا نیز کاهشی می شود.
با شنیدن این سخنان و دیگر 

نظرات کارشناسی بود که پزشکیان 
سخنان خود را با تأکید بر ضرورت 
افزایش  و  زیرساخت ها  توسعه 
کیفیت خدمات عمومی قطارهای 

حومه ای و منطقه ای آغاز کرد. 
اینجا بود که رئیس جمهوری 
اظهار کرد: »برای توسعه راهبری 
قطارهای حومه ای باید کارگروهی 
تشکیل شود و مسائلی همچون 
ز  ا ی  بهره گیر  ، ر ساختا صاح  ا
تجربه مشاوران مجرب داخلی و 
بین المللی، مشخص شدن شیوه 
اجرای  برنامه ریزی،  مدیریت، 
طرح ها و تأمین منابع را بررسی 
افزایش  برای  پزشکیان  کند.« 
بهره وری و توسعه زیرساخت های 
راه آهن و قطارهای حومه ای راه 
حل هایی هم پیشنهاد داد. عاوه 
بر بهره گیری از دانش اساتید و 
دانشگاهیان کشور، وی تأکید کرد 
که باید از تجربه کشورهای دیگر نیز 
که در این زمینه پیشگام هستند، 

شود. استفاده 
موضوع بعدی که رئیس جمهوری 
به آن  در جریان سخنان خود 
اشاره کرد، ناقص ماندن بسیاری از 
بخش های شبکه ریلی کشور بود. 
وی با اشاره به این مسأله، تأکید 
کرد: »باید نقاط تبادلی ایستگاه های 
مترو و شبکه راه آهن منطقه ای 
تکمیل و تجهیز شود تا مسافران 
و شهروندان بتوانند جابه جایی 
و تردد آسانی با استفاده همزمان 
از این شبکه داشته باشند.« در 
راستای همین تأکیدات بود که 
پزشکیان دستور داد هزینه تعمیرات 
اساسی 9 دستگاه ریل باس و نیز 
منابع توسعه زیرساخت های شبکه 
ریلی به شیوه های مشخص شده، 

تأمین شود. 
گفتنی است که آخرین بخش 
برنامه رئیس جمهوری، حضور 
سرزده در مرکز دیسپچینگ، در 
ساختمان مرکزی راه آهن جمهوری 

اسامی ایران بود. 

دولت

دختران ایران؛ روایت امید و توانایی
دختران ورزشکار ایران، این روزها بار دیگر نام 
کشورمان را با افتخار بر زبان ها انداخته اند. 
در میادین گوناگون، از شرق تا غرب جهان، 
پرچم ایران با دستان آنان برافراشته می شود و 
لبخندشان، تصویری از نسلی تازه را به نمایش 
می گذارد؛ نسلی که می خواهد دیده شود، باور 
شود و در مسیر افتخار ملی، سهم خود را ایفا کند.
این پیروزی های پیاپی را می توان فراتر از رقابت های 
ورزشی دانست. آنچه در این میدان ها رخ می دهد، 
بازتاب روح تازه ای است که در جامعه ایرانی جریان 

یافته؛ روح اعتماد، پشتکار و امید.
امروز، نه تنها در ورزش، بلکه در  دختران ما 
عرصه های گوناگون اجتماعی و فرهنگی، نشانه ای 
از بازگشت باور به خویشتن اند. آنان با هر مدال، 
با هر گام بر سکو، به ما یادآوری می کنند که 
استعداد و اراده مرز نمی شناسد و هیچ ظرفیتی در 

این سرزمین نباید نادیده گرفته شود.
ورزش، آینه ای از جامعه است و درخشش دختران 
ایرانی در میدان های جهانی در واقع تصویری از 
تحول در درون ایران را نشان می دهند. تصویری از 
نسلی که با اعتمادبه نفس و آرامش در فضای رقابت 

تاش می کند تا بهترینِ خود باشد. 
این همان روحیه ای است که دولت نیز در 
سیاست های کان خود بر آن تکیه دارد: تقویت 
امید، ایجاد احساس مشارکت و افزایش نشاط 

اجتماعی در میان مردم.
پیروزی های دختران ایران در سال های اخیر ثمره 
یک مسیر تدریجی اما پیوسته است؛ مسیری که 
با تاش های بی وقفه ورزشکاران، خانواده های 
پشتیبان، مربیان دلسوز و مدیرانی که به ظرفیت 

زنان باور دارند شکل گرفته است. 
هر بار که یکی از آنان به سکوی افتخار می رسد 
تمرین،  سال ها  درخشان،  لحظه  آن  پشت 
محدودیت و صبر نهفته است. در حقیقت هر 
مدال نه تنها ارزش ورزشی بلکه ارزش فرهنگی و 

انسانی دارد.
این موفقیت ها همچنین سرمایه ای اجتماعی برای 
کشورند. درشرایطی که سرمایه اجتماعی کاهش 
یافته چنین دستاوردهایی می توانند مردم را گرد 
یک حس مشترک از شادی و افتخار جمع کنند. 
وقتی میلیون ها نفر از نقاط گوناگون کشور، با 
اشک شوق یا لبخند غرور، شاهد درخشش یک 
دختر ایرانی می شوند در واقع احساس تعلق و 

همبستگی دوباره در میان آنان زنده می شود.
از سوی دیگر پیروزی های اخیر دختران الگویی 
تازه برای نوجوانان و نسل آینده ساخته است. 
اکنون در مدارس، در زمین های ورزشی محلی، در 
خانه ها و باشگاه های کوچک، دخترانی هستند که 
با دیدن موفقیت هم نسان خود، انگیزه یافته اند 

تا راهشان را آغاز کنند.
این یعنی هر موفقیت ورزشی، حلقه ای است در 
زنجیره بزرگ تری از پیشرفت اجتماعی؛ زنجیره ای 

که ریشه در باور به توان انسان ایرانی دارد.
جامعه ای که به دختران خود میدان می دهد در 
حقیقت آینده خود را توانمند می سازد. حضور 
دختران در ورزش، نه تنها تحقق عدالت جنسیتی 
بلکه نماد عقانیت در سیاست گذاری اجتماعی 
است؛ زیرا ورزش زبانی جهانی است که از طریق 
آن، کشورها می توانند تصویری روشن از فرهنگ، 
اخاق و ظرفیت انسانی خود به جهان عرضه کنند. 
دختران ما، با اخاق، ادب، وقار و قدرت خود، این 

تصویر را به زیباترین شکل ممکن ساخته اند.
در این میان نباید از نقش رسانه ها، خانواده ها و 
مربیان غافل شد. رسانه هایی که روایت موفقیت 
را صادقانه و بدون اغراق بازتاب می دهند، والدینی 
که با تشویق و اعتماد فرزندانشان را به مسیر تاش 
می فرستند و مربیانی که با عشق، علم و صبر، 
استعدادها را پرورش می دهند، همه در این افتخار 
ملی شریک اند. جامعه ای که چنین هم افزایی را 
تجربه کند در مسیر توسعه ای واقعی گام برمی دارد؛ 
توسعه ای که تنها اقتصادی نیست، بلکه فرهنگی 

انسانی است. و 
دختران ورزشکار ایران، امروز نمایندگان نسلی 
هستند که می خواهد صدایش شنیده شود، اما 
نه با فریاد و مطالبه گری شعاری؛ بلکه با تاش، 
انضباط و نتایج ملموس. آنان نشان داده اند که 
می توان با زبان رقابت، گفت وگوی تازه ای میان 
ایران و جهان آغاز کرد؛ گفت وگویی مبتنی بر 

احترام و شایستگی. 
دولت نیز از این تاش ها نه تنها به عنوان افتخاری 
ورزشی، بلکه به عنوان نشانه ای از پویایی جامعه یاد 
می کند. وقتی دختران ایرانی در میدان های جهانی 
می درخشند، در واقع از فرهنگی سخن می گویند 
که در آن، »ایرانی بودن« مترادف است با پشتکار، 

اخاق و امید.
این روزها که خبرهای موفقیت دختران ایران در 
رشته های مختلف شنیده می شود، باید فراتر از 

مدال ها اندیشید. 
باید فهمید که آنان در حال بازنویسی تصویری از 
زن ایرانی اند؛ تصویری از انسانی که در عین وقار و 
هویت ملی، توان رقابت جهانی دارد. آنان پیام آوران 
نسلی اند که نمی خواهد به گذشته بازگردد، بلکه 
می خواهد در مسیر پیشرفت، ایران را همراه خود 

ببرد. پیش 
در پایان، سخن با خود این دختران قهرمان است:

شما، تنها در میدان ورزش پیروز نشده اید؛ شما 
در میدان فرهنگ، امید و همبستگی نیز پیروزید.

لبخندتان، گام هایتان و اشک شوقتان، سرمایه های 
ماندگار این ملت  است.

به شما افتخار می کنیم؛ چون در روزگار دشوار 
روایت ها، شما زیباترین روایت را نوشتید: روایت 
زنان و دخترانی که با ایمان و تاش و به رغم 
ه  رخشید د و  برخاسته  مشکات  و  سختی ها 

است؛پیروزی هایتان روزافزون باد.

عارف  با طرح 
این پرسش 

که »آیا در 
دنیای کنونی 

امکان پذیر 
است با دنیای 

علمی ارتباط 
نداشته 

باشیم و 
اساتید ایرانی 

با اساتید 
سایر کشورها 

در ارتباط 
نباشند؟« 

گفت: »کشور 
از این قطع 

روابط علمی 
 با جهان 

ضرر 
می کند.«

معاون اول رئیس جمهور در مجمع عمومی فرهنگستان علوم:
کشور از قطع روابط علمی با جهان ضرر می کند

مدرسه ای که توسط پزشکیان خشت گذاری شده بود به بهره برداری رسید

افتتاح پردیس ایران در اهواز

 
مجمع عمومی فرهنگستان علوم با 
حضور محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس جمهور برگزار شد. در این 
مجمع، عارف با بیان اینکه دولت 
به همفکری، رایزنی و  چهاردهم 
دریافت رهنمودهای اساتید برجسته 
فرهنگستان های کشور نیاز دارد، از 
تاش های همه دانشمندان، محققان 
و اساتید کشور در طول بیش از چهار 
دهه گذشته قدردانی کرد و گفت: 
»نظام آموزش عالی و بخش علمی 
کشور از بخش هایی بود که از ابتدای 
پیروزی انقاب اسامی و در طرح 
شاخص های علمی همواره موفق 
بوده است.« عارف آغاز به کار دولت 
چهاردهم را با ترور میهمان عزیز 
دولت و در ادامه جنگ ۱۲ روزه همزمان 
دانست و تأکید کرد که راهبرد دولت 
بر عدم انتقال حس جنگ به جامعه 
بود، که نتیجه آن آرامش اجتماعی در 

کنار حالت جنگی دولت بود.
معاون اول رئیس جمهور از جایگزینی 
فرماندهان شهید در کمتر از ۱۰ ساعت 
در روز اول جنگ ۱۲ روزه به عنوان 
یکی از دستاوردها و ظرفیت نظام 
در این جنگ تحمیلی یاد کرد و 
گفت: »مردم نیز در جبهه مردمی، 
حماسه ای ماندگار خلق کردند اما 
متأسفانه فضای کشور سیاسی است 
که این حضور مردم به خوبی تحلیل 

نمی شود.«
عارف با اشاره به کاهش و رشد منفی 
فروش فروشگاه ها در سرتاسر کشور 
در روز دوم جنگ و همچنین فروش 
کالاها به قیمت خرید یا رایگان در 
کشور، تأکید کرد: »کمبودی از کالاها 
در قفسه های فروشگاه ها در دوران 

جنگ ۱۲ روزه احساس نشد.«
وی با بیان اینکه در دوران توقف آتش 
با دشمنی هستیم که به هیچ معیاری 
پایبند نیست، گفت: »پیشنهاد مذاکره 
از سمت آمریکا بود و ما در میانه 
مذاکراتی که به زعم آنان روند اصولی 
و منطقی داشت، بودیم اما با حمله ای 

از سوی آمریکا که مدعی آزادی و حقوق 
بشر است، روبه رو شدیم.«

سخنان  بعدی  بخش  در  عارف 
خود، اصاح نظام آموزشی کشور را 
حیاتی دانست و اظهار کرد: »نباید 
دانشگاه های کشور یک دبیرستان 
بزرگ یا اداره کل باشند.« به اعتقاد 
یک نهاد علمی و  وی، »دانشگاه 
عمومی است و دولت حق ندارد در 
امور دانشگاه ها بجز در سیاست گذاری 
و راهبردهای کلی دخالت کند و اگر 
دانشگاهی نتواند امور خود را اداره کند، 
چگونه می توان توقع داشت در اداره 
کشور کمک کند.« با این توضیحات 
بود که عارف گفت: »نگاه دولت 
چهاردهم اصاح نظام آموزشی از 
دبستان تا بالاترین سطوح تحصیات 
تکمیلی است.« همچنین معاون اول 
رئیس جمهور اهمیت حل ناترازی ها 
با کمک فرهنگستان ها را مهم دانست 
و گفت: »اساتید و چهره های شاخص 
اقتصادی در فرهنگستان  علوم به 
حل ناترازی اقتصادی کمک کنند. 
منابع و مصارف کشور مشخص است. 
باید بر این اساس پاسخ مطالبات 
اقتصادی مردم را بدهیم، چرا که 
امروز معیشت، اولویت اول دولت 
است و با هر شرایطی معیشت مردم 

را تأمین کنیم.«
اصاح ساختاری، موضوع بعدی 
سخنان عارف بود. وی توضیح داد: 
»اصاح ساختاری را باید از داخل 
شروع کنیم. مثاً دولت و مجلس 
ساختاری سنتی و کاسیک دارند که 
تنها در ظاهر اصاح کردیم و هر زمان 
که بحث اصاح ساختاری مطرح شد، 

افراد محاسبه می کنند که جایگاه آنان 
چیست و در ابتدای کار این اصاحات 
ساختاری را قبول دارند اما زمانی 
که نوبت آنها می شود، مخالفت 

می کنند.«
اینجا بود که معاون اول رئیس جمهور 
خبر داد: »دولت چهاردهم اصاحات 
ساختاری را از وزارت جهاد کشاورزی 
آغاز کرده است. جراحی نیازمند صبر 
و حوصله است که باید انجام شود.«

عارف در ادامه سخنان خود، پشتیبانی 
از عدالت علمی و توسعه متوازن 
ش  گستر همچنین  و  ی  منطقه ا
ز  ا ا  ر بین المللی  علمی  تعامات 
فرهنگستان ها خواستار شد و گفت: 
»تقریباً رابطه علمی کشور با نهادهای 
علمی بین المللی قطع شده است و 
حقوق و مزایای اساتید برای شرکت در 
کنفرانس های علمی پاسخگو نیست 
که در این زمینه صورت مسأله را پاک 
کردیم که اساتید در کنفرانس علمی 
شرکت نکنند یا در صورت برگزاری 
کنفرانس ها در داخل کشور از کسی 
دعوت نشود به این دلیل که شاید از 

عوامل جاسوسی باشد.«
وی گفت: »ما با این ذهنیت بسته 
روبه رو هستیم و فرهنگستان ها باید 

در حل این مسأله کمک کنند.«
معاون اول رئیس جمهور در پایان 
سخنان خود، با طرح این پرسش که 
»آیا در دنیای کنونی امکان پذیر است 
با دنیای علمی ارتباط نداشته باشیم 
و اساتید ایرانی با اساتید سایر کشورها 
در ارتباط نباشند؟« گفت: »کشور از 
این قطع روابط علمی با جهان ضرر 

» . می کند

گزارش 
 

محمدجعفر قائم پناه، معاون اجرایی 
رئیس جمهور، هفته گذشته سفری 
دو روزه به استان خوزستان داشت. 
وی برنامه های خود را با بازدید از 
مسیر راه آهن خرمشهر ـ بصره آغاز 
کرد. در حاشیه این بازدید، معاون 
اجرایی رئیس جمهور با تأکید بر 
اهمیت این پروژه در تسهیل تردد 
زائران اربعین و تقویت پیوندهای 
اقتصادی و ترانزیتی ایران و عراق، 
در  صورت گرفته  پیشرفت های  از 
آماده سازی  و  مسیر  وبی  مین ر
زیرساخت ها خبر داد و ابراز امیدواری 
کرد که با حمایت دولت عراق، این 
پروژه در آینده نزدیک به بهره برداری 
برسد. قائم پناه تسریع در اجرای این 
کریدور را مورد تأکید رئیس جمهوری 
دانست و خبر داد که در نشست با 
طرف عراقی در بصره از آنها خواهیم 
خواست روند اجرای این پروژه در 
خاک عراق را تسریع کنند تا اتصال 
خط ریلی ایران و عراق در جنوب 

کشور ایجاد شود.
در همین راستا بود که معاون اجرایی 
رئیس جمهور به عراق سفر کرد و به 
گفت و گو با استاندار بصره نشست و 
با یادآوری اقدامات ایران در ارتباط با 
پروژه ریلی خرمشهر-بصره، تأکید کرد 
که اگر دوستان عراقی ما همراهی 
کنند، تا پایان سال این پروژه را به 
اتمام می رسانیم تا ایرانیان جنوب 
کشور برای زیارت کربای معلی از 
این مسیر عبور کنند و اهالی عزیز 
بصره با قطار به مشهد مقدس 

مشرف شوند. 
یی  جرا ا ن  معاو ی  بعد برنامه 
رئیس جمهور در سفر به خوزستان، 
نشست با فعالان اقتصادی این 
استان بود. اینجا بود که قائم پناه 
با برشمردن مشکات اجرایی کشور، 
عامل اصلی بحران های موجود را 
فربه شدن دولت دانست. با این 
توضیحات، وی کوچک سازی دولت را 
ضرورتی فوری خواند و افزود: »دولت 

باید چابک و دیجیتال شود.«
قائم پناه در بخش دیگری از سخنان 
خود، تأکید کرد که دولت باید تمرکز 
خود را بر امنیت، سامت و آموزش 
بگذارد و تولید را به بخش خصوصی 
واگذار کند. در همین راستا بود که 
معاون اجرایی رئیس جمهور خطاب 
به مدیران استانی گفت: »کار شما 
تسهیل گری و زمینه سازی برای تولید 
و اشتغال است؛ از بخش خصوصی 
حمایت کنید و تنها به دنبال مجوز 
و بودجه دولتی نباشید.« اولین 
برنامه در دومین روز سفر معاون 
اجرایی رئیس جمهور به خوزستان، 
بازدید از فاز اول مترو اهواز )ایستگاه 

بود. چهارشیر( 
طرح قطار شهری اهواز پس از ۲۰ 
سال از زمان کلنگ زنی، سرانجام 
در دولت چهاردهم وارد مرحله ای 
تازه از اجرا شد؛ تحولی که در 
میان  تفاهمنامه ای  امضای  پی 
قرارگاه  و  خوزستان  استانداری 
سازندگی خاتم الانبیا در جریان 
سفر هیأت دولت به استان و با 
اهواز  در  رئیس جمهوری  حضور 
رقم خورد. در گام اول، تکمیل ۱۰ 
ایستگاه از فازهای اول و دوم خط 
یک در دستور کار قرار دارد. به گفته 
مسئولان، چهار ایستگاه »فرودگاه«، 
»شهید بندر«، »سلمان فارسی 
شرقی« و »میدان ساعت« اولین 
ایستگاه هایی خواهند بود که وارد 
مدار بهره برداری می شوند و سایر 
ایستگاه ها نیز به تدریج تکمیل و 
افتتاح خواهند شد. یکی از مشکات 
شهرستان اهواز وضعیت زیرساخت 

فاضاب و ورود آن به رودخانه کارون 
است که رفع این مشکل، بارها 
مورد توجه مسئولان کشور از جمله 
رئیس جمهوری است. به همین 
دلیل، معاون اجرایی رئیس جمهور 
در ادامه برنامه های سفر خود به 
خوزستان، روز پنجشنبه از ایستگاه 
پمپاژ فاضاب ملی راه اهواز بازدید 
کرد. وی در این بازدید با اطاع از 
آخرین وضعیت این طرح، بر تسریع 

در کارها تأکید کرد.  
همچنین در جریان سفر قائم پناه 
به خوزستان، مدرسه خشت گذاری  
ی  ر ئیس جمهو ر سط  تو ه  شد
پزشکیان در اهواز با عنوان طرح 
ملی توسعه عدالت فضای آموزشی با 
حضور معاون اجرایی رئیس جمهور 
به بهره برداری رسید. قائم پناه در 
آیین افتتاح مدرسه »پردیس ایران« 
در اهواز، با تقدیر از دانش آموزان 
و معلمان ایران اظهار کرد: »یکی 
از برنامه های اصلی توسعه دولت، 
عدالت آموزشی و ایجاد فضاهای 
آموزشی است که خوشبختانه روند 

بسیار خوبی را دنبال می کند.«
وی نقش مردم در این عرصه را کلیدی 
خواند و افزود: »این ساخت مدارس 
و اصاح نظام آموزشی صرفاً با کمک 

و دستان مردم ممکن است.« 
قائم پناه ساختمان مدرسه 
خشت گذاری شده توسط پزشکیان را 
نمادی از همیاری همه اقشار جامعه، 
از رئیس جمهوری و معلم گرفته تا 
کارگر و کارمند و بازاری دانست و تأکید 
کرد که برای تربیت فرزندان این مرز 

و بوم، همه باید تاش کنند.

گزارش خبری
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جلسه بررسی راهکارهای رفع چالش کم آبی در 
استان های اصفهان و چهارمحال و بختیاری هفته 
گذشته به ریاست مسعود پزشکیان و با حضور 
استانداران دو استان، معاونان سازمان حفاظت 
محیط زیست و وزارت نیرو، وزارت کشور و جمعی از 

کارشناسان و مسئولان ذی ربط برگزار شد.
در این نشست، گزارشی جامع از سوی استانداران 
اصفهان و چهارمحال و بختیاری و معاونین سازمان 
حفاظت محیط زیست و وزارت نیرو درباره وضعیت 
موجود منابع آبی، الگوی مصرف در بخش های 
پیامدهای  نیز  و  شرب  و  صنعت  کشاورزی، 
زیست محیطی ناشی از کم آبی در این دو استان ارائه 
شد. همچنین مجموعه ای از راهکارهای میان مدت 
و بلندمدت برای مدیریت پایدار منابع آبی و غلبه بر 
چالش های موجود مورد بررسی دقیق قرار گرفت.
رئیس جمهوری نیز در این جلسه با تأکید بر ضرورت 
لحاظ کامل ماحظات زیست محیطی در تصمیمات 
مربوط به آب، اجرای هر تصمیمی در حوزه آب 
بدون توجه به ماحظات محیط زیستی را هرچند 
ممکن دانست که به طور مقطعی نیازهایی را برطرف 
می کند، اما تأکید کرد که اتخاذ چنین روشی آینده ای 
تاریک برای کشور رقم خواهد زد و سرزمین ما را در 

معرض بیابانی شدن قرار خواهد داد.
پزشکیان در بخش بعدی سخنان خود، با تأکید 
بر ضرورت توجه ویژه به ابعاد سیاسی، اقتصادی و 
اجتماعی و همچنین منافع ذی نفعان مختلف در 
تمامی طرح ها و راهکارهای پیشنهادی، تصریح کرد : 
»ما نمی خواهیم مشکلی را در بخشی از کشور حل 
کنیم، اما برای منطقه ای دیگر یا برای نسل های آینده 
معضلی تازه بیافرینیم.« رئیس جمهوری تأکید کرد که 
هدف، دستیابی به راه حل های جامع، پایدار و بدون 

تبعات منفی است.
رئیس جمهوری در ادامه سخنان خود، با ابراز 
تأسف از پیامدهای توسعه نامتوازن و تصمیمات 
غیرکارشناسی در گذشته، بی توجهی به رویکرد علمی 
و محیط زیستی در توسعه شهرها و استان ها را عامل 

چالش های گسترده کنونی دانست.
به اعتقاد پزشکیان، طرح هایی مانند انتقال آب 
از خلیج  فارس بسیار پرهزینه و از نظر اقتصادی 
به صرفه نیستند . مثاً در حالی که سالانه حدود ۷ 
میلیارد مترمکعب آب از حوضه های آبریز کشور به 
خلیج  فارس می ریزد، اما مردم استان های مرکزی 
و جنوبی با کم آبی دست و پنجه نرم می کنند. از 
نظر رئیس جمهوری، این نشان می دهد که در 
مدیریت منابع آبی، از ظرفیت های طبیعی کشور 
به درستی استفاده نشده است. رئیس جمهوری 
این را هم گفت که با وجود مطالعات و طرح های 
متعدد ارائه شده برای حل مشکات آبی، هنوز برای 
بسیاری از پرسش های علمی در این حوزه پاسخ های 
روشن و قابل اتکا وجود ندارد و بسیاری از اقدامات 
گذشته نیز تأثیر پایدار و ملموسی در احیای منابع 
آبی و رودخانه هایی نظیر زاینده رود نداشته اند. اینجا 
بود که پزشکیان به اهمیت تصمیم گیری دقیق در 
مدیریت منابع اشاره و تأکید کرد: »در علم مدیریت، 
نخستین گام، اتخاذ تصمیم درست است و سپس 
اجرای صحیح آن.« وی افزود: »اگر از ابتدا تصمیمی 
نادرست اتخاذ شود، پیامدهای آن گاه جبران ناپذیر 
خواهد بود. صرف تصویب یک طرح یا پروژه، دلیل 
بر موفقیت در اجرای آن نیست، مگر آنکه همه ابعاد 
و پیوست های لازم به دقت بررسی و تدوین شده 
باشد.« رئیس جمهوری در ادامه، درد مردم اصفهان، 
چهارمحال و بختیاری و سایر استان های درگیر بحران 
آب را درد خود دانست و گفت: »دولت موظف است 
با وفاق، همدلی و تکیه بر دانش و خرد جمعی، 
بدون هیچ گونه گرایش قومی یا منطقه ای، مشکات 
آنان را به صورت پایدار و ریشه ای برطرف سازد.« بر 
اساس تصمیم اتخاذ شده در این جلسه، مقرر شد 
راهکارهای ارائه شده از سوی نمایندگان استان ها و 
دستگاه های اجرایی، برای بررسی و تکمیل علمی، 
به تیم کارشناسی و نخبگانی مستقر در دانشگاه تهران 
ارجاع شود تا پس از رفع نواقص و نهایی سازی، برای 

تصمیم گیری نهایی به هیأت دولت ارائه شود.

ـــرش بـ

برگزاری جلسه بررسی راهکارهای رفع چالش کم آبی با حضور رئیس جمهور
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دبیر شورای عالی امنیت ملی فعالان 
سیاسی کشور را به عبور از اختلافات 
به نفع تقویت انسجام و اتحاد کشور 
دعوت کرد. سخنان چهارشنبه هفته 
گذشته علی لاریجانی در نشست 
اندیشمندان علوم انسانی در این باره در 
پس روزهایی مطرح شد که مجادله ها، 
خبرسازی ها و بگم بگم ها از سوی 
بعضی چهره های سیاسی و تلاش برای 
بازگشایی پرونده موضوعاتی که طی 
یک سال گذشته به نفع حفظ انسجام 
اجتماعی تعلیق شده اند؛ این پرسش 
را در اذهان ایجاد کرد که آیا »اتحاد« و 
»انسجام« مفاهیمی دارای تاریخ مصرف 
مشخص بوده اند؟ پرسشی که در دو روز 
گذشته چه در موضع گیری دبیر شورای 
عالی امنیت ملی و چه در سرمقاله مهم 
پایگاه اطلاع رسانی دفتر مقام معظم 
رهبری با تیتر صریح »اتحاد مقدّس 

تاریخ مصرف ندارد« پاسخ داده شد.

عبور از اختلافات به نفع ایران
روزهای پایانی خرداد ماه بود که 
جنگی برآمده از اتحاد نامقدس رژیم 
صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا بر 
ایران تحمیل شد. جنگی که با اهداف 
موهوم تضعیف نظام جمهوری اسلامی 
ایران از طریق به شهادت رساندن 
فرماندهان نظامی و نخبگان علمی و 
نیز تخریب زیر ساخت های صنعت 
هسته ای انجام شد اما خیال خام 
دیگری را نیز پیگیری می کرد و آن چیزی 
نبود جز به خیابان کشاندن مردم و 
سامان دادن به اغتشاش هایی که در 

همه سال های گذشته به وجود آمده 
و البته ناکامی شان به اثبات رسیده 
بود. واکنش جامعه ایرانی اما بر خلاف 
انتظار دشمنان چیزی جز شکل گیری 
و تجلی یافتن اتحاد و یکصدایی کم 
نظیر نبود. اتحاد و انسجامی که به باور 
بسیاری از کارشناسان اگر چه حول 
محور حفظ منافع و تمامیت ارضی 
غ از تأثیر  ایران شکل گرفته اما فار
رویکردهای سیاسی اجتماعی نبود 
که طی یک سال گذشته در سطوح 
عالی از حکمرانی اتخاذ شد. گفتمان 
وفاق ملی به معنای کنار گذاشتن 
اختلافات و رقابت های سیاسی بی دلیل 
بود و تصمیماتی برای گشایش های 
اجتماعی و جلوگیری از اجرای قوانین و 

سیاست هایی که می توانست شکاف ها 
را تعمیق کند. بر همین اساس بود که 
در روزهای پس از جنگ مقامات عالی 
کشور در کنار طیف گسترده ای از فعالان 
سیاسی، اجتماعی و فرهنگی همصدا 
با هم بر ضرورت تقویت انسجام ملی 

تأکید کردند.
مسأله البته صرفاً وجود دشمنان و 
فشارهای خارجی نیست. ایران در 
سال های اخیر با روند رو به تزایدی 
از ناترازی ها و مشکلات داخلی مواجه 
است که به هم افزایی میان قوا 
ونخبگان سیاسی برای یافتن چاره 
و اجرای راه حل های بعضاً سخت و 
چالش برانگیز نیازمند است؛ ضرورتی 
که عملی شدن آن در فضای آکنده از 

تقابل ها و تعارض های سیاسی چندان 
منتهی به نتیجه مطلوب نخواهد بود.
با وجود این در حالی که هنوز چهار 
ماه از آن جنگ تحمیلی نگذشته و 
کشور با پرونده های مهمی همچون 
تأمین معیشت اقشار کم درآمد، حل 
مسائل اقتصادی و بحران های موجود 
در حوزه آب، انرژی و... مواجه است، 
بر خلاف انتظار جامعه مجادله های 
سیاسی و پیگیری رویکردهای جناحی 
در موضوعات مختلف به صحن برخی 
نهادهای حاکمیتی و رسانه های متبوع 
جریان های سیاسی بازگشته است. 
یکی بدون در نظر گرفتن تبعات یک 
خبرسازی کذب مدعی برنامه دولت 
برای افزایش قیمت بنزین شد و 

دیگری با صرف نظر از منافع کلان ملی 
طرح سه فوریتی برای متوقف کردن 
تصمیم مجمع تشخیص مصلحت 
نظام درباره لایحه CFT نوشت. یکی 
با برخی  علیه روابط دیپلماتیک 
کشورهای متحد موضع گرفت و آن 
دیگری خواهان اجرای قانونی شد که 
یک سال پیش برای جلوگیری از تبعات 
منفی اجرای آن بر انسجام اجتماعی با 
رأی شورای عالی امنیت ملی متوقف 

شده بود.
 

 دعوت دوباره به تلاش 
برای تقویت انسجام ملی

این وضعیتی بود که هشدار و جلب 
توجه سیاسیون به واقعیات را ضروری 
ساخت. تا آنجا که علی لاریجانی دبیر 
شورای عالی امنیت ملی که جدای از 
این مسئولیت مهم سالهاست به عنوان 
سیاستمداری عقلانیت گرا شناخته 
می شود در سخنانی با گفتن اینکه 
»برخی زعمای سیاسی کشور هنوز 
حساسیت و خطیر بودن موقعیت 
کنونی را به خوبی لمس نکرده اند و 
به محض اینکه حادثه ای رخ می دهد 
به راحتی با یکدیگر جدال می کنند 
و فضای کشور را به هم می ریزند«، 
این رفتار را نشان درک نکردن بزرگی 
صحنه پیش روی کشور دانست و گفت: 
»اختلافاتی وجود دارد اما وقتی در 
عرصه ای قرار دارید که جنگ وجود 
دارد و جنگ هم جنگ مهمی است 
و همه غرب با یکدیگر تبانی کرده اند 
باید خیلی چیزها را برای وقتی دیگر 
کنار گذاشت.« لاریجانی با این تذکر که 
»این موقف نیازمند گذشت و بزرگواری 
است«، امکان وجود اختلاف دیدگاه 
را منتفی ندانست، اما تأکید کرد: »در 

3شنبه   10 آبان   1404  شماره 8874 سیاسی

گزارش

این شرایط باید از اختلافات عبور و 
برای تقویت انسجام ملی تلاش کنیم.«

هم زمان با این موضع گیری دبیر شورای 
عالی امنیت ملی، سرمقاله ای تحت 
عنوان »اتحاد مقدّس تاریخ مصرف 
ندارد« در صدوسی ویکمین شماره روزنامه 
اینترنتی رسانه KHAMENEI.IR منتشر 
شد که تأکیدی دوباره بر این ضرورت 
بود. در این سرمقاله با بیان اینکه 
»اتحاد، شرط پیروزی در میدان و شرط 
بقا در صلح است و امروز نیز، هر سخن و 
رفتاری که اعتماد عمومی را تضعیف کند، 
دانسته یا نادانسته در خدمت دشمن 
قرار می گیرد«، آمده است: »وحدت به 
معنای حذف تنوع یا تفاوت دیدگاه ها 
نیست. جامعه زنده، چندصداست اما 

نباید چندجهت شود. اگر اختلاف نظرها 
در مسیر منافع ملی مدیریت شوند، 
به جای تهدید، به منبعی برای پویایی 
تبدیل خواهند شد. رمز اتحاد پایدار، 
همین توانایی در تبدیل تفاوت به تکامل 
است«. این سرمقاله همچنین با یادآوری 
این واقعیت که »دشمنان امروز، با 
ابزار رسانه و جنگ شناختی می کوشند 
همدلی را هدف قرار دهند و به جای 
حمله نظامی، ذهن ها و اعتمادها را 
نشانه گرفته اند«، تأکید داشت: »اتحاد 
مقدس، تنها یادگار گذشته نیست؛ 
مأموریتی برای امروز است. ما باید از آن 
پاسداری کنیم، چون تا وقتی این پیوند 
زنده است، هیچ نقشه ای علیه ایران به 

سرانجام نخواهد رسید.«

 علی لاریجانی و روزنامه اینترنتی پایگاه اطلاع رسانی دفتر حفظ و نشر آثار رهبر معظم انقلاب 
دستور کار اصلی نظام حکمرانی در وضعیت جنگی را یادآوری کردند 

سیاست ایران بر مدار اتحاد مقدس

irannewspaper irannewspapper

  پاسخ جانشین رئیس سازمان بسیج مستضعفین 
به انتقادات درباره حجاب:

به مسائل تفرقه افکن نپردازیم
اهمیت حفظ انسجام ملی و برتری داشتن آن بر پیگیری 
موضوعات مورد اختلاف از جمله در مسائل فرهنگی و اجتماعی 
در سخنان روز گذشته جانشین رئیس سازمان بسیج مستضعفین 
نیز بازتاب داشت. سردار سیدقاسم قریشی با بیان اینکه »رمز 
اصلی مردم ما وحدت و انسجام بود که با تبعیت از رهبری در 
مقابل دشمن می ایستادند.«هرگونه سخن و هرگونه بیانی را از 
طرف هر کسی که به این انسجام و این وحدت به هر بهانه ای 
ضربه بزند به نفع دشمن دانست و گفت: »برخی تلاش می کنند 
در رسانه ها به اشکال مختلف بین مردم، بین جریانات سیاسی 
و بین نظام، یعنی قوای مختلف و سازمان های مختلف، اختلاف 
بیندازند تا به هدف خود برسند.« او در خصوص انتقاداتی که در 
موضوع حجاب و عملکرد دولت در این حوزه فرهنگی مطرح شده 
است نیز این گونه موضع گرفت که »به نظر من خیلی به مسائل 
تفرقه افکن ورود نکنیم و نپردازیم اما به هر حال در کشور ما یک 
فرهنگ دینی و یک غیرت دینی با یک سابقه چند هزارساله حاکم 
است که باید همه ما به آن احترام بگذاریم و آن را حفظ کنیم.«

سردار قریشی در پاسخ به این سؤال که آیا در حال حاضر اقدامات 
دولت را در زمینه دفاع ملی مثبت ارزیابی می کنید، عنوان 
کرد:»بله؛ دولت به وظایف خود عمل کرده است، البته دولت 
وظایف دیگری نیز دارد یعنی وظایف دفاع مقدس با وظایف دیگری 
که در قبال مردم دارد یکی است و هر دو برای مردم است. دولت 
هم در رابطه با دفاع مقدس و هم در ارائه خدمات به مردم وظیفه 

خود را به خوبی انجام می دهد.« 

برش

گروه سیاسی/ الهام یوسفی: در شرایط فعلی که کشورمان با فشارهای بیرونی و پیچیدگی های درونی روبه روست، ضرورت بازگشت به عقلانیت سیاسی و حفظ انسجام ملی و پرهیز از جدال های سیاسی، بیش از هر زمان دیگری احساس 
می شود. در همین رابطه فعالان سیاسی و حزبی هر کدام در یادداشت هایی از زوایای مختلف بر ضرورت خویشتنداری سیاسی، پرهیز از جدال های بی ثمر و بازسازی اعتماد ملی برای حفظ انسجام و اقتدار کشور تأکید دارند. مفاهیمی که 

بدون آنها انسجام و اقتدار ملی پایدار نخواهد ماند.

هر کدام از ما ایرانی ها همراه با شخصیت 
حقوقی یا حقیقی، به عنوان شهروند یا 
مسئول، یک »مسئولیت اجتماعی« در قبال 
دیگر هموطنان و البته کشورمان داریم. 
بیراه نیست اگر گفته شود ریشه شادی 
و غمگینی ما در مواجهه با پدیده های 
کلان و ملی همین مسئولیت اجتماعی 
است. مثل وقتی که از بروز یک حادثه 
خسارت بار ناراحت یا از پیروزی و کسب 
مدال ورزشکاران مان خوشحال می شویم. 
اخیراً دبیر شورای عالی امنیت ملی یادآوری 
کرده اند که گویی هنوز برخی از زعمای 
سیاسی کشور حساسیت و خطیر بودن 
شرایط کشور را درک نکرده اند. سخنان آقای علی لاریجانی 
باید گلایه ای باشد نسبت به جنجال های سیاسی اخیر بین 
طیف های مختلف سیاسی. پیش از این رهبر معظم انقلاب 
هم با تمجید از همدلی و اتحادی که بعد از جنگ 12 روزه 
در ایران تقویت شد، از آن به عنوان »اتحاد مقدس« یاد و 
بر ضرورت حفظ و تداوم آن تأکید کردند. ضرورت اتحاد 
و همدلی قاعدتاً به معنای ضرورت یکدستی و یک شکلی 
همه شهروندان یا جریان ها و گروه های سیاسی نیست، 
بلکه ناظر بر درک و فهم درست از شرایط و همان مسئولیت 
اجتماعی است. بلند کردن صدا و بیان انتقادها به تندی، 
نشانه دغدغه مندی بیشتر ما برای کشور و مردم نیست. 
چه بسا از رهگذر همین بگومگوها و جنجال های سیاسی 
خواسته یا ناخواسته، هزینه های بیشتری بر مدیریت کشور 
تحمیل شود. سال ها این شکل از سیاست ورزی پرهزینه را 
تجربه کرده ایم و نتایج نامطلوب آن را هم دیده ایم. شایسته 
است نگاه واقع بینانه تر و آینده نگرانه تری نسبت به رویدادها 
و تحولات جاری کشور و منطقه داشته باشیم. آنچه عبور ایران 
عزیز از مشکلات را بیمه می کند نه نزاع های جناحی و گروهی 
بلکه همگرایی و هم افزایی است و چه بسا جایی، اقتضای 
این هم افزایی و همکاری ملی، خویشتنداری و گذشت باشد.

مسئولیت اجتماعی و اقتضای هم افزایی

محمدرضا 
باهنر

دبیرکل جامعه 
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نمایندگان احزاب سیاسی در گفت و گو با »ایران« بر عقلانیت در موضعگیری ها تأکید کردند
ایران به آرامش سیاسی نیاز دارد نه جدال

نظر آقای لاریجانی را کاملاً 
کاش  ای  می کنم.  تأیید 
همه به آن عمل کنند. 
این پیام ضمن دعوت به 
پرهیز از نزاع های سیاسی، 
ضرورت تمرکز بر مطالبات 
را  مردم  اکثریت  واقعی 
یادآور می شود و هشدار 
می دهد که ادامه جدال ها 
و دوقطبی سازی ها نه تنها 
به حل مشکلات کمک 
زیان  به  بلکه  نمی کند 
امنیت و توسعه کشور است.
پیامد افزایش تنش های سیاسی در جامعه، 
اعم از بحران های اقتصادی، اجتماعی و روانی 
است که به کاهش اعتماد عمومی، تشدید 
بی ثباتی و تقویت شکاف های اجتماعی منجر 
می شود. برای پیشگیری از این نزاع ها، باید 
وفاق ملی حول مطالبات اکثریت شکل بگیرد، 
مدیریت واحد و هماهنگی میان نهادهای 
تصمیم گیر تقویت شود، فرهنگ گفت وگو ارتقا 
یابد و نظارت بر جریان های سیاسی و رسانه ای 
برای کنترل پیام های تشدیدکننده تنش ها 
افزایش یابد. همچنین همدلی و همکاری 
همه جانبه  جناح ها، به خصوص هدایت 
قدرتمند مجلس و نهادهای مرتبط، کلیدی 
برای حفظ امنیت و ثبات است. در نهایت، 
اگر همه دستگاه ها و گروه های سیاسی 
به این فراخوان عمل کنند و بر منافع ملی 
مقدم بر منافع جناحی تأکید نمایند، می توان 
از تنش ها عبور کرد و به کاهش بحران ها و 
آرامش نسبی رسید و راه ثبات نسبی را برای 

کشور هموار ساخت.

ع، تمرکز بر مطالبات پایان تناز

بهزاد نبوی
رئیس 

سابق جبهه 
اصلاحات  

سخنان اخیر علی لاریجانی در جمع استادان علوم انسانی، 
بار دیگر موضوعی قدیمی اما اساسی را در سیاست ایران پیش 
روی ما گذاشت: اینکه سیاست ورزان تا چه اندازه از موقعیت 
حساس کشور و مسئولیت تاریخی خود آگاه اند. در این گفتار 
به درستی بر ضرورت پرهیز از نزاع، حفظ آرامش و گذشت 
سیاسی در برابر فشارهای بیرونی تأکید شد؛ سخنی دقیق و 
هشداردهنده. با این حال، پرسش اصلی آن است که آیا توصیه 
به گذشت، بدون اصلاح در سازوکار قدرت و گفت وگو، می تواند 
به همبستگی واقعی بینجامد؟ در تاریخ سیاسی ایران، هرگاه 
جامعه با بحران روبه رو شده است، دعوت به وحدت و همدلی 
به  عنوان نسخه ای اخلاقی و ملی تکرار شده، اما تجربه نشان 
داده است که این وحدت تنها زمانی پایدار می ماند که بر پایه 
شفافیت، عدالت و پاسخگویی استوار باشد. وحدتِ بدون 
عدالت، دیر یا زود به بی اعتمادی می انجامد و توصیه به همدلی، اگر با اصلاح در 
رفتار و قانون مداری همراه نباشد، از عمق لازم برای تأثیرگذاری برخوردار نخواهد 
بود. از یک سو، کشور در موقعیتی پیچیده و چندلایه قرار دارد؛ فشارهای اقتصادی، 
تحریم های سیاسی و تحولات منطقه ای، فضایی پرچالش پدید آورده است که در 
آن، هرگونه اختلافات داخلی هزینه ای سنگین بر منافع ملی تحمیل می کند. 
هر تنش سیاسی، توان تصمیم گیری ملی را کاهش می دهد و بی اعتمادی را در 
جامعه گسترش می دهد. نتیجه این روند، تضعیف انسجام، فرار سرمایه انسانی و 
کاهش قدرت چانه زنی کشور در عرصه بین المللی است. اما از سوی دیگر، وحدت 
تحمیلی و گذشت ظاهری نیز چاره ساز نیست. همبستگی ملی زمانی پدید می آید 
که گفت وگو به رسمیت شناخته شود و نقد، نشانه دشمنی تلقی نشود. اگر 
ساختار تصمیم گیری بسته و پاسخگویی محدود باشد، هر فراخوانی به همدلی، 
به توصیه ای اخلاقی و کم اثر بدل می شود. برای عبور از این چرخه، باید مسیرهای 
گفت وگوی ملی و اجتماعی باز شود؛ رسانه ها، دانشگاه ها و نهادهای مدنی نقش 
پل ارتباطی میان حاکمیت و مردم را بازی کنند و شفافیت در تصمیم گیری 
به قاعده ای عمومی بدل شود. در چنین صورتی، گذشت سیاسی معنایی تازه 
می یابد: نه چشم پوشی از مسئولیت، بلکه نشانه بلوغ و عقلانیت جمعی است. 
درک شرایط خطیر کشور، بی تردید ضرورتی راهبردی است، اما این درک زمانی 
به اقدام مؤثر می انجامد که با اصلاح در ساختارها، بازسازی اعتماد عمومی و 
نهادینه کردن گفت وگو همراه شود. تنها در این صورت است که »همبستگی« از 

یک شعار به واقعیتی پایدار در خدمت منافع ملی تبدیل خواهد شد.

آداب سیاست ورزی در روزهای دشوار

محمدجواد 
حق شناس
عضو شورای 

مرکزی حزب 
اعتماد ملی 

تذکر جناب آقای لاریجانی 
از جایگاه ریاست دبیرخانه 
شورای عالی امنیت ملی 
در بزنگاه بحران های ملی، 
نشانگر اهمیت مرکزیت 
در  تصمیم سازی  و  تدبیر 
حقوق  رعایت  و  کشور 
بنیادین در فضای سیاسی 
و اجرایی است؛ اقدامی 
که نقش مؤثری در جهت 
حل مشکلات و مدیریت 
می کند.  یفا  ا بحران ها 
نفس بیان این تذکر از 
سوی ایشان و توجه به هشدارهای مدیریت 
بحران، اقدامی پسندیده و قابل تقدیر 
غ از اینکه خطاب این پیام به  است، فار
ح باشد، اصل  کدام شخصیت های مطر
تذکر ایشان باید مورد توجه جدی قرار 

 . د گیر
در شرایط کنونی، به نظر می رسد عمده 
توجه آقای لاریجانی معطوف به نهادهایی 
است که در زمینه مدیریت دچار ضعف 
هستند یا احتمال وقوع اتفاقات خارج از 
کنترل عمومی شورای عالی امنیت ملی در 

آنها وجود دارد. 
ممکن  ن  یندگا نما برخی  مجلس  ر  د
است برای تحقق مطالبات محلی و از 
سر خیرخواهی، توجه کمتری نسبت به 
جزئیات و پیامدهای موضوعات ملی داشته 

. شند با
در عین حال، نمایندگان شهرهای بزرگ 
به دلیل حضور در لیست های گروهی و 
جریان های سیاسی خاص، ممکن است 
نگاه متفاوتی داشته باشند. این گروه ها 
از اختیارات قانونی خود در قالب تریبون 
مجلس و آیین نامه داخلی بهره می برند تا 
نظرات و تذکرات خود را بیان کنند. اگرچه 
چنین واکنش هایی در شرایط عادی قابل 
قبول است، اما در بحران های حساس 

می تواند موجب نگرانی شود. 
از همین رو، تذکر آقای لاریجانی نسبت به 
مدیریت و کنترل پیام های نگران کننده، 
واجد اهمیت است. این امر ایجاب می کند 
نقش دکتر قالیباف به عنوان رئیس مجلس 
بیش از پیش مورد توجه باشد تا هدایت 
مجموعه و مهار پیام های حساسیت برانگیز 
را برعهده گیرد. واقعیت امر اینکه تأکید آقای 
لاریجانی بر رعایت حقوق ملی و مدیریت 
بحران، پیامی کلیدی در مسیر انسجام 
مقاطع  در  کشور  تصمیم گیری  ساختار 

حساس است.
راه های جلوگیری از نزاع و تنش های احتمالی 
شامل تمرکز روی مدیریت واحد، آموزش 
عمومی و اصلاح فرآیندهای تصمیم گیری 
است که این رویکردها می تواند به تقویت 
انسجام ملی و بهبود پاسخگویی در زمان 
بحران کمک کند. مجلس و نهادهای دیگر 
باید نقش فعال تری در مسیر بحران مدیریتی 
ایفا و پیام های مثبت و متین را به جامعه 

منتقل کنند.

ضرورت انسجام در مدیریت بحران

محمد 
عطریانفر

عضو شورای 
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کارگزاران 
سازندگی در سه دهه گذشته، ساختار رسمی 

کشور وارد تنازعات بی پایانی شده 
است که این تنازعات و اختلافات دیگر 
از شکل رقابت سیاسی چند جریان 
سیاسی و ریشه دار خارج شده و منافع 
ملی کشور را دچار چالش کرده است. 
این شکل از اختلاف و چند دستگی 
هر دوره به شکلی خود را بازتولید و 
تا به امروز به شکل های مختلف 
و با کنشگران تازه ادامه پیدا کرده 
است. جامعه شناسان و تحلیلگران 
سیاست داخلی، شاخص اصلی ثبات و 
کارآمدی را نه فقط توان نظامی یا وفور 
منابع طبیعی، بلکه سرمایه اجتماعی تعریف کرده اند. 
مجموعه ای از اعتماد، هنجارهای همکاری و شبکه های 
پیونددهنده مردم و نخبگان هستند که بنیان اقتدار ملی 
را می سازند. هرچه این سرمایه تضعیف شود، تصمیم های 
بزرگ کشور نیز شکننده تر می گردند. از این منظر، هشدار 
لاریجانی درباره »جدال های بی ثمر میان زعمای سیاسی« 
اشاره به این واقعیت در ساختار سیاسی ایران دارد. 
استمرار تنش های سیاسی به فرسایش سرمایه اجتماعی 
و در نهایت به تضعیف اقتدار ملی منجر می شود. جوزف 
نای نیز در مباحث مربوط به امنیت نرم، بر این باور 
است که قدرت پایدار کشورها بیش از آنکه از ابزارهای 
سخت ناشی شود، از جاذبه الگویی، همدلی داخلی و 
اعتماد اجتماعی سرچشمه می گیرد. هنگامی که بازیگران 
سیاسی به جای گفت وگو، بر طبل اختلاف می کوبند، 
چهره داخلی و بین المللی کشور، هم زمان آسیب می بیند. 
واقعیت این است که در همه این سال ها نیز تضادهای 
حل نشده درون سیستمی به طور مستقیم بر اعتماد 
بیرونی، سرمایه گذاری و احساس امنیت عمومی اثر منفی 
گذاشته است. راه عبور از این چرخه پرهزینه، تغییر مسیر 
کنونی کنشگران و مدیریت سیاسی و پذیرش اصولی چون 
شفافیت، پاسخ گویی، گفت وگوی میان جریانی و حاکمیت 
قانون است که بستر عقلانیت ملی را شکل می دهند. راه 
مهار تنش های فرساینده نه در حذف یا نادیده گرفتن 
منتقدان، بلکه در تبدیل زبان رقابت به زبان همکاری 
برای منافع مشترک است. تجربه کشورهای توسعه یافته 
نشان داده است که رقابت سیاسی زمانی سازنده است 
که در چهارچوب قواعد پذیرفته شده و با هدف خیر 
جمعی انجام شود. دولت در این میان می تواند با ایجاد 
سازوکارهای گفت وگوی نخبگان و نهادینه کردن مشورت 
حزبی و کارشناسی، نقش »تنظیم گر عقلانیت« را ایفا 
کند. رسانه ها، دانشگاه ها و سازمان های مدنی نیز باید 
به بازتولید و ترویج همین گفتمان کمک کنند. در چنین 
فضایی، اقتدار ملی از پیوند میان اعتماد عمومی، عدالت 
اجتماعی و گفت وگوی نخبگان برمی خیزد. در یک جمله، 
اقتدار آینده ایران نه در پیروزی جناحی بر جناح دیگر، 
بلکه در حفظ انسجام ملی، گفت وگوی مسئولانه و درک 
درست از حساسیت زمانه است؛ معنایی که در هشدار 

دکتر لاریجانی به روشنی بازتاب یافته است.

اقتدار ملی در گرو خویشتنداری سیاسی

سعید 
نورمحمدی

سخنگوی 
حزب ندای 

ایرانیان 

علی لاریجانی اخیراً سخنانی در خصوص 
درک شرایط حساس کشور و ضرورت پرهیز 
از تنش ها و جدال های سیاسی خطاب 
به زعمای سیاسی کشور مطرح کردند. 
در سایت مقام معظم رهبری نیز بر این 
نکته تأکید شده است که انسجام ملی 
تاریخ مصرف ندارد، بلکه مسأله ای مهم و 
حساس است که در شرایط کنونی حفظ 
آن ضرورتی انکارناپذیر دارد. به نظر می رسد 
با توجه به شرایط داخلی و خارجی کشور، 
که هنوز وضعیت »نه جنگ و نه صلح« بر 
آن حاکم است و هر لحظه ممکن است 
توطئه ای جدید از سوی دشمنان علیه 
کشور طراحی و اجرا شود، ایجاد تنش های سیاسی در 

داخل، بهترین زمینه را برای سوءاستفاده دشمن فراهم 
می کند. لذا لازم است ابتدا کسانی که از بینش و آگاهی 
سیاسی نسبت به شرایط کشور برخوردارند سخنان، مواضع 
و اظهار نظرهای خود را متناسب با شرایط حساس کنونی 
مطرح کنند. پیش از اتخاذ هر موضعی باید بیندیشند که آیا 
این موضع وحدت بخش است یا تفرقه افکن؟ آیا به آرامش 
و انسجام جامعه کمک می کند یا موجب تنش و التهاب 
می شود؟ ثانیاً در نقطه مقابل باید از دامن زدن به سخنان و 
مواضعی که تنها ابهام آفرین یا موجب تشویش افکار عمومی 
هستند پرهیز شود. بویژه رسانه ها باید با کرامت و درایت 
از بزرگ نمایی و بازتاب دادن این نوع اظهارات که زمینه ساز 
تشنج در جامعه اند، خودداری کنند تا افراد دریابند که 
چنین سخنانی در جهت حفظ منافع ملی کشور نیست. 
احزاب سیاسی نیز باید با توجه به شرایط حساس کنونی، در 

اتخاذ مواضع خود بر پایه خرد جمعی و مصالح کشور تصمیم 
بگیرند. نباید به گونه ای رفتار شود که هر فرد یا گروهی 
بدون سنجیدن آثار سخنان خود، موضعی بگیرد و سپس 
دیگران برای جبران آثار آن ناچار به موضع گیری های پیاپی 
شوند. اینها نکات مهمی است که باید مورد توجه جدی 
قرار گیرد. برخی از اظهاراتی که این روزها از سوی بعضی 
شخصیت ها بیان می شود، بدون توجه کافی به مصالح 
و منافع ملی کشور است و می تواند آسیب های جدی به 
روابط خارجی ایران وارد کرده و پشتوانه های سیاسی کشور 
در حوزه هایی مانند تحریم ها و تعاملات بین المللی را دچار 
تزلزل کند. از این رو، همه مسئولان و جریان های سیاسی 
باید نهایت مراقبت را در بیان مواضع خود داشته باشند. 
همچنین به نظر می رسد دولت و شخص رئیس جمهوری 
نیز همان طور که مقام معظم رهبری تأکید کرده اند، بیشتر 
راوی موفقیت ها، توانمندی ها و ظرفیت های کشور باشند و 
در کنار آن، راه حل های عملی برای رفع مشکلات ارائه دهند.

حفظ آرامش سیاسی راهی برای صیانت از منافع ملی

حمیدرضا 
ترقی

عضو شورای 
مرکزی حزب 

مؤتلفه اسلامی
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 »ایران« در گفت و گو با دیپلمات اسبق، مواضع جدید مدیرکل 
آژانس بین المللی انرژی اتمی درباره فعالیت های هسته ای را واکاوی می کند

 اگر شورای 
امنیت بخواهد 

تشدید 
تحریم ها 

را تصویب 
کند، یا حتی 

اقدام دیگری 
مطرح شود، 

بعید است که 
آمریکا بتواند 
به تنهایی آن 

را دنبال کند و 
در هر صورت 

چین و روسیه 
از حق وتوی 

خود استفاده 
خواهند 

کرد. در این 
دوره، شرایط 

با گذشته 
متفاوت است

به نظر می رسد که گزارش های اخیر 
آژانس عمدتاً بر اساس اطلاعات  

مبهم و حتی مغرضانه تهیه شده اند. 
آیا گروسی این اطلاعات  را مبنای 
مواضع خود قرار داده تا فضا را به 

لحاظ سیاسی تشدید کند، به ویژه 
در آستانه نشست شورای حکام؟ 

در بند ۷۹ آخرین گزارش آقای گروسی 
به  روشنی آمده است که هیچ شاهد 
یا قرینه ای مبنی بر پیشبرد یک برنامه 
غیرمجاز هسته ای از سوی ایران وجود 
ندارد؛ بنابراین، از نظر آژانس، این 
موضوع عملاً روشن شده است. با این 
حال، تأکید مدیر کل آژانس بر مسأله 
اورانیوم ۶۰ درصد و اینکه چنین سطحی 

از غنی سازی در هیچ کشور دیگری 
سابقه ندارد، در حالی مطرح شد که 
ایران برنامه ای با ماهیت نظامی ندارد 
و همین امر موجب شد فضای عمومی 
تا حدی ملتهب شود. به ویژه آن که 
در همین مقطع تأسیسات هسته ای 
ایران هدف حملات نظامی قرار گرفت 
و طبیعی است که بحث درباره شکل 
جدید نظارت آژانس بر فعالیت های 
هسته ای ایران در دستور کار قرار گیرد. 
درخصوص اطلاعات دریافتی آژانس 
از اسرائیل نیز باید یادآور شد که این 
و  ندارد  اطلاعات هیچ گاه رسمیت 
معمولاً به طور علنی اعلام نمی شود. 
با این حال، اساسنامه آژانس به این 

نهاد اجازه می دهد از منابع مختلف 
اطلاعات دریافت کند اما موظف است 
همه داده ها را بر پایه استانداردهای فنی 

خود ارزیابی و راستی آزمایی کند. 

ایران اعلام کرده فراتر از پادمان، 
آماده ورود به شکل جدیدی از 

همکاری با آژانس است.
بله؛ ما تأکید کرده ایم که توافق قاهره 
با توجه به مکانیزم اسنپ بک برای ما 
منتفی است. به هر حال، آژانس در 
حال حاضر دسترسی ندارد و بر همین 
اساس به حدس و گمان ها متوسل 
شده است و حتی ارجاع پرونده به  
شورای امنیت را ممکن است در دستور 

گفت و گو

در آستانه نشست فصلی شورای حکام آژانس بین المللی انرژی اتمی، فضای پیرامون پرونده هسته ای ایران بار دیگر دستخوش 
ابهام شده است؛ مواضع اخیر »رافائل گروسی«، مدیرکل آژانس و تأکید او بر دشواری راستی آزمایی برنامه غنی سازی، پرسش هایی 
تازه درباره مسیر آینده تعامل تهران و آژانس برانگیخته است. در چنین فضایی کورش احمدی، دیپلمات اسبق ایران در سازمان ملل 
معتقد است که ناتوانی آژانس در راستی آزمایی کامل فعالیت های هسته ای ایران تا زمانی که شکل جدید نظارت پس از حملات به 
تأسیسات مشخص نشده، امری طبیعی است. احمدی، احتمال ارجاع دوباره پرونده ایران از شورای حکام به شورای امنیت را بیشتر 
اقدامی نمادین برای افزایش فشار سیاسی می داند تا تغییری واقعی در وضعیت حقوقی پرونده ای که هم اکنون نیز در شورای امنیت 
گشوده است. او تأکید می کند که هرگونه تصمیم برای تشدید تحریم ها یا حتی طرح گزینه های دیگر در نهایت با وتوی چین و روسیه 

متوقف خواهد شد؛ وضعیتی که به گفته او، بازتاب روشنی از رقابت قدرت های بزرگ در عرصه ژئوپلیتیک جهانی است.

کار قرار دهد. اما ایران با وجود عبور از 
توافق قاهره به دلیل فعال شدن اسنپ 
بک، آمادگی خود را برای همکاری جدید 
اعلام کرده است. علاوه بر این، چین و 
روسیه نیز خواستار ادامه همکاری ایران 
با آژانس هستند؛ آنها نمی توانند موضع 
دیگری اتخاذ کنند، چون به هرحال 
همه کشورهای دارای فعالیت هسته ای 
موظف به رعایت این چهارچوب ها 

 . هستند

اما با وجود اعلام آمادگی تهران برای 
تعامل جدید  با  آژانس، همچنان 

تهدید ارجاع پرونده ایران به شورای 
امنیت از سوی تروئیکا وجود دارد.

بله؛ اما موضع گیری اروپا مبنی بر ارجاع 
پرونده هسته ای از شورای حکام به 
شورای امنیت، بیشتر جنبه سیاسی 
دارد تا حقوقی، پرونده هسته ای ایران از 
قبل در دستور کار شورای امنیت بوده و 
اگر اتفاقی هم بیفتد، اهمیت آن بیشتر 
سیاسی است و وضعیت حقوقی ایران 

تغییری نمی کند.
اگر در نشست نوامبر شورای حکام 
دوباره پرونده ایران بررسی شود، این 
تنها تأکید بیشتری بر شدت و حساسیت 
موضوع است و به معنی ایجاد یک 
تأسیس حقوقی جدید نیست. از دید 
شورای حکام، مسأله همچنان جدی و 
حساس است و وضعیت روابط ایران 
با آژانس و شورای حکام بیش از پیش 

پیچیده و پرتنش به نظر می رسد.

روسیه تلویحاً اعلام کرده که مخالف 
جدی این اقدام است. آیا این کشور 

در کنار چین می تواند هر تصمیم 

ضد ایرانی در شورای امنیت را 
مختل کند؟

بله، قطعاً. اگر شورای امنیت بخواهد 
تشدید تحریم ها را تصویب کند، یا حتی 
موضوع اقدام نظامی مطرح شود، بعید 

است که آمریکا بتواند به تنهایی آن را 
دنبال کند و در هر صورت چین و روسیه 
از حق وتوی خود استفاده خواهند کرد. 
در این دوره، شرایط با گذشته متفاوت 
است؛ اولویت اکنون با رقابت میان 

قدرت های جهانی است و بازتاب این 
رقابت می تواند در موضوعات منطقه ای 
نمود یابد. پرونده هسته ای ایران نیز از 
این منظر با حمایت چین و روسیه جلوه 

پیدا می کند.

قاهره در آستانه نشست تازه شورای حکام آژانس 
بین المللی انرژی اتمی از برقراری تماس تلفنی میان 
وزیران خارجه ایران و مصر و مدیرکل آژانس خبر داد. 
وزارت خارجه مصر در بیانیه ای رسمی اعلام کرد »بدر 
عبدالعاطی«، وزیر خارجه این کشور روز پنجشنبه با 
»عباس عراقچی« وزیر امور خارجه ایران و »رافائل 
گروسی« مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی 
گفت وگو کرده است. در این بیانیه آمده است که محور 
تماس ها بررسی آخرین تحولات مربوط به پرونده 
هسته ای ایران و یافتن راه حل هایی مسالمت آمیز برای 
حفظ امنیت و ثبات منطقه بوده است. عبدالعاطی 
در جریان این گفت وگوها بر اهمیت تداوم تعامل 
میان تهران و آژانس و اجرای کامل توافق ۹ سپتامبر 
در قاهره تأکید کرده است. قاهره که در ماه های اخیر 

نقش فعالی در میانجیگری پرونده های منطقه ای ایفا 
کرده، اکنون تلاش دارد روابط ایران و آژانس را به مسیر 
تنش زدایی و شفاف سازی هدایت کند. همزمان با این 
تماس ها، گروسی نیز در گفت وگویی با خبرگزاری 
آسوشیتدپرس ادعا کرده که ایران در حال حاضر به طور 
فعال غنی سازی اورانیوم را ادامه نمی دهد، اما آژانس 
تحرکاتی در اطراف محل ذخایر ۶۰ درصدی اورانیوم 
شناسایی کرده است. به گفته او، تصاویر ماهواره ای 
تغییر قابل توجهی نسبت به دوره پیش از جنگ 
دوازده روزه با اسرائیل نشان نمی دهد، اما محدودیت 
دسترسی بازرسان باعث شده آژانس تنها بر نشانه های 
محدود اتکا کند. گروسی تأکید کرد که بازگشت به 
همکاری کامل با ایران از اولویت های اصلی آژانس در 

آستانه نشست شورای حکام است.

برش

رایزنی »بدر عبدالعاطی« با عراقچی و »گروسی« در آستانه نشست شورای حکام

معاون سیاسی وزیر امور خارجه جمهوری 
اسلامی ایران، سفر اخیر خود به عمان 
را سازنده و ثمربخش توصیف کرد و 
گفت: »ایران برای تداوم رایزنی ها و 
مشورت های منظم با برادران خود در 

عمان ارزش فراوانی قائل است و مسقط 
را همسایه ای قابل اعتماد و شریکی 

اساسی می داند.«
»مجید تخت روانچی« پس از بازگشت از 
مسقط اعلام کرد: »در جریان این سفر 
کوتاه اما پربار، دیدارهای مؤثری با »بدر 
البوسعیدی« وزیر امور خارجه عمان و 
»خلیفه الحارثی« معاون وی انجام شد 
و طی آن، طیف گسترده ای از مسائل 

دوجانبه، منطقه ای و بین المللی مورد 
گفت وگو قرار گرفت.«

وی افزود: »در این دیدارها بر اهمیت 
هماهنگی های مستمر و همکاری نزدیک 
میان تهران و مسقط در موضوعات 
منطقه ای به ویژه در مسیر حمایت از 
راه حل های مسالمت آمیز  گفت وگو و 

برای حل اختلافات، تأکید شد.«
در چهارچوب یازدهمین دور گفت وگوهای 

گزارش معاون سیاسی وزیر امور خارجه  از سفر به مسقط؛
تخت روانچی: عمان همسایه ای قابل اعتماد و شریکی اساسی برای ایران است

سیاسی ایران و عمان، دو طرف روابط 
دوجانبه را بررسی کرده و بر تمایل 
مشترک خود برای توسعه همکاری ها 
و تقویت منافع متقابل میان دو ملت 

تأکید کردند.
 مقامات دو کشور همچنین بر نقش 
مهم تعامل و گفت وگو در تحکیم ثبات 
و امنیت منطقه و دستیابی به صلحی 

پایدار و عادلانه تأکید نمودند.
سفر،  این  جریان  در  تخت روانچی 
نشست هایی جداگانه نیز با محمد 
عبدالسلام، نماینده جنبش انصارالله 

یمن و هانس گروندبرگ، نماینده ویژه 
سازمان ملل در امور یمن برگزار کرد که 

در آن، آخرین تحولات مربوط به بحران 
یمن مورد بررسی قرار گرفت.

وی همچنین با رسانه های عمانی دیدار 
و در یک نشست خبری به تبیین مواضع 

جمهوری اسلامی ایران پرداخت. 
حضور در گردهمایی دوستانه با جامعه 
ایرانیان مقیم عمان نیز بخشی از برنامه 
سفر او بود. معاون سیاسی وزیر امور 
خارجه در پایان تأکید کرد: »ایران و 
عمان روابطی تاریخی و ریشه دار دارند 
و تعامل نزدیک دو کشور، نقشی مهم 
در ارتقای صلح و ثبات در منطقه ایفا 
می کند. ما عمان را همسایه ای قابل 

اعتماد و شریکی اساسی می دانیم.«

منطقه
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به گزارش نیویورک تایمز، پکن در مذاکرات 
تجاری خود پیروزی بزرگی به دست آورده 
است، چرا که ایالات متحده را وادار به لغو 
یک اقدام امنیت ملی کرده که تا پیش از 
این مطرح نبود. به جای پیشبرد روابط 
ایالات متحده و چین، به نظر می رسد 
امتیازاتی که ترامپ و شی جین پینگ   در 
دیدار خود در کره جنوبی در روز چهارشنبه 
بر سر آن توافق کردند، تا حد زیادی زمان 
را به عقب برگردانده و به شرایط آتش بس 

قبلی بازگشته اند.
ترامپ موافقت کرد که برخی از تعرفه های 
خود را لغو کند و هزینه های جدید را بر 
کشتی های چینی متوقف کند. چین نیز 
اعلام کرد که اجرای محدودیت های عناصر 
خاکی کمیاب که در ماه اکتبر اعمال شده 
بود را به حالت تعلیق در می آورد و به خرید 
سویا از ایالات متحده باز می گردد، علاوه بر 
این، ترامپ وعده جدیدتری برای سرکوب 

داده است.
اما یکی از عقب نشینی های ایالات متحده 
در سابقه ای که ایجاد کرد، قابل توجه تر 
بود. دولت ترامپ موافقت کرد که به مدت 
یک سال قانونی را معلق کند که قرار بود 
تعداد شرکت های چینی را برای دسترسی 
به فناوری های پیشرفته محدود کند. این 
قانون که تنها چهار هفته پیش صادر شده 
بود هدفش افزایش لیست سیاه تجاری 
شرکت های خارجی بود که دسترسی آنها به 
فناوری های پیشرفته تهدیدی برای امنیت 

ملی آمریکا محسوب می شد.

مقامات و تحلیلگران می گویند این اقدام 
ظاهراً یکی از اولین امتیازاتی است که 
ایالات متحده در مورد کنترل های فناوری 
مرتبط با امنیت ملی به عنوان بخشی 
از مذاکرات تجاری داده است. آنها آن را 
یک پیشرفت بالقوه برای طرف چینی 
خواندند که مدت هاست برای مذاکره با 
ایالات متحده در مورد این نوع اقدامات 
که به عنوان کنترل صادرات شناخته 
می شوند، تلاش می کند. به گفته برت 
فترلی، مدیر ارشد گروه مشاوره آسیا و 
مشاور سابق امنیت ملی بن ساس، سناتور 
سابق جمهوری خواه، پکن در این اجلاس 
در هدف بلندمدت خود برای پیوند دادن 
کنترل های صادراتی متمرکز بر امنیت ملی 
به مذاکرات تجاری گسترده تر موفق بوده 
است. در واقع رقابت فناوری اکنون رابطه 
ایالات متحده و چین را تعریف می کند و در 
این مرحله شی امتیازات کلیدی از ایالات 

متحده گرفت.
اگرچه به نظر برخی، روابط بین آمریکا 
و چین در یک ثبات قرار گرفته است اما 
برخی از تحلیلگران معتقدند با توجه 
به تسلط چین بر مواد معدنی حیاتی، 
دولت ترامپ ممکن است چاره ای جز 
کاهش کنترل های فناوری ایالات متحده 
نداشته باشد. دسامبر گذشته پکن اولین 
محدودیت های خود را بر صادرات مواد 
معدنی کمیاب اعمال کرد که در ماه آوریل و 
دوباره در ماه اکتبر در پاسخ به جنگ تجاری 
ترامپ گسترش یافت. چین بر استخراج 

و فرآوری مواد معدنی کمیاب و آهنرباهای 
ساخته شده از آنها که در باتری ها و موتورها 
رایج هستند، تسلط دارد. محدودیت های 
چین زنجیره های تأمین سازندگان جهانی 
خودرو، هواپیما، مهمات و نیمه هادی ها را 
تهدید کرد و برخی از شرکت ها مجبور به 

توقف خطوط تولید شدند.
 

دیپلماسی چین در آپک
در اجلاس آسیا-اقیانوسیه که بلافاصله پس 
از این دیدار برگزار شد، شی جین پینگ از 
فرصت غیبت ترامپ استفاده کرد تا نقش 
رهبری منطقه ای چین را برجسته کند. در 
اجلاس آسیا و اقیانوسیه که یک روز بعد از 
دیدار شی و ترامپ برگزار شد، شی عملاً 
وزنه ژئوپلیتیکی در این اجلاس اقتصادی 
بود، در واقع با خروج ترامپ از کره جنوبی، 
شی تنها رهبر ابرقدرت در اجلاس همکاری 
اقتصادی آسیا-اقیانوسیه در شهر گوانگجو 
بود. این فرصتی بود تا چین خود را به 
عنوان دومین اقتصاد بزرگ جهان در حضور 
رهبران ژاپن، کانادا، استرالیا و میزبان، کره 
جنوبی، معرفی کند و کشورها را تشویق 
تأمین صنعتی  زنجیره های  تقویت  به 
منطقه ای نماید. او از کشورها خواست در 
برابر »قلدری یک جانبه« مقاومت کنند 
و به طور غیرمستقیم از آنها خواست از 
پیوستن به کمپین کاهش وابستگی به 
چین که آمریکا دنبال می کند، خودداری 

. کنند
در عین حال، چین با تکیه بر طرح 

سودان که از یکشنبه هفته گذشته درگیر 
یک جنگ داخلی تمام عیار توسط نیروهای 
پشتیبان در الفاشر شده است، در یکی از 
بحرانی ترین دوران سیاسی خود به سر 
می برد. جنگ میان دو گروه  که انقلاب 
سودان را هدایت کردند، منجر به کشته شدن 
هزاران نفر در این کشور شد. الفاشر، پایتخت 
ایالت دارفور شمالی، پس از عقب نشینی 
ارتش سودان به دست نیروهای پشتیبانی 
سریع )RSF( به رهبری محمد حمدان دقلو، 
مورد حمایت امارات افتاده است. سازمان 
ملل متحد این اشغال و کشتارهای جمعی، 
جست و جوهای  و  خودسرانه  اعدام های 
خانه به خانه برای شکار غیرنظامیان را محکوم 
کرده و وضعیت را »جهنمی تاریک« توصیف 
می کند. تاکنون بیش از ۶۵۲ هزار نفر در 
داخل کشور آواره شده اند و کمبود مواد غذایی 
و دارویی نگرانی کارگران امدادی را افزایش 
داده است. بازماندگان گزارش داده اند که 
حملات و گلوله باران ها موجب کشته و معلول 

شدن اعضای خانواده هایشان شده است. 
۱۸ ماه پیش از عقب نشینی ارتش سودان 
از شهر، محاصره نیروهای پشتیبانی سریع 
)RSF( صدها هزار نفر را بدون غذا یا مایحتاج 

ضروری در داخل شهر گرفتار کرده بود.
بیش از 3۶هزار نفر از روز شنبه، عمدتاً 
با پای پیاده، به طویله، شهری در حدود 
۷۰ کیلومتری )۴3 مایلی( غرب الفاشر که 
در حال حاضر تقریباً ۶۵۰هزار آواره را در 
خود جای داده است. سقوط الفاشر به 
دست نیروهای پشتیبانی سریع می تواند 
آغازگر تجزیه دیگری در سودان، بیش 
از یک دهه پس از ایجاد سودان جنوبی 
باشد. آخرین جنگ در آوریل ۲۰۲3 آغاز 
شد، زمانی که تنش بین ارتش و نیروهای 
پشتیبانی سریع )RSF( به درگیری در 
پایتخت، خارطوم، منجر شد. درگیری های 
پس از آن ده ها هزار نفر را کشته و بیش 
۱۲ میلیون نفر را آواره کرده است.  از 
نیروی های پشتیبانی سریع، در حملاتی 
وحشیانه، بسیاری از مردم را شکنجه و 

اعدام کرده اند.
الحارث ادریس الحارث محمد، سفیر سودان 
در سازمان ملل، به شورای امنیت گفت: 

»آنچه در شهر الفاشر اتفاق می افتد، یک 
حادثه جداگانه نیست. بلکه ادامه یک الگوی 
سیستماتیک کشتار و پاکسازی قومی است 
که این شبه نظامیان از زمان شورش خود در 

آوریل ۲۰۲3 انجام داده اند«.
اتحادیه آفریقا، طی این سال ها با چندین 
دور مذاکرات صلح درصدد پایان دادن به 
رقابت ها برآمدند، و تنها موفق به ایجاد یک 
آتش بس سه ماهه در ۱۲ سپتامبر شدند، اما 
از۲۵ اکتبر مجدداً آتش جنگ شعله کشید و 
نیروهای پشتیبان سریع و نیروهای مسلح 
سودان وارد جنگی داخلی شدند که اکنون به 
یک کشتار جمعی وحشتناک از غیرنظامیان 

تبدیل شده است.
 

سودان از انقلاب ۲۰۱۸ تا بحران کنونی
در ۱۹ دسامبر ۲۰۱۸، مردم سودان پس از 
دهه ها حکومت عمر البشیر، دست به 
اعتراض زدند و خواهان دموکراسی شدند. 
چند ماه بعد، دو فرمانده نظامی با کودتا به 
سرنگونی بشیر کمک کردند و وعده دادند 
آینده کشور مطابق خواست مردم خواهد 
بود. چهار سال بعد، این دو متحد پیشین، 
عبدالفتاح برهان و محمد حمدان دقلو 

برش

چگونه الفاشر به یک جنگ تمام عیار نیروهای داخلی تبدیل شد؟

رد پای خارجی ها در بحران سودان

فتوحات اعراب و نخستین امپراطوری
پس از درگذشت حضرت محمد)ص( در سال ۶3۲ 
میلادی، طبیعی بود که برخی قبایل و گروه ها 
دوباره به سنت های پیشین بازگردند و دعوت 
پیامبر را نپذیرند. اما در برابر این گرایش، یاران او 
در مکه و مدینه تصمیم گرفتند مسیر تازه را ادامه 
دهند. همین موضوع، مسأله ای حساس را پیش 
روی آنان گذاشت: چه کسی باید رهبری این امت 

را بر عهده بگیرد؟ 
گروهی از اصحاب که در هجرت همراه پیامبر 
بودند، ابوبکر را به عنوان اولین جانشین برگزیدند. 
این انتخاب، هرچند در نهایت از سوی برخی 
پذیرفته شد، اما بذر اختلافی را کاشت که در تاریخ 
اسلام تأثیرات عمیق و ماندگاری برجای گذاشت؛ 
اختلافی که پژواک آن تا قرون بعد نیز ادامه یافت.

ابوبکر )۶3۲–۶3۴ میلادی( به سادگی »خلیفه« 
نام گرفت؛ واژه ای که در انگلیسی به صورت 
caliph ترجمه شده است. این عنوان، از آن پس، 
به حاکم جامعه اسلامی اطلاق شد و نظامی که 
او پایه گذارش بود، »خلافت« نام گرفت. پس از 
ابوبکر، سه جانشین دیگر یکی پس از دیگری بر 
مسند خلافت نشستند: عمر )۶3۴–۶۴۴(، عثمان 
)۶۴۴–۶۵۶( و امام علی)ع( )۶۵۶–۶۶۱(. آنها در 
تاریخ اسلام به نام »خلفای راشدین« شناخته 

می شوند.
دوران خلفای راشدین در حافظه تاریخی مسلمانان، 
به عنوان دوره ای طلایی یاد می شود. خلیفه دوم، 
عمر بن خطاب، انرژی جنگ طلبی قبایل عرب را 
به جای نزاع های درونی، به سوی بیرون هدایت 
کرد. این تصمیم آغازگر موجی از فتوحات شد که 
امپراطوری اسلامی را در مدتی کوتاه از یک قدرت 
محلی به نیرویی جهانی بدل ساخت. در سال 
۶3۷ میلادی، ارتش مسلمانان در نبرد قادسیه 
سپاه نیرومند ساسانیان را شکست داد و با فتح 
تیسفون، پایتخت ایران، راه را برای پیشروی به 
سوی شرق تا مرزهای شبه قاره هند هموار کرد. 
در غرب، شهرهای بیزانس نیز یکی پس از دیگری 
شکست خورد: دمشق در ۶3۵ میلادی سقوط کرد 
و تا ۶۴۱، مصر ــ سرزمینی سرشار از ثروت و محصول 

ــ به قلمرو مسلمانان پیوست.

شیخ نعیم قاسم:
 آمریکا میانجی بی طرفی نیست

دبیرکل حزب الله لبنان اعلام کرد: »آمریکا ادعا 
می کند که در لبنان برای حل این مشکل اقدام 
می کند، اما یک میانجی بی طرف نیست؛ بلکه 

حامی تجاوز و گسترش آن است.«
شیخ نعیم قاسم روز گذشته تأکید کرد: »هر زمان 
که سفر یک فرستاده آمریکایی اعلام می شود، 
حملات اسرائیل در بحبوحه فشارهای مداوم، 
افزایش می یابد. موضع ایالات متحده در مورد ۵ 
هزار مورد نقض حاکمیت لبنان چیست؟ برعکس، 
همیشه این حملات را توجیه کرده است. آیا دفاع 
ارتش لبنان از سرزمین و شهروندانش به یک جرم 
تبدیل شده است؟ موضع آمریکا در قبال کشتار 
غیرنظامیان توسط دشمن و تخریب های جاری 

» ؟ چیست
دبیرکل حزب الله لبنان افزود: »موضع آمریکا در 
قبال ترور یک مقام دولتی و دیگر شهدای غیرنظامی 
توسط دشمن بدون هیچ توجیهی چیست؟ ارعاب، 
موضع ما را در قبال مقاومت و پایداری تغییر نخواهد 
داد. ما طرفدار تسلیم و شکست نیستیم و آن را 
نخواهیم پذیرفت. اسرائیل می تواند اشغال کند، 
اما قادر به ادامه اشغال سرزمین ما نخواهد بود.« 
وی خطاب به لبنانی ها گفت: »ما درخواست حمایت 
نداریم، بلکه می خواهیم از پشت به ما خنجر نزنند 
و منافع اسرائیل تأمین نشود. دولت در درجه اول 
مسئول حاکمیت است. موضع رئیس جمهوری در 
دستور دادن به ارتش برای مقابله با تهاجم اسرائیل، 
موضع مسئولانه ای است و این چیزی است که باید 
بر آن بنا شود. این مواضع باید با وحدت تقویت 
شود و ما از دولت می خواهیم طرحی را برای حمایت 
از ارتش بررسی کند تا بتواند با دشمن مقابله کند.« 
دبیرکل حزب الله تصریح کرد: »مقاومت قدرت لبنان 

است که باید حفظ شود.«
 

هاآرتص اذعان کرد
  بیش از ۱۰ هزار کشته و زخمی

در ارتش اسرائیل در طول جنگ غزه
با وجود بیش از ۱۰ هزار کشته و زخمی در ارتش 
اسرائیل در طول جنگ غزه، روزنامه عبری هاآرتص 
گزارش داد که »بنیامین نتانیاهو«، نخست وزیر و 
»یسرائیل کاتس«، وزیر جنگ همچنان به حریدی ها 
)یهودیان ارتدکس افراطی( اجازه می دهند از خدمت 

سربازی فرار کنند.
هاآرتص در بحبوحه افشای بیش از ۱۰ هزار کشته و 
زخمی در ارتش اسرائیل در طول جنگ علیه نوار 
غزه، بنیامین نتانیاهو و یسرائیل کاتس را به اجازه 
دادن به حریدی ها برای فرار از خدمت سربازی 
متهم کرد. این روزنامه اسرائیلی در این زمینه به 
»جلسه استماع ناامیدکننده ای« که روز چهارشنبه 
در دیوان عالی در مورد دادخواست های ارائه شده 
توسط جنبش دولت باکیفیت و سایر سازمان ها 
برگزار شد، اشاره کرد که از دولت می خواهند فوراً 
برای اعزام ده ها هزار دانشجوی یشیوا به خدمت 

سربازی اقدامات اجرایی را انجام دهد.
این روزنامه اشاره کرد که نتانیاهو و دولتش از زمان 
تأسیس اسرائیل، بارها نیروهای وظیفه ذخیره را به 

سطوح بی سابقه ای افزایش داده اند.

)۱5(

اخبار

آتش بس موقت تعرفه ای 
واشنگتن و پکن

 تحلیلگران از عقب نشینی ترامپ
و امتیازگیری شی جین پینگ در مذاکرات کره جنوبی خبر می دهند

چین و ایالات متحده بر سر آتش بس یک ساله در جنگ تجاری 
خود توافق کرده اند، اما این اساساً به معنای یک توافق ظاهری 
بین ترامپ و شی است نه یک توافق واقعی. این دو رهبر روز 
پنجشنبه در بوسان کره جنوبی، دیدار کردند و ترامپ از تهدید 
دو هفته پیش خود مبنی بر افزایش ۱۰۰ درصدی تعرفه ها عقب نشینی کرد و در عوض میانگین 
تعرفه ها را از 5۷ به ۴۷ درصد کاهش داد. در عوض، پکن موافقت کرده است که یک بار دیگر 
سویای ایالات متحده را خریداری کند و از اعمال کنترل های بیشتر روی عناصر کمیاب به 
مدت یک سال خودداری کند. هر دو طرف از تبادل تلافی جویانه بر سر هزینه های بندری که 
می توانست ترافیک دریایی جهانی را کاهش دهد، عقب نشینی کرده اند. طبق اعتراف خود 

ترامپ، حتی در مورد تایوان نیز بحثی نشد.

گزارش

ارزیابی واقع بینانه و محدودیت های توافق
جزئیات این توافق همچنان مبهم و برگشت پذیر است. در حالی که ترامپ 
ادعاهای بزرگ تری مانند موافقت پکن با خرید تجهیزات کشاورزی و گاز و 
ح کرد، اظهارات چینی ها بسیار محتاطانه تر بوده است. نفت آلاسکا را مطر

این آتش بس فاقد جزئیات و ضمانت اجرایی است و بیشتر یک توافق سیاسی 
و نمادین میان دو رهبر محسوب می شود تا توافق اقتصادی رسمی. واشنگتن 
فعلاً به حسن نیت چین دلبسته است، بویژه در حوزه مواد معدنی کمیاب 
که چین بر آن انحصار دارد. این توافق بیشتر یک عقب نشینی موقت از لبه 
بحران است تا حل وفصل اختلافات ساختاری؛ همان طور که در دوره های 
پیشین نیز دیده شد،  موازنه به وجود آمده هر لحظه ممکن است با یک 
اقدام یا تهدید جدید از هم بپاشد. به طور کلی، این تحولات نشان می دهد 
قدرت مانور پکن در حال افزایش و توان برنامه ریزی راهبردی واشنگتن در 
حال کاهش است؛ مسیری که احتمالاً رقابت فناوری و امنیتی دو کشور را به 

شکل عمیق تری تعریف خواهد کرد.

کمربند و جاده و توافق های تجاری آسیایی 
می کوشد نفوذ خود را در منطقه تثبیت 
کند. با این حال رفتار دوگانه پکن، از 
یک سو دعوت به همکاری و از سوی دیگر 
تهدید به کنترل صادرات مواد معدنی 
حیاتی، باعث احتیاط و دوگانگی در واکنش 

کشورهای منطقه شده است.
این درخواست برای همبستگی تا حدودی 
تحت تأثیر اقدامات اخیر چین قرار گرفت. 
در اوایل این ماه، چین پیشنهاد کنترل های 
صادراتی جدید و گسترده ای را روی مواد 
معدنی کمیاب ارائه داد که به پکن قدرت 
به سایر کشورها  فوق العاده ای نسبت 
می داد. چین حدود ۹۰ درصد از عرضه 

مواد معدنی جهان را که برای تولید تقریباً 
همه فناوری های مدرن مانند نیمه رساناها، 
باتری ها و جت ها حیاتی هستند در اختیار 
دارد. چین این کنترل های عناصر خاکی 
کمیاب را در پاسخ به اقدامات تجاری ایالات 
متحده اعمال کرده بود، اما این اقدامات 

باعث نگرانی سایر کشورها شد.
دیلان لو، دانشیار سیاست عمومی و امور 
جهانی در دانشگاه فناوری نانیانگ در 
سنگاپور گفت: »کنترل های اخیر عناصر 
خاکی کمیاب، اعمال نفوذ ژئوپلیتیکی 
در چهارچوب درگیری اقتصادی ایالات 
متحده و چین است که از نظرها پنهان 

نخواهد ماند.«

)حمتی(، اکنون در جنگ با یکدیگر هستند 
و صدها غیرنظامی کشته و هزاران نفر آواره 

شده اند.
سودان سابقه طولانی کودتا دارد. ارتش رسمی 
)ساف( پس از استقلال از حکومت انگلیسی-

مصری، قدرت زیادی کسب کرد. اولین کودتا در 
۱۹۵۸ توسط عبدالله خلیل رخ داد، سپس کلنل 
جعفر نمیری در دهه ۱۹۶۰ و عمر البشیر در ۱۹۸۹ 
دولت های سودان را سرنگون کردند. بشیر با 
بهره گیری از تجربه کودتاهای پیشین، با راهبرد 
»ضدکودتا« خود را محافظت کرد و قدرت ارتش 

و شبه نظامیان وابسته را تقویت کرد.
در سال ۲۰۰3، شورش دارفور رخ داد. بشیر 
به جای اتکا به ارتش، به گروه شبه نظامی 
جنجوید متکی شد. این گروه با خشونت 
گسترده، هزاران غیرنظامی را قتل عام و ده ها 
هزار نفر را آواره کرد. محمد حمدان دقلو، 
رهبر جنجویدها، بعدها به فرمانده RSF و یکی 
از محورهای بحران کنونی تبدیل شد. بشیر با 
اعطای قدرت مالی و نظامی به RSF وفاداری 
او را تضمین کرد و کنترل معادن طلا و قاچاق 

سلاح را به او سپرد.
سال ۲۰۱۱، با استقلال سودان جنوبی، منابع 
نفتی از دست بشیر خارج و اقتصاد کشور دچار 
مشکل شد. در RSF ،۲۰۱3 به عنوان نیروی موازی 
نظامی رسماً معرفی و هدف اصلی آن حفاظت 
از بشیر اعلام شد. همزمان ارتش در صنایع 
اساسی کشور نفوذ داشت و این توزیع قدرت، 

شکاف اقتصادی و اجتماعی را تشدید کرد.
اعتراضات ۲۰۱۸، ناشی از شرایط اقتصادی و 

بودجه عظیم اختصاص یافته به امنیت، به 
بزرگ ترین انقلاب تاریخ سودان منجر شد. 
اعتراضات همزمان در سراسر کشور و پایتخت 
ادامه یافت. بشیر حاضر به کناره گیری نشد 
اما در آوریل ۲۰۱۹، برهان و حمیدتی با کودتا 
او را برکنار کردند. مردم برکناری بشیر را جشن 
گرفتند اما به این دو فرمانده اعتماد نداشتند.

پس از سقوط بشیر، برهان و حمیدتی کنترل 
کشور را در شورای انتقالی به دست گرفتند. 
ابتدا عبدالله حمدوک به نخست وزیری رسید 
اما پس از مداخله نظامی و فشار فرماندهان، 
در ژانویه ۲۰۲۲ استعفا کرد. برهان به رهبر 
عملی کشور و حمیدتی به معاون او تبدیل 
شد. اختلاف اصلی میان این دو فرمانده بر 
سر ادغام RSF در ارتش و مدت زمان این 
ادغام بود؛ برهان خواستار دو سال و حمیدتی 

۱۰ سال بود.
این اختلاف به جنگ مسلحانه کنونی منجر 
شد. هر دو طرف صدهزار نیروی مسلح در 
سراسر کشور مستقر کرده اند؛ برهان کنترل 
نیروی هوایی را دارد و حمیدتی با منابع مالی 
و کنترل نیروهای واکنش سریع، نیروی زمینی 
گسترده ای در اختیار گرفته است. تاکنون 
صدها غیرنظامی کشته و هزاران نفر آواره 
شده اند و آتش بس های موقت بارها نقض 

شده اند.
یخ  تار ز  ا کیبی  تر نتیجه  کنونی  ن  بحرا
طولانی کودتاها، توزیع قدرت میان ارتش 
میان  شخصی  اختلافات  شبه نظامیان،  و 
فرماندهان و شکست انتقال دموکراتیک است. 

آفریقا

عوامل شعله ور شدن دوباره جنگ داخلی
درگیری میان برهان و حمتی از آوریل 
۲۰۲3 آغاز شد. نیروهای واکنش سریع، 
با حمایت امارات، اسرائیل، حملات 
گسترده ای علیه غیرنظامیان انجام داده 
و کنترل دارفور را به دست گرفته اند. 
اشغال الفاشر نمونه ای از نقض گسترده 
حقوق بشر و ادامه روند »پاکسازی قومی« 
است. سازمان ملل هشدار داده که 
هیچ گذرگاه امنی برای غیرنظامیان 
 وجود ندارد و وضعیت این شهر بشدت

وخیم است. 
ریشه های تاریخی این بحران به ساختار 
نظامی و سیاسی سودان بازمی گردد. 
البشیر و پیش از او فرماندهان دیگر، 
برای حفظ قدرت، همواره با کودتا و ایجاد 
نیروهای مسلح موازی، کنترل کشور را در 
دست داشتند. در دارفور، نبود نماینده 

سیاسی، تبعیض علیه قبایل غیرعرب و 
محرومیت اقتصادی باعث شورش شد و 
بشیر برای سرکوب از نیروهای جنجوید 
و بعدها RSF استفاده کرد. این نیروها 
با خشونت بی رحمانه غیرنظامیان را 
سرکوب کردند و حمیدتی با ثروت و قدرت 
خود، نفوذ گسترده ای پیدا کرد. اشغال 
الفاشر پایتخت سودان جنوبی، نتیجه 
سال ها اختلاف و رقابت میان دو فرمانده 

نظامی است که زمانی متحد بودند.  
وضعیت کنونی سودان، ترکیبی از بحران 
انسانی، رقابت سیاسی و تاریخی طولانی 
کودتاهاست. سازمان ملل این جنگ را 
بدترین بحران انسانی جهان توصیف 
کرده و هشدار داده که بدون توقف 
خشونت ها و تأمین امنیت غیرنظامیان، 

شرایط فاجعه بارتر خواهد شد.
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رنا
ای

تهران را به 
353 محله 

تقسیم کردند 
که براساس 

بخش بندی ها 
هر محله 

حدود 4 هزار 
سالمند دارد 

که 10 درصد از 
این جمعیت، 

تنها زندگی 
می کنند؛ 

یعنی در هر 
محله حدود 
400 سالمند 

تنها داریم

مدیر گروه طب سالمندی دانشگاه علوم پزشکی تهران:

70درصد سالمندان تنها افسرده هستند

ـــرش بـ

پیشنهاد رایگان شدن درمان سالمندان به شورای عالی بیمه
 سازمان بیمه سامت در راستای سند ملی سالمندان پیشنهادهایی به شورای عالی 
بیمه ارائه کرده است که در صورت تصویب و اباغ، موضوع تکریم سالمند به شکل 
شایسته تری انجام شود. دکتر حسینی با بیان این موضوع می گوید: »این پیشنهادها 
شامل، رایگان شدن هزینه درمان سرپایی و بستری برای سالمندان در مراکز تشخیص 
درمانی دولتی است. پیشنهاد دیگر، مراقبت در منزل است تا خدمات پرستاری که 
سالمندان در منزل دریافت می کنند، مشمول بیمه سامت شود. طولانی شدن بیمه 
درمان هم می تواند راهکار مناسبی برای خدمت به این گروه از جامعه باشد. این موارد 

پیشنهادهای سازمان بیمه سامت برای ارائه خدمات بهتر با پوشش بیشتر است.«

دکتر علیرضا نمازی، مدیر گروه طب سالمندی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران با بیان اینکه 
رشد جمعیت سالمندی در ایران سونامی وار 
است، می گوید: »سالمندی این روزها بحث روز 
دنیا و بویژه ایران است، به همین دلیل باید 
توجه ویژه ای به نیازهای این گروه سنی داشته 
باشیم. روند روبه رشد جمعیت سالمندی در 
کشورهای توسعه یافته مثل ژاپن و اروپا طی فرآیند 
طولانی مدت و شیب مایم رخ داده است. به 
همین دلیل برنامه ریزی برای جمعیت سالمندی 
را خیلی زودتر از کشورهایی مثل ما آغاز کردند 

و فرصت کافی برای اجرای برنامه ریزی هایشان 
را داشتند. حالا ایران در مدت زمان کوتاهی با 
جمعیت انبوهی از سالمندان روبه رو خواهد شد 
و همین موضوع توانایی و فرصت مناسب برای 
ایجاد زیرساخت ویژه برای این گروه سنی خاص 

را از ما گرفته است.«
براساس تعریف سازمان بهداشت جهانی، افراد 
بالای 60 سال سالمند هستند. دکتر نمازی با 
بیان این موضوع توضیح می دهد: » کشورهای 
پیشرفته 65 سال یعنی 5 سال بالاتر از سن 
اعامی سازمان بهداشت جهانی را ورود به سن 

سالمندی عنوان کردند و ایران هم 65 سال را 
سن سالمندی لحاظ می کند. کشورها براساس 
تعداد و رشد جمعیت همچنین فعال و مولد بودن 
جمعیت می توانند به کشورهای جوان و سالمند 
دسته بندی شوند. براساس تعاریف بین المللی، 
اگر کشوری 8 درصد از جمعیتش بالای 65 سال 
یا 12 درصد از جمعیتش بالای 60 سال باشد، 
کشور سالمند محسوب می شود. بنابراین ایران 
اکنون با داشتن 12 درصد جمعیت سالمند، جزو 

کشورهای سالمند محسوب می شود.«
به گفته او، دو دلیل برای سالمند شدن جمعیت 
وجود دارد: اول اینکه با پیشرفت تکنولوژی و علم 
در حوزه بهداشت و درمان تشخیص بیماری ها 
افزایش پیدا می کند و افراد طول عمر بیشتری را 
تجربه می کنند، به همین دلیل سالمند بیشتری 
خواهیم داشت. دلیل بعدی به جمعیت مولد 
و تولد فرزند مرتبط است. اگر به طور متوسط 
نرخ کل باروری به مدت طولانی زیر 1.4 باشد، 
نسل و گروه سالمندی نسبت به مولد افزایش 

می کند. پیدا 
 

 پنجره جمعیتی 
سال 1435 کاملاً بسته می شود

دکتر نمازی با اشاره به زمان بسته شدن پنجره 
جمعیتی در کشور می گوید: »اگر می خواهیم 
ایران کشوری سالمند نباشد، باید برای آن 

برنامه ریزی و هزینه کنیم تا جمعیت جوان 
کشور و موالید افزایش پیدا کند. افزایش ضریب 
جمعیتی در ایران اکنون زیر یک است و اگر 
می خواهیم افزایش موالید داشته باشیم باید 
ضریب را به 1.9 برسانیم تا افزایش جمعیت 
سالمندی را کمی تحت الشعاع خود قرار دهد. 
پنجره جمعیتی از سال 1410 شروع به بسته 
شدن می کند و سال های 1430 و 1435 این پنجره 
جمعیتی بسته می شود. سال 1402 ایران در اوج 
پنجره جمعیتی بود، حالا دو سال گذشته است 
و هنوز نتوانسته ایم کاری برای افزایش نرخ زاد و 

ولد انجام دهیم.«
مدیر گروه طب سالمندی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران با بیان اینکه هر سالمند بالای 70 سال 
حداقل 3 بیماری مزمن و زمینه ای دارند، می گوید: 
»از هر سالمند یک نفر پوکی استخوان دارد و یک 
نفر هم در معرض این بیماری  است. همین 
بیماری ها نیاز به تغذیه ویژه دارد. افرادی که 
مشکل کلیوی یا فشار خون دارند، باید جدول 
تغذیه ای خاصی را دنبال کنند. حتی نوع پخت و پز 
غذا هم برای این گروه مهم تلقی می شود. اما 
اکنون با چالشی در مورد سالمندان تنها روبه رو 
هستیم به نام سوء تغذیه. افرادی که تنها زندگی 
می کنند، هیچ میل و رغبتی به پختن و خوردن 
غذا ندارند و همین موضوع در طولانی مدت 

موجب سوء تغذیه این سالمندان می شود.«
 

 هر سالمند بالای 70 سال 
در سال 3 بار سقوط می کند

دکتر نمازی در مورد برنامه ریزی برای سامت 
روان سالمندان می گوید: »بالای 70 درصد از 
سالمندان ما که تنها زندگی می کنند یا در 
خانه سالمندان نگهداری می شوند، دچار 
افسردگی هستند. سالمندانی که خارج از این 
گروه ها هستند، تا حدود 25 درصد افسردگی 
دارند. البته خدمات خوبی در حوزه سامت 
افراد به مردم ارائه می شود، اما آنچه در مورد 
سالمندان مطرح می شود، دسترسی این افراد 
به خدمات سامت روان است. با ویزیت های 
برخط، دسترسی مناسبی به خدمات بهداشتی 
و درمانی ایجاد شده است که در دوران کرونا 
به خوبی خودش را نشان داد و باید همین روند 
را ادامه دهیم. ویزیت های برخط این امکان را 
می دهدکه سالمندان در آلودگی هوا، گرما و سرما 
از خانه خارج نشوند و خطرات زمین خوردگی هم 
کاهش پیدا می کند. طبق بررسی های انجام شده 
سالمندان بالای 60 سال حداقل یکبار در سال 
تجربه سقوط دارند. حالا اگر همین عارضه را 
در افراد بالای 70 سال نگاه کنیم، سالی 3 بار 
سقوط می کنند. به طور کلی در حوزه سالمندی 
با کمبود نیرو، امکانات و منابع روبه رو هستیم. 
مثاً درخصوص متخصص سالمندی حدود 40 تا 

45 متخصص در کشور فعالیت می کنند.«

 ایمن سازی شهر برای سالمندان
سرعت سالمندشدن جمعیت افزایش پیدا 
کرده است و براساس برآوردهای انجام شده 
تا سال 1430 تقریباً 30 درصد جمعیت کشور 
سالمند خواهد شد. دکتر مریم حسینی، 
معاون بیمه و خدمات سامت بیمه استان 
تهران با بیان اینکه 2 میلیون سالمند در استان 
تهران زندگی می کنند، در مورد تدوین سند 
ملی سالمندی می گوید: »در سال 1399 سند 
ملی سالمندی تدوین شد و دبیرخانه شورای 
سالمندی هم در سازمان بهزیستی مستقر است. 
براساس سند ملی همه دستگاه ها موظف به 
همکاری با سازمان بهزیستی هستند. این سند 
مبنای سیاست گذاری و اجرای اهداف مرتبط 
با سالمندان است. سازمان بیمه سامت هم 
کمیته  ای تحت عنوان امور سامت بیمه های 
درمانی دارد که افراد این کمیته در جلسات 
استانداری پیگیر امور و کمک به سالمندان 
هستند. به همین دلیل برای اجرای اهداف 
سند ملی سالمندان و تکریم این گروه از 
جامعه، پیشنهادهایی در جلسات استانداری از 
طرف بیمه سامت ارائه شده است. به عنوان 
مثال، طرح »شهر دوستدار سالمند« با همکاری 
شهرداری تهران اگر مورد تأیید قرار بگیرد، 
اجرا خواهد شد. اقداماتی مثل مناسب سازی 
مبلمان شهری، ایمنی فضاهای سبز، وجود 
مراکز درمانی مخصوص، حمل و نقل سالمندان، 
کنترل وضعیت روشنایی خیابان ها و ایجاد 
آسفالت مناسب است، چون با بالا رفتن سن، 
زمین خوردگی در این گروه از جامعه بسیار شایع 
می شود و با پوکی استخوان، احتمال شکستگی در 
سالمندان افزایش پیدا می کند. به همین دلیل 
پیشگیری از سقوط و زمین خوردن احتمالی و 
البته جلوگیری از ایجاد هزینه های درمانی باید 
فضای شهری مناسب حال سالمندان شود.«

 
 شناسایی سالمندان فاقد بیمه 

با میزهای جهادی
دکتر حسینی با بیان اینکه سازمان بیمه سامت 
به تعداد بسیاری از سالمندان براساس اهدافی 
که دارد ارائه خدمت می کند، می گوید: »پوشش 

بیمه ای برای سالمندان از اهمیت بالایی برخوردار 
است و بیمه سامت با توجه به رسالتی که 
دارد در مراکز دولتی پوشش بیمه ای کاملی را 
برای بیمه شدگان در نظر گرفته است. در مراکز 
درمان دولتی پوشش بیمه ای حدود 90 درصد 
در بخش بستری و 70 درصد در بخش سرپایی 
است. با توجه به سیاست های دولت، پوشش 
بیمه ای برای دهک های 1 تا 5 کاماً رایگان است 
و دیگر دهک ها تخفیفات خاص خودشان را 
دارند. به این ترتیب افراد بیشتری می توانند از 
پوشش بیمه ای این سازمان برخوردار شوند. 
در حال حاضر با میزهای جهادی که چند سال 
است راه اندازی شده، شناسایی این افراد را در 
دستورکار داریم. در این خدمت جهادی پیگیری 
می کنیم چه کسی بیمه دارد، چه کسی ندارد و 
اگر فاقد پوشش بیمه ای بودند، بیمه خواهند 
شد. همچنین اگر نیاز به تمدید داشته باشند، 
تمدید می کنیم. حتی اگر سالمندی دچار بیماری 
صعب العاج بود، مثل سایرین نشانه دارش 
می کنیم تا پوشش بهتری برای دریافت خدمات 
خاص داشته باشد. در حال حاضر 130 گروه 
بیماری تحت پوشش صندوق بیماران خاص و 

صعب العاج قرار دارند.«
 

هر محله تهران 4 هزار سالمند دارد
معاون بیمه و خدمات سامت بیمه استان 
تهران در مورد اجرای طرح های محله محور برای 
سالمندان توضیح می دهد: »برای اجرای بهتر 
طرح ها ابتدا باید جامعه هدف شناسایی شود به 
همین دلیل تهران را به 353 محله تقسیم کردند 
که براساس بخش بندی ها هر محله حدود 4 
هزار سالمند دارد که 10 درصد از این جمعیت، 
تنها زندگی می کنند؛ یعنی در هر محله حدود 400 
سالمند تنها داریم. به نظر می رسد، اولویت اول 
تکریم این سالمندان در دستگاه اجرایی است 
که به شکل محله محور آموزش هایی را برای 
آنها با محوریت آموزش شیوه زندگی سالم در نظر 
گرفته ایم. یعنی به سالمندان یاد بدهند چگونه 
از خودشان مراقبت کنند، همچنین فعالیت های 
بدنی متناسب با سن سالمندان به آنها آموزش 

داده می شود.«

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

جمعیت سالمندی کشور حدود ۱۲ درصد است و براساس برآوردها تا سال 1430 به حدود 30 
خ ندهد و پنجره جمعیت بسته شود، آثار زیانباری برای  درصد می رسد. اگر در فرزندآوری جهشی ر
جامعه در پی خواهد داشت. چون با کاهش موالید بعد جمعیتی خانواده ها کم شده و سالمندان 
مجبور به سکونت در مراکز نگهداری یا زندگی تنها خواهند شد. به گفته مسئولان بیمه سامت، 
در هر محله از استان تهران حدود 400 سالمند تنها زندگی می کنند. حالا این موضوع در کنار 
صحبت های مدیر گروه طب سالمندی دانشگاه علوم پزشکی تهران که می گوید: »حدود 70 
درصد سالمندانی که تنها زندگی می کنند یا در مراکز نگهداری هستند، افسردگی دارند.« ابعاد 

این بحث را گسترده تر می کند.



 
کشت برنج به عنوان یک محصول استراتژیک 
و پرمصرف، در شرایط بحران کم آبی ایران با 
محدودیت های جدی مواجه شده است. در 
پاسخ به این چالش، وزارت جهاد کشاورزی 
کشت برنج را به طور رسمی به دو استان شمالی 
)گیلان و مازندران( محدود کرده است. این 
تصمیم با هدف حفظ منابع آبی و جلوگیری از 
توسعه کشاورزی پرمصرف در مناطق خشک و 

نیمه خشک کشور اتخاذ شده است.
در همین راستا، معاون وزیر جهاد کشاورزی 
با هدف مدیریت منابع آبی به سیاست های 
کشت برنج اشاره کرد و گفت: »در حال حاضر 

در ۱۹ استان کشور برنج کشت می شود در 
حالی که بر اساس سیاست های وزارت جهاد 
کشاورزی کشت برنج فقط در دو استان  شمالی 
مجاز است. این تصمیم که سال  هاست به اجرا 
درآمده، واکنشی ضروری به بحران کم آبی شدید 

در کشور محسوب می شود.«
کارشناسان حوزه کشاورزی معتقدند که ادامه 
کشت برنج در مناطق غیرمجاز، نه  تنها موجب 
افت شدید منابع آبی زیرزمینی می شود، بلکه 
کیفیت خاک را نیز تحت تأثیر قرار می  دهد. از 
سوی دیگر، نبود نظارت کافی و ضعف در اجرای 
سیاست  های ملی، موجب شده تا این روند 

کنترل  ناپذیر شود.
 

  مصرف ۴ میلیارد متر مکعب آب
تنها برای ۱۰ درصد برنج مصرفی

 کارشناس برنج و مجری سابق طرح تولید برنج 
وزارت جهاد کشاورزی در گفت و گو با خبرنگار 

»ایران« عنوان کرد: »بر اساس آمارهای رسمی 
وزارت جهاد کشاورزی سطح زیر کشت برنج در 
ایران بین 600 تا 620 هزار هکتار است که حدود 
70 درصد از سطح زیر کشت و 75 درصد از تولید 
شلتوک اختصاص به دو استان گیلان و مازندران 
دارد. در ۱7 استان دیگر نیز با وجود ابلاغ قانون 
ممنوعیت و محدودیت کشت در سال ۱3۹8 
کشت برنج در سطح ۱80-۱50 هزار هکتار رواج 
دارد. از حدود سه میلیون تن شلتوک تولیدی 
کشور حدود 500 هزار تن در این ۱7 استان تولید 
می شود که این میزان تولید حدود ۱0 درصد از کل 

نیاز برنج کشور است.« 
ح تولید برنج  بر اساس اعلام مجری سابق طر
وزارت جهاد کشاورزی، کل آب مصرفی برای 
کشت برنج در کشور حدود 8 میلیارد متر مکعب 
برآورد می شود. نکته حائزاهمیت این است که 
سهم ۱7 استان غیرشمالی از این منابع، حدود 
4 میلیارد متر مکعب است که تنها برای تأمین 
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نبرد پنهان »برنج« و »آب« در ایران

 وزیر صنعت، معدن و تجارت گفت: »توجه به صنایع نوین 
و هوش مصنوعی در توسعه تولید، یکی از اولویت هاست.«
»سید محمد اتابک« در نشست با فعالان اقتصادی استان 
البرز افزود: »در دنیا بهره وری در صنایع پیشرفته بین 7 تا 
۱4 درصد است، اما در کشور ما هنوز بسیار پایین است. 
استان البرز با سهم 42 درصدی در تولید صنعتی کشور، 
به عنوان استان شماره یک صنعتی کشور شناخته می شود 
بنابراین باید از ظرفیت های استان بیشترین استفاده را 

داشته باشیم.«
اتابک، با اشاره به چالش های مصرف انرژی و برق در سال 
گذشته، اظهار کرد:» تفاوت قابل توجهی بین مصرف 
انرژی بخش های مختلف ایجاد شده که سرمایه کشور را 

دچار مشکل کرده است.«
وی بیان کرد: »تلاش وزارتخانه بر این بوده که 
محدودیت ها به بخش های تجاری و اداری و خانگی 
منتقل نشود، اما فعالیت های صنعتی و تولیدی کشور به 
دلیل قیمت ها و نیاز به تولید پایدار، از کمترین محدودیت 

برخوردار بوده اند.«
وزیر صمت تأکید کرد: »هدف رسیدن به توازن در مصرف 
انرژی است و بسته های حمایتی و محدودیت ها در صنایع 

با هدف تأمین انرژی و تولید منطقی اعمال می شوند.«
 وی افزود: »در سال جاری نیز در برخی موارد بسته های 
جبرانی تمدید شده تا فعالان اقتصادی بتوانند از آنها 

استفاده کنند.«
اتابک گفت: »استان البرز مسیر عبوری اصلی ۱4 استان 
دیگر است که مزیت حمل و نقل قابل توجهی برای صنایع 
ایجاد می کند. همچنین تلاش شده است با ارائه تسهیلات 
مستقیم به قطعه سازان و کاهش ریسک در حوزه های 

صنعتی، فعالیت تولیدکنندگان تسهیل شود.«
وزیر صمت با اشاره به چالش ناترازی تولید در چند ماه 
اول سال گفت: »این ناترازی باید تا پایان سال با افزایش 
ساعت کاری و اضافه شدن شیفت ها جبران شود تا تولید 
به نقطه سر به سر برسد چراکه وزارتخانه برنامه ریزی های 
لازم را برای رفع کسری و کاهش عقب افتادگی تولید انجام 

می دهد.«

وزیر صمت خبر داد 
اعمال بسته های حمایتی

با هدف تأمین انرژی و تولید 

چالش یک انتخاب
ایران در یک دوراهی پیچیده میان »تأمین امنیت غذایی« و »حفظ منابع آبی« قرار 
گرفته است. کشت برنج در ۱7 استان غیرمجاز، با مصرف 4 میلیارد متر مکعب آب 
برای تنها ۱0 درصد از تولید ملی، نشان دهنده یک الگوی ناپایدار و پرهزینه است که 
ادامه آن بحران آب را تشدید خواهد کرد. راه حل این معضل، چندبعدی است و 
اولین آن تقویت نظارت و اجرای قانون است. جلوگیری از کشت برنج در استان های 
ممنوعه و حمایت از کشاورزان برای انتقال به الگوهای کشت کم مصرف در این راستا 
باید جدی گرفته شود و افزایش عملکرد در هکتار و کاهش مصرف آب در استان های 
گیلان و مازندران از طریق توسعه روش های نوین آبیاری بهره وری کشت برنج در 
مناطق شمالی را بالا می برد. بدون یک استراتژی هماهنگ و قاطع که هم به حفظ 
منابع آبی توجه کند و هم امنیت غذایی را تضمین کند، ایران در بلندمدت در هر دو 

جبهه با خسارات جبران ناپذیری روبه رو خواهد شد.

برش

کشت غیرمجاز برنج در برخی استان ها سالانه ۴میلیارد مترمکعب آب هدر می دهد

گزارش

حد یث حدادی 
گروه اقتصادی

خبر
۱0 درصد از نیاز برنج کشور )حدود 500 هزار 
تن شلتوک از کل تولید 3 میلیون تنی( مصرف 
می شود. این امر نشان دهنده بهره وری بسیار 
پایین آب در این استان هاست، به طوری که به 
ازای هر متر مکعب آب، کمتر از 200 گرم برنج 
تولید می شود. در مقایسه، میانگین مصرف 
آب در هر هکتار زراعت برنج در استان های 
غیرشمالی به 25هزار متر مکعب در هکتار 
می رسد که تقریباً دو برابر میزان مصرف در 

استان های شمالی است.
 

 مصرف آب برنج در ۱7 استان
دو برابر شهرهای شمالی

ادیبی تأکید کرد: »حمایت از کشت های 
جایگزین برنج در استان های غیرشمالی و 
پرداخت مابه التفاوت درآمد ناشی از عدم 
کشت برنج به شالیکاران در ۱7 استان و تقویت 
زیرساخت های تولید برنج در دو استان اصلی 
تولید)مازندران و گیلان( در راستای پایداری 
تولید برنج در ایران ضروری است، زیرا با توجه 
به قرار گرفتن کشور ما در کمربند خشک جهان 
و داشتن میزان بارندگی حدود یک چهارم 
میانگین جهانی، کشت برنج در استان های 
غیرشمالی خارج از چهارچوب های فنی و 

تخصصی و ضوابط قانونی است.«
 

بدون واردات، کمبود ۲ میلیون تنی داریم
مجیدرضا خاکی، دبیر انجمن واردکنندگان 
برنج ایران، با اشاره به سهم حدود 70 درصدی 
دو استان گیلان و مازندران از کل تولید برنج 
کشور، گفت: »بیش از 80 درصد برنج تولیدی 
در این مناطق مربوط به ارقام کیفی مانند طارم 
و هاشمی است که میانگین عملکرد آنها حدود 
2.5 تن در هر هکتار برآورد می شود. در حالی 
که اقلام اقتصادی با راندمان برداشت بالاتر 
نظیر فجر و ندا، عموماً در استان گلستان کشت 
می شود که سهم درخور توجهی از تولید برنج 

پرمحصول کشور را داراست.«

وی افزود: »حداکثر ظرفیت تولید بالقوه در دو 
استان مازندران و گیلان حدود ۱.5 میلیون تن 
است و از این رو چنانچه با هدف مدیریت منابع 
آبی، کشت برنج به این استان ها محدود شود، 
با در نظر گرفتن نیاز سالانه حدود 3.5 میلیون 
تنی کشور، تأمین حداقل 2 میلیون تن از محل 
واردات برای حفظ تعادل عرضه و تقاضا ضروری 

به نظر می رسد.«
خاکی درباره چالش های پیش روی تأمین این 
حجم از واردات توضیح داد: »مسأله اصلی، 
تنگنای ارزی کشور در کنار اصرار سیاست گذار 
بر تداوم تخصیص ارز ترجیحی برای واردات 
برنج است. در حال حاضر، ارز مربوط به 
محموله هایی که از بهمن ماه سال گذشته 
ترخیص و در بازار عرضه شده اند، هنوز پرداخت 
نشده و این تأخیر با مخدوش کردن اعتبار 
بازرگانان ایرانی، باعث انباشت بدهی نزد 
تأمین کنندگان خارجی و کاهش تمایل شرکای 

بین المللی به همکاری با ایران شده است.«
دبیر انجمن واردکنندگان برنج ایران تصریح 
کرد: »افزایش تولید و تحقق خودکفایی در برنج 
امری بسیار مطلوب و آرمانی به نظر می رسد، 
اما واقعیت این است که کشور با محدودیت 
جدی منابع آبی مواجه است؛ از طرفی تولید 
هر کیلوگرم برنج بین 4 تا 6هزار لیتر آب مصرف 
می کند. بنابراین باید به الگوی مناسبی از 
تأمین پایدار برسیم که با صیانت از منابع 
طبیعی، امنیت غذایی کشور نیز تضمین شود.«

وی تأکید کرد: »اگر سیاست گذار تصمیم دارد 
کشت برنج را به دو استان شمالی محدود و 
کمبود ناشی از آن را از طریق واردات جبران 
کند، ضروری است با تسریع در پرداخت 
معوقات ارزی، سیاست حذف ارز ترجیحی و 
آزادسازی واردات نیز در دستور کار قرار گیرد. 
تنها از این مسیر می توان تأمین پایدار، به موقع 
و متناسب با نیاز بازار را با قیمت رقابتی تضمین 
کرد و از بروز بحران های دوره ای در این کالای 

اساسی جلوگیری به عمل آورد.«



اقتصادی 8
شنبه   10 آبان 1404  شماره 8874

از مزیت  مهم ترین چالش ها استفاده 
سرزمینی ایران در حوزه حمل و نقل و توسعه 

دریامحور است.
 

اهمیت توسعه دریامحور
با ابلاغ سیاست های کلی توسعه دریامحور 
در آبان ماه 1402 و تصویب احکام مربوط به 
اجرای این سیاست ها در قانون برنامه هفتم 
پیشرفت، طبق گزارش مرکز پژوهش های 
مجلس، نسبت به این بخش از اقتصاد 
و توسعه کشور توجه شده که از جمله 
برگزاری مرتب جلسات شورای هماهنگی 
اجرای سیاست های کلی توسعه دریامحور 
و توسعه سواحل مکران در ابتدای دولت 
چهاردهم و افزایش پیش بینی و تخصیص 
بودجه عمومی برای این موضوع در قانون 
بودجه سال 1404 است تا هدف رشد دو 
برابری ارزش افزوده اقتصاد دریامحور نسبت 
به نرخ رشد کل اقتصاد کشور حاصل شود.

در سیاست های کلی توسعه دریامحور، بر 
آن تأکید شده است که رشد این بخش 
باید دست کم دو برابر رشد اقتصادی کشور 
باشد. همچنین در ماده 56 قانون برنامه 
هفتم پیشرفت، متوسط رشد سالانه ارزش 
افزوده این بخش 16 درصد تعیین شده 
است. اما گزارش مرکز پژوهش های مجلس 
نشان می دهد هنوز تعریف جامع و واحدی 
از اقتصاد دریامحور در کشور وجود ندارد و 
دادها و آمارهای منسجم و قابل اتکا برای 
سنجش عملکرد این حوزه در دسترس 

. نیست
سازمان برنامه و بودجه کشور در گزارش 
ارزیابی عملکرد سال اول برنامه هفتم، 
نرخ رشد اقتصاد دریامحور را 8 درصد اعلام 

کرده است.
همچنین بندهای مختلف ماده 60 برنامه 
هفتم، بر هدایت جمعیت و فعالیت های 
صادرات گرا به مناطق ساحلی و ارائه 
حمایت های لازم برای تقویت کسب وکارها 
در این مناطق تأکید دارند. در زمینه تأمین 
آب صنایع مستقر در سواحل جنوبی کشور، 
وزارت نیرو مکلف به احداث تأسیسات آب 
شیرین کن برای تأمین نیازهای آبی صنایع 
شده است. اهداف دیگری نظیر توسعه 
شیلات، تأمین زیرساخت های بندری و 
افزایش سهم کشور در بازار سوخت رسانی 
کشتی ها نیز در احکام برنامه ذکر شده 

 . ست ا
برخی از برنامه های اجرایی مانند تدوین 
برش استانی و تأمین آب صنایع در سواحل 
هنوز در مرحله تأمین اعتبار یا تدوین 
برنامه قرار دارند. همچنین عدم تکمیل 

زیرساخت ها و واگذاری تکالیف به بخش 
خصوصی در برخی پروژه ها مانند تأمین آب 
شیرین برای صنایع، از جمله چالش ها در 
اجرای احکام اقتصادی دریامحور به شمار 

. ید می آ
 

پیشنهادهای سیاستی
گزارش مرکز پژوهش های مجلس  در 
حل  ی  برا یی  ها د پیشنها و  هکارها  ا ر
چالش های مربوط به »گذر« و همچنین 
موانع »توسعه دریامحور« ارائه شده است.

در این گزارش پیشنهاد شده ستاد ملی 
گذر از اختیارات قانونی خود در جهت 
رفع تعارض منافع دستگاه های مستقر 
در پایانه های مرزی و جلوگیری از ابلاغ 
سیاست های متعارض و متناقض برای 
مرزها و هماهنگ سازی تشریفات گمرکی 
با مرزها استفاده کند تا جایگاه یافتن 
ایران در نظم اقتصادی آینده منطقه و 
جهان امکانپذیر شود. در این زمینه ضروری 
است کمیسیون های عمران، امنیت ملی و 
سیاست خارجی، صنایع و معادن و اقتصادی 
مجلس، برنامه نظارتی هدفمند درخصوص 
عملکرد دبیرخانه ستاد ملی گذر در وزارت 

راه و شهرسازی داشته باشند.
همچنین در حوزه توسعه زیرساخت های 
کریدوری و تأمین و نوسازی ناوگان حمل و 
نقل، گزارش پژوهشی لازم دانسته هر یک 
از زیربخش های ریلی، جاده ای، هوایی، یک 
برنامه عملیاتی جامع با برش های یکساله 
جهت تحقق احکام مرتبط با زیربخش خود 
به کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی 

ارائه دهند.
در پیشنهادی دیگر برای کاهش سوانح 
جاده ای و افزایش ایمنی راه ها، مرکز 
پژوهش ها، ارائه اعتبارات در لایحه بودجه 
دستگاه های  تمامی  برای   1405 سال 
مسئول در سند برنامه عملیاتی ایمنی 
راه های کشور را ضروری دانسته است. بر 
اساس این گزارش، اعتبارات اجرای این 
حکم به میزان20 هزار میلیارد تومان از 
محل درآمدهای حاصل از جرایم تخلفات 
رانندگی موضوع ماده )23( قانون رسیدگی 
به تخلفات رانندگی قابل تأمین است. 
همچنین، با توجه به محدودیت منابع 
کشور و ضرورت رعایت اقدامات مؤثر و 
واجد اولویت در این شرایط، پیشنهاد شده 
کمیسیون ایمنی راه ها با همکاری سازمان 
برنامه و بودجه ضمن اولویت بندی اقدامات 
برنامه عملیاتی مصوب، یک بسته اقدام 
منتخب از اقدامات واجد اولویت در این 

برنامه تهیه کند.

تحقق سیاست های دولت طبق احکام برنامه هفتم بررسی شد

رشد رشد 1616 درصدی اقتصاد دریا با  درصدی اقتصاد دریا با 66 راهکار راهکار

برای تقویت 
کسب و 

کارها و 
جمعیت پذیری 

مناطق 
ساحلی، 

پیشنهاد شده 
برش استانی 

»برنامه 
ملی تقویت 
کسب و کار 
و معیشت 

مرزنشینان« 
تدوین و از 
سال دوم 

برنامه اجرایی 
شود

توسعه

خبر

 درخواست وزیر کار از نهادهای صنفی 
حوزه رسانه:

 شورای مدنی حل اختلاف 
برای مقابله با اخبار جعلی تشکیل دهید

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در نامه ای به نهادهای 
صنفی حوزه رسانه )انجمن صنفی کارگری روزنامه نگاران 
استان تهران، انجمن صنفی کارفرمایی مدیران رسانه  و خانه 
مطبوعات ایران( از آنها خواست تا برای مقابله با اخبار جعلی، 

شورای مدنی حل اختلاف تشکیل دهند.
در این نامه آمده است: صنف روزنامه نگار در ایران اهمیتی به 
قدمت و همپا با تلاش های ایرانیان برای نوسازی و اصلاحات 
سیاسی دارد. مشهور است که نهاد رسانه رکن چهارم 
دموکراسی است، اما فراتر از آن، وجود رسانه های حرفه ای، 
قوی و مؤثر نشانه جامعه توانمند است. از نظر من شکل گیری 
»گفت وگو«ی مؤثر و چندجانبه در جامعه بدون برخورداری از 
رسانه های قوی و حرفه ای میسر نیست. وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی با اشاره به تجربه شخصی خود به عنوان یکی 
از اعضای هیأت دولت چهاردهم در طول یک سال گذشته 
می گوید که این تجربه نشان داده که برخی رسانه ها بیش 
از آنکه در مسیر شفافیت و خیر عمومی گام بردارند، در مسیر 
تأمین منافع گروه های ذینفع حرکت می کنند و در این راه از 
زیرپا گذاشتن موازین اخلاقی و دینی هم هیچ ابایی ندارند. 
ما اخیراً بنا به پیشنهاد شماری از روزنامه نگاران حرفه ای در 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در بخشنامه ای شرکت ها و 
مؤسسات وابسته به وزارتخانه را از همکاری های غیرشفاف 
مالی با رسانه ها منع کرده ایم. اما به زعم من مقابله با تولید 
»اخبار جعلی« باید به جریانی اجتماعی و صنفی تبدیل و از 
سازوکارهای درون صنفی بهره مند شود تا اثربخش باشد. از 
همین رو در مقام شخصیتی حقیقی و حقوقی به جای آنکه 
از حق قانونی ام برای شکایت از تهمت زنندگان استفاده کنم، 
تمایل دارم نهادهای صنفی حوزه رسانه پا به میدان گذاشته 
و با تشکیل شورایی مدنی اتهامات و ادعاهای مطرح شده را 
راستی آزمایی کنند. بدون تردید تهیه گزارش های حرفه ای و 
تشکیل شورای مدنی حل اختلاف در نهادهای صنفی گامی 
بزرگ در جهت شفافیت و مقابله با فساد کسانی است که با 

استفاده از روش افشاگری نقاب ضدفساد بر چهره زده اند.
میدری در این نامه پیشنهاد کرده که شورای مدنی حل 
اختلاف برخی از این فعالان رسانه ای که در ماه های اخیر 
بارها اتهاماتی را مطرح کرده اند، دعوت کند که مدارک 
و مستندات شان را ارائه کنند. همچنین در صورتی که به 
تشخیص این شورای مدنی به پاسخگویی و ارائه مستندات 
از سوی ما نیاز باشد، در چهارچوب موازین قانونی آماده 
پاسخگویی هستیم. امیدوارم تشکل های کارگری و کارفرمایی 
حوزه رسانه به عنوان نمایندگان جامعه مدنی به این دعوت 
پاسخ مثبت دهند تا در کنار یکدیگر مرز میان »شفافیت« و 

»اتهام زنی« را روشن تر کنیم.

د  قتصا ا  ، پیشرفت هفتم  برنامه  ر  د
از محورهای  دریامحور به عنوان یکی 
کلیدی توسعه ملی مطرح شده و احکام 
مختلفی برای تحقق رشد این بخش 
تعیین شده است. طبق ماده )56( این 
قانون، هدف گذاری برای رشد سالانه 
ارزش افزوده اقتصاد دریامحور به میزان 
16 درصد پیش بینی شده است. همچنین 
بندهای مختلف ماده )60( بر هدایت 
جمعیت و فعالیت های صادرات گرا به 
مناطق ساحلی و ارائه حمایت های لازم 
برای تقویت کسب وکارها در این مناطق 

تأکید دارند.0
مرکز پژوهش های مجلس، در گزارش 
ارزیابی عملکرد اجرای قانون برنامه هفتم 
توسعه )تا پایان شهریور 1404( به موضوع 
احکام مربوط به »گذر و توسعه دریامحور« 
پرداخته و پیشنهاداتی برای تحقق اهداف 
برنامه در بحث راه ها، کریدورهای حمل 
و نقلی و موضوع توسعه دریامحور ارائه 
کرده است. بر اساس این گزارش، توسعه 
زیرساخت ها و ناوگان حمل و نقل، به عنوان 
احکام مرتبط با توسعه دریامحور در قوانین 
بالادستی )احکام برنامه هفتم توسعه( مورد 
توجه قرار گرفته است. فصل 12 برنامه 

هفتم به مسأله »گذر و اقتصاد دریامحور« 
اختصاص یافته است. رویکرد کلان این 
فصل، کنار گذاشتن سازوکارهای ناکارآمد 
و بی ثمر گذشته و ریل گذاری جدید برای 
حرکت دستگاه های اجرایی کشور )مبتنی بر 
تشکیل ستاد ملی گذر( است با این هدف 
که گلوگاه ها و چالش های اصلی استفاده 
از ظرفیت ها و مزیت های جغرافیایی و 

سرزمینی ایران رفع شود.
زمان و هزینه انطباق مرزی چند ده برابری در 

مقایسه با سایر کشورهای منطقه و جهان، 
عدم طراحی و معرفی ابتکار عمل کریدوری 
ایران، بلاتکلیفی و عدم تصمیم گیری 
در تعیین اولویت ها و زمانبندی احداث 
پروژه های زیرساختی )با اولویت ریلی و 
دریایی(، کمبود و فرسودگی ناوگان حمل و 
نقل عمومی، کم توجهی به اقتصاد دریامحور 
و توسعه منطقه مکران، ایمنی نسبتاً پایین 
راه های کشور طبق آمار فوتی های ناشی از 
تصادفات جاده ای، از دید گزارش پژوهشی، 

رفع موانع توسعه دریامحور
با هدف تحقق سیاست های توسعه دریامحور و احکام مرتبط با این سیاست ها 
در برنامه هفتم توسعه، 3 پیشنهاد از سوی مرکز پژوهش های مجلس ارائه 
شده است. بر این اساس، با هدف رصد واقعی رشد اقتصادی دریا، پیشنهاد 
شده که مرکز آمار ایران به همراه وزارتخانه های مرتبط، حساب های اقماری 
اقتصاد دریامحور را طراحی و منتشر کند تا سهم فعالیت های مرتبط با دریا از 
تولید ناخالص داخلی مشخص شود و این اقدام زمینه ساز تخصیص منابع و 
تصمیم گیری های مبتنی بر داده برای تحقق اهداف برنامه هفتم باشد . همچنین 
برای تقویت کسب و کارها و جمعیت پذیری مناطق ساحلی، مرکز پژوهش های 
مجلس پیشنهاد داده وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با همکاری سازمان برنامه 
و بودجه، برش استانی »برنامه ملی تقویت کسب و کار و معیشت مرزنشینان« را 
تدوین و از سال دوم برنامه اجرایی نماید تا هدف هدایت جمعیت به مناطق 
مستعد ساحلی و اشتغال زایی محقق شود. پیشنهاد سوم برای رفع موانع توسعه 
دریامحور در این گزارش، این است که دولت در راستای اجرای ماده 60 قانون 
برنامه هفتم، آیین نامه اجرایی تفویض اختیارات به استان های ساحلی را تدوین 
کرده و مقررات مالی، گمرکی و بانکی را اصلاح کند تا توسعه اقتصاد دریامحور 

تسهیل و بهره وری منابع طبیعی در مناطق ساحلی افزایش یابد .

برش



بورس تهران با رشد ۴.۱ درصدی در معاملات هفته گذشته 
به روند افزایشی خود ادامه داد و شاخص کل برای اولین 
بار از اردیبهشت امسال وارد کانال ۳.۲ میلیون واحد شد. 
ارزش بالای معاملات روزانه سهام و همچنین خالص 
مثبت جریان ورودی پول های خرد به بورس نشان می دهد 
امیدواری از ناامیدی میان معامله گران پررنگ تر است. 
بخشی از این وضعیت به سیگنال های سریالی در راستای 
اصلاح سیاست گذاری اقتصادی برمی گردد؛ از انتظار برای 
کاهش رانت ارزی تا اصلاح نظام بانکی. آن سوی جهان 
اما رویدادهای مهمی در پایان هفته گذشته رخ داد که نه 
تنها برای بازارهای بین المللی، بلکه برای سرمایه گذاران 
داخلی اهمیت دارد. چهارشنبه شب فدرال رزرو آمریکا 
برای دومین ماه متوالی نرخ های بهره را کاهش داد، اما 

سیگنال رئیس فدرال رزرو مبنی بر نااطمینانی نسبت به 
کاهش بیشتر نرخ ها باعث فشار بر بازارهای کالایی شد. 
پنجشنبه نیز مهم ترین دیدار سیاسی سال ۲۰۲۵ بین 
رهبران دو اقتصاد بزرگ دنیا، یعنی چین و آمریکا رخ داد. 
آتش بس میان شی جین پینگ و دونالد ترامپ، اتفاق 
مثبتی بود که مانع افت سنگین قیمت ها در بازارهای 
جهانی شد. زیر پوست این سه ماجرا چه می گذرد و چه 

پیامی برای بورس تهران دارد؟
 

جریان داخلی امید در بورس تهران
بازار سهام از ۸ شهریور تا کنون بیش از ۳۰ درصد بازدهی 
را نصیب سرمایه گذاران کرده است. این در حالی است 
که همچنان سایه ریسک های غیراقتصادی پابرجاست و 
این سؤال مطرح می شود که چه چیزی باعث رونق بورس 
تهران شد. شاید به گونه ای دیگر نیز بتوان این مسأله را 
مطرح کرد که در شوک جنگ ۱۲روزه تلاش های بسیاری شد 
تا به صورت مصنوعی با تزریق پول از منابع مختلف، لبخند 
را بر صورت بازار سهام نقاشی کرد؛ اما تقریباً هر تلاشی 
ناکام ماند. در نهایت آنچه دقیق کار کرد، مکانیزم های 
محکم اقتصادی بود که با سیگنال هایی از وزیر اقتصاد آغاز 

شد. سیدعلی مدنی زاده از همان اوایل شهریور ماه در چند 
سخنرانی به ریشه رانت ها و مشکلات اقتصادی کشور، یعنی 
نظام قیمت گذاری دستوری و در رأس آن ارز چندنرخی 
پرداخت. وزیر اقتصاد در ادامه در جلسه ای که به همت 
بورس کالا برگزار شده بود از ایده »راه اندازی صندوق ها و 
اوراق بدهی ارزی« رونمایی کرد که راهی بود برای حذف ارز 

رانتی، البته به صورت تدریجی و نه یکباره.
همین یک سیگنال کافی بود تا بازار سهام روی خوش به 
سرمایه گذاران نشان دهد و مسیر صعودی را آغاز کند. 
پیشتر نیز در دوران وزارت عبدالناصر همتی که برای 
کاهش شکاف ارز آزاد و دستوری گام برداشته شد، شاهد 
رونق واقعی بازار سهام بودیم. این مسأله نه تنها بازار 
سهام را با رونق مواجه کرد، بلکه ارز و طلا را نیز از فاز رشد 
افسارگسیخته خارج کرد و نرخ دلار را از اوج خود حدود ۱۰ 
درصد پایین تر آورد. خبر عرضه ارز صادراتی شرکت های 
زنجیره فولاد و برخی دیگر از شرکت ها در تالار دوم با 
نرخ های نزدیک تر به دلار آزاد از هفته گذشته نیز در همین 
راستا و همسو با رفتار عقلانی ارزیابی شد. البته نکته 
هشدارآمیز بسیار مهم آن است که اگر این سیگنال های 
مثبت جامه عمل نپوشانند با شدتی بالاتر از روند طی شده، 
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 مهم ترین دیدار سیاسی سال، تصمیم فدرال رزرو و سیگنال های وزارت اقتصاد 
چه پیامی برای بازار سهام دارند؟

ردیابی بورس از سه کانالردیابی بورس از سه کانال
گزارش خبری

بهزاد بهمن نژاد 
گروه بورس  

مسیر معکوس در پیش می گیرند. پس اگر روند کاهش 
شکاف ارزی به سرعت آغاز نشود، تمام دستاوردهای فعلی 
ناپدید می شود و چه بسا به شرایطی ضعیف تر از قبل برگردد.
این تنها مسیر سیگنال دهی درباره بازگشت اقتصاد به ریل 
عقلانیت نبود. طی روزهای اخیر، طرح اصلاح فرمول 
خوراک گاز پتروشیمی ها مطرح شد که طی آن انتظار می رود 
مبنای هاب های اروپایی که بر خلاف ایران مصرف کننده گاز 
هستند و نه تولیدکننده، از این فرمول حذف شود. این اتفاق 
می تواند تأثیر معناداری بر بهبود سودآوری شرکت های بزرگ 

بورس تهران داشته باشد.
پیام دیگر را می توان در افزایش قیمت کارخانه خودروسازهای 
اصلی کشور یعنی ایران خودرو و سایپا جست و جو کرد. ایران 
خودرویی که به تازگی به بخش خصوصی سپرده شده در حال 
تلاش های مفیدی است برای رهایی از قیمت گذاری دستوری 
و این سیگنال کافی است تا بازار سهام احساس کند اقتصاد 

در حال حرکت به سوی ریل منطق است.
در اقدامی دیگر و البته بسیار قابل ستایش، فرآیند گزیر 
بانک آینده و انحلال و ادغام سپرده های خرد آن در بانک 
ملی مشاهده شد. سپس به پنج بانک ناتراز دیگر از سوی 
بانک مرکزی هشدار داده شد و کلید اصلاحات نظام بانکی با 
گامی بلند و تاریخی زده شد. مجموعه این اقدامات سریالی از 
امیدواری را در بورس تهران به عنوان آینه تمام نمای اقتصاد 
کشور ایجاد کرده که در صورت تکمیل و مشاهده گام های 

عملی، یک رونق پایدار را تجربه خواهد کرد.
 

فدرال رزرو در کوتاه مدت و بلندمدت
آن سوی جهان اما هفته گذشته شاهد دو رویداد مهم بود. 
اولی در آمریکا رخ داد و فدرال رزرو برای دومین ماه متوالی 
نرخ بهره را ۲۵ صدم واحد درصد کاهش داد و نرخ بهره 
بین بانکی را به کانال ۳.۷۵ تا ۴ درصد رساند. همچنین، 
فدرال رزرو تصمیم گرفت سیاست »انقباض کمی« )QT( را 

از ابتدای دسامبر متوقف کند، گام دیگری در مسیر سیاست 
انبساطی. اما جروم پاول، رئیس فدرال رزرو تأکید کرد کاهش 
نرخ بهره در نشست ماه بعد )دسامبر( قطعی نیست. این 
مسأله باعث شد تا احتمال کاهش نرخ بهره از بالای ۹۰ درصد 
به ۶۵ درصد از نگاه فعالان بازارها برسد. همین مسأله عامل 
افت قیمت طلا در معاملات چهارشنبه شد و نرخ بهره اوراق 
دوساله بالاترین رشد روزانه در چهار ماه اخیر را تجربه کردند. 
به عبارت دقیق تر، لحن بیانیه فدرال رزرو همسو با انتظارات 
بازار نبود و سرعت در انبساط پولی در هاله ای از ابهام رفت.

رای گیری کمیته بازار آزاد فدرال )FOMC( نیز جالب توجه 
بود که با ۱۰ رأی موافق و ۲ رأی مخالف برای یک پله کاهش 
نرخ بهره به پایان رسید. این اولین بار از سپتامبر ۲۰۱۹ بود که 
مخالفان تصمیم اکثریت در دو سوی کاملاً مختلف بودند. 
»جفری اشمید« از فدرال رزرو کانزاس سیتی معتقد بود که 
نباید کاهشی صورت می گرفت )تأکید بر انقباض بیشتر(. 
در سمت دیگر، »استیفن مایران« مشاور پیشین ترامپ و 
تئوریسین جنگ تعرفه ای که به تازگی وارد هیأت مرکزی 
فدرال رزرو شده اعتقاد داشت که باید دو پله کاهش نرخ 

بهره صورت می گرفت )اعتقاد به انبساط بیشتر(.
در مجموع می توان گفت فدرال رزرو همچنان نگران آمار 
ضعیف بیکاری است اما ابهامات درباره نرخ تورم و نبود 
اطلاعات کافی در شرایط تعطیلی دولت نسبت به کاهش 
سریع نرخ بهره ابراز تردید کرد. بنابراین، ابهام درباره سرعت 
بالای کاهش نرخ بهره باعث شد شاخص دلار صعودی شود و 
فشار بر بازار کالاهای پایه مانند مس و نفت افزایش یابد. این 
فضا در کوتاه مدت خبر خوبی برای بورس تهران نیست؛ اما 
باید در نظر داشت به طور کلی فدرال رزرو در کمتر از یک سال 
با انتصاب رئیس جدیدش توسط دونالد ترامپ به سوی 
خ ها حرکت می کند.  سیاست انبساطی و کاهش بیشتر نر
مسأله ای که قاعدتاً انتظار می رود بر روند بازارهای کالایی اثر 

مثبت بر جای بگذارد.

دیدار بین رهبران دو اقتصاد اول جهان نسبتاً 
مثبت ارزیابی شد، اما توافقات در سطوح ابتدایی 
ادامه پیدا کرد. همین مسأله سبب شد تا بازارها 
واکنش هیجانی به آن نداشته باشند. دیدار ترامپ 
و شی که ۱۰۰ دقیقه طول کشید از سوی تحلیلگران 
به عنوان یک آتش بس قلمداد شد و هنوز تا توافق 
تجاری فاصله دارد. اما همین سطح از مصالحه، 
خبری مثبت برای بازارهای جهانی است که پیش 
از این نیز با نگرانی از رکود و کاهش تقاضا دست و 

پنجه نرم می کند.
طبق گفته ها، چین محدودیت های ۹ اکتبر روی 
عرضه مواد معدنی کمیاب را یک سال به تعویق 
انداخت، اما همچنان محدودیت هایی که ماه 
آوریل اعمال کرده بود پابرجا می ماند. پکن 
همچنین، خرید سویا و محصولات کشاورزی از 
آمریکا را از سر می گیرد. در مقابل، آمریکا تعرفه های 
۱۰۰ درصدی که ۹ اکتبر اعلام کرده بود را به تعویق 
انداخت و تعرفه روی واردات محصولات چینی 

شامل فنتانیل را نصف کرد. همچنین، شرکت های 
تبعه چین که در بورس آمریکا لیست شده اند فعلاً 
در لیست سیاه قرار نمی گیرند. با این حال، تعرفه 
مؤثر روی کالاهای چینی همچنان در سطوح تاریخی 
است و فقط از ۵۷ درصد به ۴۷ درصد رسیده است.
گفته می شود ترامپ آوریل آینده به چین می رود 
و پس از آن رهبر چین، شی جین پینگ به ایالات 
متحده سفر خواهد کرد که البته زمان آن اعلام 
نشد. همچنین، ترامپ گفت درباره مسأله تایوان 
هیچ صحبتی انجام نشد و مسأله تحریم های نفتی 
جدید آمریکا علیه روسیه نیز موضوع بحث میان 
این دو رهبر سیاسی قرار نگرفت. مجموع این 
اتفاقات نشان می دهد دو اقتصاد بزرگ دنیا فعلاً در 
فاز آتش بس رفتند و توافقی بزرگ که اثری شگرف 
بر بازارها بگذارد شاهد نیستیم. اما همین درجه 
نیز برای آرامش نسبی قیمت ها از سوی کارشناسان 
مثبت ارزیابی می شود و بورس کالامحور تهران نیز 

از آن منتفع خواهد شد.

برش

جزئیات دیدار شی و ترامپ
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بازار خودرو در حالی به استقبال 
هفته آینده می رود که قیمت ها 
همچنان در سایت های خرید 
و فروش رو به افزایش است، اما 
معامات واقعی تقریباً متوقف 
مانده است. کارشناسان پیش بینی 
می کنند که این وضعیت در هفته 
آینده نیز ادامه خواهد یافت؛ به 
عبارتی، افزایش نمایشی قیمت ها 
در کانال های مجازی و رکود واقعی 
در معامات همچنان ادامه خواهد 

داشت.
عمادالدین جعفری، کارشناس 
بازار خودرو، در گفت وگو با »ایران« 
درباره وضعیت احتمالی بازار خودرو 
در هفته آینده، می گوید: »بازار در 
هفته پیش رو شبیه هفته گذشته 
خواهد بود؛ اتفاق عجیبی که باعث 
هجوم خریداران شود رخ نخواهد 
داد. به عبارت ساده تر، عرضه و 
تقاضای واقعی هر دو کند شده اند. 
فروشندگان آگهی های خود را با 
قیمت های بالا منتشر کرده اند، 
اما مشتری ای که بخواهد با این 
قیمت ها معامله کند، وجود ندارد.«

جعفری توضیح می دهد که بخش 
مهمی از رشد قیمتی ثبت شده 
در سایت ها ناشی از دستکاری 
فروشندگان است: »این سایت ها 
هر روز قیمت ها را بالاتر می برند و 
کاربران نیز قیمت خودروهای خود 
را افزایش می دهند. در گذشته، 
افزایش ناگهانی قیمت های آگهی 
باعث می شد مردم تصور کنند قرار 
است خودرو گران تر شود و سرمایه ها 
را به بازار خودرو بیاورند؛ اما اکنون آن 
زمان گذشته است و دیگر خریداران 
فریب این ترفندها را نمی خورند.« 
او یادآور می شود: »این ترفند زمانی 
می توانست کارآمد باشد که دلار و 
طا بازده کمتری داشتند؛ اما حالا 
با جذابیت و نقدشوندگی بالای 
بازارهای دیگر، انتقال سرمایه به بازار 
خودرو دیگر صرفه اقتصادی ندارد.«

افزایش قیمت ها 
بدون خریدار واقعی

در سال های اخیر، با گسترش مناطق 
آزاد در کشور از جنوب تا شمال و 
حتی در استان گیان و متعاقب آن 
در ماه های آتی در مازندران، ورود 
و تردد خودروهای لوکس با پاک 
مناطق آزاد افزایش چشمگیری یافته 
است. در ظاهر، این روند نشانه ای 
از توسعه اقتصادی و تسهیل تجارت 
به نظر می رسد، اما در بطن خود 
چالشی حقوقی و انتظامی را پنهان 
کرده است. استفاده غیرقانونی از 
خودروهایی که تنها برای تردد در 
محدوده خاصی مجازند؛ پدیده ای 
که از یک سو دولت را از درآمدهای 
گمرکی محروم می سازد و از سوی 
دیگر، بستر بروز جرایم سنگینی 
چون قاچاق و جعل اسناد را فراهم 

می کند.
پاک مناطق آزاد یا همان »گذر 
موقت«، مجوزی موقتی است که به 
مالکان خودروهای واردشده از مبادی 
خاص اجازه می دهد بدون پرداخت 
کامل حقوق و عوارض گمرکی، صرفاً 
در محدوده منطقه آزاد تردد کنند. 
قانون به صراحت مقرر کرده است 
که این خودروها حق خروج دائم از 
محدوده منطقه آزاد را ندارند و تنها 
در بازه های زمانی مشخص و با مجوز 
گمرک می توانند به طور محدود در 
جاده های کشور تردد کنند. با این 
حال، در سال های اخیر مشاهده 
شده است که برخی افراد با تغییر 
وضعیت، جعل پاک یا سوءاستفاده 
از خلأهای نظارتی، خودروهای گذر 
موقت را وارد مناطق غیرگمرکی کرده 
و در سطح شهرهای بزرگ به تردد 
درمی آورند. چنین اقدامی نه تنها 
تخلف اداری، بلکه از منظر حقوقی و 

کیفری، جرم محسوب می شود. 

مستند قانونی 
بر اساس قانون مبارزه با قاچاق کالا و 
ج  ارز، هرگونه ورود یا خروج کالا خار
از چهارچوب گمرکی کشور، حتی اگر 
کالا در ذات خود مجاز باشد، قاچاق 
تلقی می شود. به بیان دیگر، خودرو نیز 
تفاوتی با سایر کالاها ندارد و خروج آن از 
محدوده گمرکی، نقض صریح قانون 
است. مجرمان برای قانونی جلوه دادن 
چنین خودروهایی، معمولاً دست به 
جعل پاک و کارت شناسایی می زنند؛ 
بنابراین، در این پرونده ها غالباً سه 

عنوان مجرمانه مشاهده می شود:
1 قاچاق کالا
2 جعل سند

3 استفاده از سند مجعول
بر اساس ماده ۱۸ قانون مبارزه با قاچاق 
کالا و ارز، در صورت احراز قاچاق، 
خودرو توقیف و ضبط می شود و دارنده 
موظف است بهای روز آن را به دولت 
پرداخت کند. حتی اگر خریدار مدعی 
»حسن نیت« باشد و از غیرقانونی بودن 
خودرو بی اطاع بوده باشد، این ادعا 
مانع از ضبط خودرو نخواهد شد؛ مگر 
آنکه اسناد رسمی گمرکی ارائه دهد. 
ارائه اسناد رسمی گمرکی زمانی معتبر 
است که خودرو از مسیر قانونی وارد 

کشور شده باشد.
 

 نبود سامانه یکپارچه؛
حلقه مفقوده نظارت

یکی از مهم ترین عوامل گسترش 
این تخلفات، فقدان سامانه یکپارچه 
اطاعاتی میان پلیس راهور، گمرک و 
سازمان مناطق آزاد است. در وضعیت 
فعلی، هر یک از این نهادها به صورت 
مستقل عمل می کنند و دسترسی 
مستقیمی به داده های یکدیگر ندارند. 
در نتیجه، هنگامی که پلیس خودرویی 
با پاک گذر موقت را متوقف می کند، 
امکان استعام فوری اصالت مدارک 
و وضعیت گمرکی وجود ندارد و روند 
بررسی به صورت دستی و زمانبر انجام 
می شود. این خلأ نظارتی، فرصت 
مناسبی برای سودجویان فراهم کرده 
است. اتفاقاتی که در نگاه اول به ظاهر 

نشانه ای از رونق اقتصادی است، در 
واقع بخش کوچکی از زنجیره قاچاق 
سازمان یافته در کشور به شمار می رود.

 
 راهکارهای حقوقی و اجرایی

برای پیشگیری
1 ایجاد سامانه مشترک اطلاعاتی: 
دولت می تواند با طراحی سامانه ای 
و  گمرک  پلیس،  میان  دیجیتال 
مناطق آزاد، امکان راستی آزمایی و 
اصالت سنجی برخط اصالت خودروها 
را فراهم کند. این سامانه باید شامل 
داده های دقیق مربوط به زمان ورود، 
خروج، مالکیت و بازه مجاز تردد باشد.

2 ثبت دیجیتال و کد رهگیری: الزام 
تمامی خودروهای واردشده به مناطق 
آزاد به دریافت کد رهگیری دیجیتال تا 
با اسکن آن، اصالت و محدوده مجاز 

تردد مشخص شود.
3 شفاف سازی وضعیت خریداران: 
قانونگذار باید تصریح کند که پذیرش 
»حسن نیت خریدار« منوط به ارائه 
اسناد گمرکی معتبر است و ادعای 

بی اطاعی به تنهایی کفایت نمی کند.
 

نتیجه گیری
پاک مناطق آزاد در ذات خود ابزاری 
برای تسهیل تجارت و رونق اقتصادی 
است، اما هنگامی که از مسیر قانون 
منحرف شود، به بستری برای قاچاق، 
جعل و فساد اقتصادی تبدیل می شود. 
خودروهای لوکس در صورت ورود 
قانونی می توانند به چرخه اقتصاد کشور 
کمک کنند، اما قاچاق آنها نه تنها زیان 
مالی گسترده ای برای دولت در پی دارد، 
بلکه موجب تضعیف اعتماد عمومی به 

نظام نظارتی می شود.

 
 

روز پنجشنبه در دیدار محمد اتابک وزیر 
صمت با فعالان اقتصادی و صاحبان صنایع 
استان البرز، حرفی از خودروسازان هم به 
میان آمد و وزیر صمت از اعطای تسهیات 
به خودروسازان سخن گفت، اما به شرطها و 
شروطها. در این نشست وزیر صمت به طور 
واضح از کمک به زنجیره تأمین خودروسازان 
داخلی سخن گفت: »بانک مرکزی و وزارت 
امور اقتصادی و دارایی با وزارت صمت 
همکاری کردند تا به هر خودروساز 20 همت 
تسهیات پرداخت شود، به شرطی که این 
پرداخت به طور مستقیم به قطعه سازان 
باشد یعنی به خودروساز پرداخت نداریم؛ 
در واقع مستقیم این تسهیات به زنجیره 
تأمین خودروسازان پرداخت شود.« به گفته 
اتابک، در هفته آتی نیز این موضوع را پیگیری 
خواهیم کرد تا این تسهیات مستقیم به 

قطعه سازان پرداخت شود.
 

20 همت، قطعه سازان را از بحران 
نجات می دهد

ماجرای درخواست 20 هزار میلیارد تومان 
از سوی قطعه سازان برای خروج از بحران 
به حرف های آرش محبی  نژاد، دبیر انجمن 

قطعه  سازان در حاشیه بازدید از خط 
تولید خودروی پارس نوآ در چند روز قبل 
بازمی گردد. او درباره بحران قطعه سازان 
گفته بود: »اگر 20 هزار میلیارد تومان 
تسهیات به خودروسازان پرداخت شود، 
بخش قابل توجهی از بدهی  های قطعه  سازی 
تسویه خواهد شد. خودروسازان بدهکار و 
قطعه سازان برای ادامه حیات نیاز به حمایت 
دارند و چنین مصوبه ای کمک مهمی در 

تأمین مالی خواهد بود.«
حالا وزیر صمت در استان البرز خبر داد 
که این موضوع در حال پیگیری است و 
در هفته های آتی به نتیجه خواهد رسید. 
البته با تأکید بر این موضوع که در واقع این 
تسهیات متعلق به زنجیره تأمین برای کمک 
به خودروسازان است. البته سؤال مهمی 
که در این میان به وجود می آید وضعیت 
مونتاژکاران است. واقعیت این است که به 
طور دقیق مشخص نیست این تسهیات 
برای کدام خودروسازان در نظر گرفته شده 
است. طبق شواهد، خودروسازان مونتاژی 
اکثر قطعاتی که در تولید خودروهای شان 
استفاده می کنند از چین وارد می شود و 
اعام می کنند قطعه سازان داخلی توان 
ساخت این قطعات را به هر دلیلی ندارند. 
)به طور مثال قدیمی بودن دستگاه ها که 
به دلیل تحریم ها امکان به روزرسانی آنها در 
دسترس نبود.( وقتی این تسهیات به طور 
مستقیم به قطعه سازان تعلق بگیرد پس 
وضعیت مونتاژکاران چه خواهد شد که در 
گیر و دار تخصیص ارز برای قطعه هستند. 

وزیر صمت در نشست فعالان اقتصادی استان البرز خبر داد

تسهیلات مشروط 20 همتی به خودروسازان
بررسی حقوقی تبعات قاچاق خودرو و جعل پلاک در مناطق آزاد و پلاک گذر موقت

پلاک مناطق آزاد، عبور غیرقانونی از مرز قانون

گزارش

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

جاده قانون

دکتر علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

وزیر صمت: 
بانک مرکزی 
و وزارت امور 

اقتصادی 
و دارایی با 

وزارت صمت 
همکاری 

کردند تا به 
هر خودروساز 

2۰ همت 
تسهیلات 

پرداخت شود 
به شرطی که 
این پرداخت 

به طور 
مستقیم به 

قطعه سازان 
باشد یعنی به 

خودروساز 
پرداخت 

نداریم در واقع 
مستقیم این 
تسهیلات به 

زنجیره تأمین 
خودروسازان 
پرداخت شود

خودروسازان تسهیلات اعطایی را باید صرف بدهی به قطعه سازان کنند
برخی قطعه سازان مدعی هستند از ابتدای 
سال تسهیات چندانی برای دریافت ارز 
نصیب شان نشده و به همین دلیل تولید 
با مشکل مواجه است و تحویل خودروها 
با تأخیر به دست مردم می رسد که موجب 

اعتراض متقاضیان شده است.
 

در کنار تولید، واردات را هم دریابیم
روز پنجشنبه عباس مسجدی، رئیس سازمان 
پزشکی قانونی آمار عجیبی از تصادفات 
رانندگی اعام کرد. آماری که می تواند دوباره 
نگاه ها را به سمت افزایش کیفیت خودروهای 
تولید داخل و ایجاد رقابت در این بازار جلب 
کند. آمار تصادفات رانندگی و افزایش آن 
دوباره یادآوری می کند در کنار تولید باید 
به مبحث واردات خودرو و ایجاد رقابت نیز 
نظر توامان داشت. به گفته رئیس سازمان 
پزشکی قانونی، سال گذشته پس از ۱0 سال، 
آمار فوتی های ناشی از تصادفات رانندگی 
در کشور از 20 هزار نفر فراتر رفت. عباس 
مسجدی، رئیس سازمان پزشکی قانونی از 
رکوردشکنی میزان فوتی ها بر اثر تصادفات 
رانندگی خبر داد و گفت: »متأسفانه سال 
گذشته پس از ۱0 سال، رکورد بیش از 20 هزار 
فوتی ناشی از تصادف را ثبت کردیم و این در 
حالی  است که طی یک دهه گذشته همواره 
آمار تلفات زیر 20 هزار نفر بود، البته به دلیل 
شیوع کرونا و کاهش مسافرت ها در سال های 
قبل، آمار سفرها پس از آن افزایش پیدا کرد 
که نتیجه آن افزایش تلفات شد.« وقتی آمار 
تصادفات همین چند وقت اخیر را بررسی 
می کنیم نمی توان از کنار ایمنی و کیفیت 

خودروهای تولیدی نیز به راحتی عبور کرد.
درست است که ارائه تسهیات برای زنجیره 
تأمین در جهت ارتقای کیفیت خودروهای 
داخلی بهترین کار است اما در کنار تولید 
از ابتدا قرار بود واردات خودرو هم انجام 
شود تا با ایجاد بازار رقابتی شاهد افزایش 
کیفیت خودروهای تولید داخل نیز باشیم. 
اما از ابتدای سال همچنان واردات خودرو، 
تخصیص ارز و سایر موارد در هاله ای از ابهام 
است و باید امید داشت که مسأله واردات 

خودرو نیز حل شود.
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غرق شدن 133 هندی در مراسم »چات پوجا «
انجام مراسم مذهبی غسل هندوها در رودخانه منجر به غرق شدن حداقل 

۱۳۳ نفر در ایالت های شرقی هند، بیهار و جارکند شد.
به گزارش ایندیا تودی، در جریان جشنواره هندوی چات پوجا  در بیهار، ۱۰۸ نفر 
بر اثر غرق شدن جان خود را از دست دادند و ۱۰ نفر دیگر ناپدید شده اند. در 
جارکند، تعداد این مرگ و میرها ۲۵ نفر بوده است. غرق شدن ها در رودخانه ها 
و سایر منابع آبی در مناطق مختلف این ایالت ها در طول برگزاری جشنواره رخ 
داده است. رسانه های محلی گزارش دادند که غواصان و تیم های پلیس در 
عملیات جست وجو و نجات شرکت می کنند. مقامات از هندوها خواسته اند 
که در سواحل رودخانه ها احتیاط کنند و در طول انجام مراسم غسل از رفتن 
به آب های عمیق خودداری کنند. در طول جشن های چات پوجا، جشنواره ای 
که به خدای خورشید اختصاص دارد، صدها هندو تا زانو در آب رودخانه ها و 
برکه ها می ایستند و گاهی حتی برای غسل مقدس خود را در آب فرو می برند.

 قصاص  و  حبس 
اینترنتی راننده  مجازات عاملان قتل 

حوادث جهان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 ۱ - ساحر- غذای اصیل ایرانی

 - لگن ظرفشویی   - - دستوری   ۲
محبوب دوچرخه 

۳ - یاقوت - متاع - حالت انزجار
4 - پارچه ساییده و سوراخ شده - شالوده - آنکه 

دنیا را برای آخرت ترک کند - خون بها
۵ - صدای تمسخر - سرشار - پستچی می رساند

6 - در هم قاطی شدن - نوعی از طیور آبی - تکبر
7 - سوغات زمستان - ماه انقلاب روسیه - پرخاش

۸ - غذایی برای بیماران دیابتی
9 - جیوه کیمیاگر - آکنده - واحد مقیاس طول

۱۰ - راه شاعرانه - گرمابه - شماره هر یک از نامه های 
اداری

۱۱ - 9۲سانتیمتر - شوم - روی رودخانه می سازند
۱۲ - پیش درآمد »اطوار« - سالن قطار - تعجب 

بانو - ضد »زوج«
۱۳ - نام پسرانه - گریه و زاری - درس عبرت آموز

۱4 - رغبت و علاقه - حنا - زندگانی
۱۵ - هر بند از یک نوشته - مزرعه

 
 W:عمودی

۱ - پاداشی برای شایستگی های هنری و فنی در 
صنعت فیلم - جلگه وسیع

۲ - حاضر، مهیا - درجه و مقام - نویسنده »سه 
» ر ا تفنگد

۳ - محله ای قدیمی در شمال غرب تهران - به 
تصاحب درآوردن - نام مردانه

4 - مرکز »اتریش« - وسیله - حرف هشتم - کلمه 
لی ا سؤ

۵ - مرکز »بنگلادش« - ناحیه تحت فرمان - رنج 
محنت و 

6 - خاک سرخ - گونه - شهر پالایشگاه
7 - عدد تنها - دلبر - نقاش اسپانیایی

۸ - جسد - تاس،   بی مو - کج رونده
9 - جمع وکیل - بزرگراه - نفس چاق

۱۰ - مغناطیس - اسلوب - کالای نو درون کارتن
۱۱ - نفوذ اینترنتی - قاضی به محکمه نشسته - 

ن ا قلمد
۱۲ - سفر ایل - زوبین - نمابر - نیتروژن

۱۳ - تیز - ورزش توپ و راکت - منجمد کردن
۱4 - هافبک میانی گل گهر - علامت - نام دخترانه

۱۵ - جنگل کوچک - اثر تاریخی دامغان
 

 W:افقی
 ۱ - خونابه - کتاب »پتر اشتام«

۲ - قانون چنگیز - گروه عزاداری 
مأیوس  -

۳ - گیاهی خونساز - بزرگراهی در تهران - گونه ای 
سبک یق  قا

4 - واژه درد - شکافتن جامه - سنجش - مادربزرگ
۵ - به اندازه - گیاهی علفی - طبقه فلزی یا چوبی

6 - کانون ها - شعله آتش - پسوند ساینده
7 - زبان عرب - جنگ نمایشی - فربه

۸ - اثر »اولا هانسون«
9 - روشنایی - جنسی از گیاهان خزنده و پایا - 

مقابل »مقصد«
۱۰ - ضمیر متصل - نعره - گشادگی

۱۱ - سردسته غلات - توسعه - بخیل
۱۲ - معمول و مرسوم - استارت قدیمی - رود اروپایی 

- ظرف پذیرایی
۱۳ - ضرباهنگ - کار سرسری - مایه خرمی  دل

۱4 - تصور - آغاز جهان - همنشین
۱۵ - سریال مهران مدیری )۱4۰۳( - مقابل »گرانی«

 
 W:عمودی

۱ - پاراکلینیکال - کشور همسایه
۲ - کشور »وینتیان« - فیلم »اسکورسیزی« - از 

توابع لاریجان
۳ - الگو - والده - صحبت و مکالمه

4 - پسوند شباهت - حنا - فضایی در قسمت زیرین 
کشتی - گوی نقره ای پوش شب

۵ - زد و خورد - امانت - موسیقی اعتراضی
6 - اضافه کردن در فضای مجازی - بانک کودکان! 

- دارای پیکر درشت
7 - رفته از عمر - امتحان - سرزمین

۸ - ایستاده - هر چیز بد و زشت - گل یا گیاهی که 
نماد یک کشور است

9 - خطاب بی ادب - بازتاب - تصدیق فرنگی
۱۰ - شیرینی ایرانی - نوعی از ارزهای دیجیتالی 

لنگه  -
۱۱ - پول کشور آفتاب تابان - توصیه - الک

۱۲ - ضد »بد« - طرف - رخت و پارچه - چشم 
ئی مر نا

۱۳ - روزگار - پس رو - فیلم ایرج قادری
۱4 - نگاه کردن - نامی برای آقایان - مزه خوشایند

۱۵ - تحفه - کارگردان فیلم مستند »ماه در تکه 
» ینه آ

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8874شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.  
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دادگاه کیفری
درخواست پدر برای رسیدگی دوباره پرونده مرگ پسر 

گروه حوادث/ پرونده مرگ خودخواسته پسر نوجوان در سقوط از یک 
مجتمع تجاری در حالی دوباره رسیدگی خواهد شد که اولیای دم مدعی اند 

تهدیدهای خانواده دختر مورد علاقه وی موجب مرگش شده است.
به گزارش »ایران«، تابستان سال جاری گزارش مرگ خودخواسته پسر ۱7 
ساله ای از بالای مجتمع تجاری در جنوب تهران به پلیس اعلام شد. در 
تحقیقات اولیه از کوله پشتی وی نامه ای پیدا شد که با خانواده اش درددل 
کرده بود اما مشخصاتی از آنها در دست نبود. تا اینکه روز بعد مرد میانسالی 
با مراجعه به پلیس گزارش ناپدید شدن پسر ۱7 ساله اش را اعلام کرد و از آنجا 
که نشانی های اعلام شده با پسری که روز قبل خودکشی کرده بود همخوانی 
داشت، وی به پزشکی قانونی معرفی و با دیدن جسد پسر نوجوان هویت او 
را تأیید کرد. پس از تحقیقات با توجه به اثبات مرگ خودخواسته پرونده با 
صدور قرار منع تعقیب بسته شد اما پدر این پسر با مراجعه به دادسرا گفت: 
»پسرم هرگز به مرگ فکر نمی کرد؛ او بسیار پر امید و سرزنده بود اما چند هفته 
قبل دختر مورد علاقه اش دست به خودکشی زد و از آن روز به بعد خانواده او، 
پسر مرا مسبب مرگ دخترشان می دانستند و مدام او را تهدید می کردند و 
می گفتند که از تو شکایت خواهیم کرد. فوت پسرم کاملاً مشکوک است و 

خواستار رسیدگی به ابعاد پنهان این موضوع هستیم.«
با شکایت این پدر، پرونده برای رسیدگی به شعبه ۳ دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد تا به این پرونده رسیدگی شود.

به گزارش »ایران«، چند روز قبل مأموران 
گشت پلیس در تماس یک شهروند از 
دستگیری دو سارق موتورسوار با خبر شدند. 
وقتی به محل رفتند مرد جوانی که آنها را 
دستگیر کرده بود در تحقیقات گفت: »سوار 
بر موتورسیکلتم در حال عبور از خیابان بودم 
که متوجه فریاد کمک خواهی زن جوانی شدم 
که دو سارق گوشی آیفون ۱7 او را سرقت و فرار 
کرده بودند. من به تعقیب سارقان رفتم و 
آنها که موتورشان با مانعی برخورد کرده بود 
زمین خوردند و من هم گرفتمشان.با انتقال 
متهمان به اداره پلیس و اعتراف آنها سه 

عضو دیگر از جمله سردسته باند نیز دستگیر 
شدند. وقتی کارآگاهان به مخفیگاه سردسته 
باند رفتند علاوه برکشف گوشی های سرقتی، 
دفترچه ای پیدا کردند که مرد جوان جزئیات 
مدل گوشی های سرقتی، نام فردی که سرقت 
را انجام داده بود و مبلغ فروش گوشی را داخل 
آن نوشته بود. طبق مطالب داخل دفترچه 
آنها در صدمین سرقت بازداشت شده بودند.

زندگی در آلمان
۳7 سال دارد. می گوید فوق لیسانس 
مهندسی مکانیک است و غیر از فارسی به 

گروه حوادث/ مردی که با همدستی دو 
زن یک راننده تاکسی اینترنتی را به قتل 

رسانده بود، به قصاص محکوم شد.
به گزارش »ایران«، یکی از شب های بهمن 
سال ۱4۰۲ پیرزنی تنها با شنیدن صدای زنگ 
در خانه به حیاط رفته و به محض باز کردن 
در، مرد جوانی را دید که با پیکری خونین و 
نیمه جان درخواست کمک داشت و گفت: 
»یک مرد و دو زن مرا خفت و ماشین و تلفنم 
را سرقت کردند.« راننده مجروح ساعتی بعد 
در بیمارستان فوت کرد و تحقیقات برای 
شناسایی عاملان جنایت آغاز شد. در ادامه 
تحقیقات، خودروی پژو 4۰۵ مقتول دو خیابان 
بالاتر از محل جنایت کشف و مشخص شد 
فقط تلفن همراه مقتول سرقت شده است. 
چند روز بعد وقتی تلفن مقتول در یکی از 
ایستگاه های مترو روشن شد، مأموران به 

مردی به نام خسرو رسیدند.
خسرو در همان ابتدا به ماجرای سرقت 
و قتل به همراه دو زن جوان به نام های 
مهتاب و مریم اعتراف کرد و گفت: »ما به 
قصد سرقت ماشین گرفتیم اما درگیری با 
راننده باعث شد او فوت کند.« با دستگیری 
دو زن جوان، آنها منکر دخالت در قتل 
شدند و گفتند خسرو با راننده درگیر شد 
و برایش چاقو کشید و بعد هم با ماشین از 

رویش رد شد. پس از آن پدر و مادر مقتول 
با حضور در دادسرا از طرف خودشان و 
دو فرزند صغیر مقتول درخواست قصاص 
کردند. اما ۱۱ ماه بعد مادر مقتول که از غصه 
مرگ فرزندش بیمار شده بود، فوت کرد 
و دو فرزند دیگر او به عنوان اولیای دم وارد 
پرونده شدند. با تکمیل تحقیقات، پرونده 
برای رسیدگی به شعبه ۱۳ دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در این جلسه ابتدا وکیل پدر مقتول از 
طرف وی و دو فرزند مقتول برای متهمان 
درخواست قصاص کرد. سپس متهم 
به جایگاه رفت و گفت: »آن شب وقتی 
راننده فهمید قصد سرقت داریم، از در 
خودرو آویزان شد و در را رها نمی کرد که 
مریم با چاقو به دستانش می زد تا در را 
رها کند. من در یک لحظه فکر کردم اگر 
دنده عقب بروم او در را رها می کند اما 
به یکباره حس کردم از روی دست انداز 
رد شدم و وقتی دقت کردم، دیدم او زیر 
ماشین رفته است. پس از سرقت هم از 
ترس ماشین را دو کوچه بالاتر رها کردیم.«

با پایان جلسه، قضات خسرو را به قصاص 
و دو همدست او را به حبس محکوم کردند.

تصادف نیسان حامل 1۴ سرنشین با یک پژو در آزادراه تهران 
کرج، سه فوتی و 11 مصدوم بر جا گذاشت. ساعت 1:۴1 بامداد 
جمعه حادثه تصادف در مسیر شرق به غرب آزادراه تهران–کرج، 
بعد از بزرگراه آزادگان، به سامانه 1۲۵ آتش نشانی تهران اعلام 
شد که بلافاصله دو ایستگاه آتش نشانی به محل حادثه اعزام 
شدند و مشخص شد  یک دستگاه نیسان آبی که 13 نفر در 
قسمت بار نشسته بودند با یک دستگاه پژو پرشیا  برخورد 
کرده  و شدت برخورد به حدی بود که برخی از سرنشینان 
نیسان به بیرون پرتاب شده اند. تمامی افراد دچار مصدومیت 
شده بودند که پس از حضور نیروهای اورژانس مشخص شد 
سه نفر از این سرنشینان بر اثر شدت جراحات جان خود را از 
دست داده اند و 11 نفر دیگر نیز مصدوم و برای درمان به مراکز 

درمانی منتقل شدند.

راز مرگ خواننده معروف مازندرانی با گذشت بیش از یک سال با هوشیاری 
تیم جنایی فاش شد. ایمان حسن زاده، دادستان عمومی و انقلاب چمستان 
در استان مازندران گفت: »شهریور سال گذشته خبر فوت این خواننده در 
خانه اش اعلام شد. با وجود اینکه در بدو امر ادله ای مبنی بر قتل عمدی 
در پرونده وجود نداشت، تحقیقات آغاز شد و سرانجام با تحقیقات دقیق و 
گسترده، ابعاد تازه ای تحت عنوان قتل عمدی در این پرونده مشخص شده 
است.« دادستان چمستان افزود: »تحقیقات مقدماتی با وصف محرمانه 
انجام و در نهایت، با توجه به پیگیری های به عمل آمده و تحقیقات فنی و 
علمی صورت گرفته، عوامل دخیل در قتل شناسایی و ۳ نفر )تحت عناوین 
مشارکت و معاونت( تفهیم اتهام و با قرار بازداشت موقت روانه زندان شدند.«
حسن زاده با بیان اینکه انگیزه دقیق قتل هنوز کشف نشده است، تصریح 
کرد: »متهمین از اعضای نزدیک خانواده مقتول هستند و تحقیقات درباره 

جزییات بیشتر ادامه دارد.«

گروه حوادث/ اراذل و اوباشی که با حمله به دانشجویان دانشگاه آزاد 
سوهانک، دو پسر دانشجو را تا یک قدمی مرگ کشانده بودند با اقدام 

سریع پلیس دستگیر شدند.
اواخر هفته گذشته شماری از دانشجویان دانشگاه آزاد اسلامی واحد سوهانک 
به حضور افراد سابقه دار و اراذل و اوباش فعال در زمینه خرید و فروش مواد 
مخدر در اطراف دانشگاه اعتراض کرده و درگیری میان دانشجویان و این 
افراد رخ داد که منجر به مجروح شدن دو دانشجو با سلاح سرد شد.   بر 
اساس اعلام فرماندهی انتظامی تهران بزرگ، بلافاصله پس از وقوع حادثه، 
دستور تشکیل تیم ویژه اطلاعاتی و عملیاتی صادر شد و پیگیری موضوع 
در دستور کار پلیس قرار گرفت. مأموران سازمان اطلاعات فاتب پس از 
اقدامات گسترده اطلاعاتی، پنج نفر از اراذل و اوباش سابقه دار را شناسایی 
کردند و محل های رفت وآمد آنها را تحت کنترل نامحسوس قرار دادند.   در 

اولین مرحله عملیات که روز چهارشنبه هفتم آبان  ماه  در محدوده سوهانک 
انجام شد، مأموران موفق به شناسایی چهار نفر از متهمان شدند که در 
جریان دستگیری و با رعایت قانون به کارگیری سلاح، یکی از آنان مورد هدف 
گلوله قرار گرفت و سه نفر دیگر دستگیر شدند.  در مرحله دوم عملیات نیز 
پنجمین متهم تحت تعقیب در محدوده ازگل شناسایی و با شلیک مأموران 
زمینگیر و سپس بازداشت شد. به گفته پلیس، پرونده متهمان پس از 
تکمیل برای سیر مراحل قانونی به مرجع قضایی ارسال شده و تحقیقات 
تکمیلی ادامه دارد.   سردار رادان، فرماندهی انتظامی تهران بزرگ، با قدردانی 
از همکاری شهروندان و جامعه دانشگاهی در حفظ نظم و امنیت عمومی، 
هشدار داد پلیس با اشراف اطلاعاتی کامل و بدون هیچ گونه تسامح، با اراذل 
و اوباش، عوامل توزیع مواد مخدر و هر گونه رفتار مجرمانه برخورد قاطع 

خواهد داشت و امنیت شهروندان را خط قرمز خود می داند.

هندوستان

 سرقت های سریالی مرد تحصیلکرده
به خاطر هیجان

سه زبان دنیا تسلط دارد اما اینکه چطور وارد 
کار خلاف شده شنیدنی است.

چرا یک فرد تحصیلکرده وارد باند سرقت شده؟ 
به خاطر هیجان و جرأت زیاد. من وارد باند 
نشدم خودم باند تشکیل دادم؛ باند عقاب. 
البته خانواده ام می گویند تو بیمار روانی 
هستی که دست به چنین کارهایی می زنی. 
اما من می گویم سرقت هیجان دارد و حالم را 

خوب می کند. من مشکل مالی ندارم.
واقعا بیماری؟ 

دکتر که برایم دارو تجویز کرده اما مصرف 
نمی کنم چون معتقدم بیمار نیستم.

پس چرا سرقت می کنی؟ 
من تا ۱7 سالگی در آلمان زندگی می کردم. 
از نظر هوش هم نابغه ام و هر اطلاعاتی را 
یکبار به من بگویند تا آخر عمر در ذهنم 
می ماند. زبان انگلیسی، آلمانی و فرانسه 
را بلدم. این ماجرای بیماری روانی را هم 
خانواده ام ساخته اند تا جلوی دوست و 
آشنا بگویند که سرقت ها دست خودش 
نیست. اما دست خودم است. من 
عاشق کار خلاف هستم. همیشه وقتی 
فیلم های گانگستری می دیدم برای خودم 
تصویر سازی می کردم که یک روز من هم 
گروه خلافی تشکیل دهم و به نوچه هایم 
سفارش می دهم که چطور سرقت کنند. 
 بالاخره هم به آرزویم رسیدم و سردسته باند 

عقاب شدم.
اولین بار چند سالت بود که سرقت کردی؟

وشگاه ها  فر از  و  دزدی  دله  بچگی  از 
سرقت می کردم. خانواده ام که دیدند 
مدام دنبال دردسر هستم مرا به ایران 
فرستادند. پدرم به واسطه کارش مدتی 

در ایران بود و مدتی در آلمان. من هم 
همراه پدرم به ایران آمدم تا شاید تغییر 
محیط حالم را خوب کند. اما نه تنها از 
خلاف دور نشدم بلکه برای خودم باند 

هم تشکیل دادم.
حالا چرا باند عقاب؟

چون لباس های ما مشکی بود و کلاه نارنجی 
به سر و ماسک سفید می زدیم شبیه عقاب. 
دو به دو سوار موتورسیکلت می شدیم و در 
خیابان ها پرسه می زدیم با دیدن سوژه 
مناسب به سمتش رفته و گوشی های 

گران قیمت را سرقت می کردیم.
چرا سرقت ها را داخل دفترچه می نوشتی؟ 
من خیلی مقرراتی و منظم هستم. سعی 
می کنم کارهایم را طوری انجام دهم که دقیق 
باشد. اسم و مشخصات سارقان و گوشی ها 
را می نوشتم تا همدستانم گلایه ای نکنند 
که به یکی سهم کمی رسیده و به دیگری 
سهم زیادتری. جالبی ماجرا این است که در 
صدمین سرقتی که همدستانم انجام دادند 

ما دستگیر شدیم.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مهندس مکانیک که به خاطر هیجان و تنوع یک باند 
سرقت گوشی قاپی به نام عقاب تشکیل داده بود در صدمین سرقت به دام افتاد.

پاتک پلیس به عاملان مجروح کردن ۲ دانشجو

افشای قتل خواننده معروف پس از یک سال3 کشته در تصادف پژو و نیسان آبی



جوانان ما با 
انگیزه و انرژی 

مثال زدنی 
و در پرتو 

حمایت های 
وزارت ورزش 

و جوانان، 
کمیته ملی 

المپیک و 
فدراسیون ها، 

توانستند 
در صحنه ای 

سنگین و 
 رقابتی 

خود را به 
اثبات برسانند

جوانان ایرانی بی شک می توانند جوانان ایرانی بی شک می توانند 
آینده ای طلایی و کم نظیر را آینده ای طلایی و کم نظیر را 

برای ورزش کشور رقم بزنند، اما برای ورزش کشور رقم بزنند، اما 
تحقق این آرمان نیازمند معماری تحقق این آرمان نیازمند معماری 
نوینی در ساختار مدیریتی و فنی نوینی در ساختار مدیریتی و فنی 

ورزش استورزش است

ورزشی12
شنبه  10 آبان  1404  شماره 8874

چشمگیر  موفقیت   / حسینی  سینا   
ورزشکاران جوان کشورمان در بازی های 
آسیایی منامه بار دیگر ثابت کرد که 
ورزش ایران سرشار از استعدادهای 
؛  ست ا یلی  بی بد و  ن  خشا ر د
استعدادهایی که می توانند آینده ای 
طلایی و درخشان را برای کشورمان در 
میادین آسیایی و جهانی رقم بزنند. 
اما پرسش اساسی و راهبردی اینجاست 
که آیا در مقطع کنونی، استراتژی و 
برنامه ریزی لازم برای مدیریت و هدایت 
این استعدادها در سطوح مدیریتی 
ورزش کشور وجود دارد یا آنکه این 
جوانان پس از دوره ای کوتاه به حال 
خود رها می شوند تا گوهر وجودشان 

ر  غبا ر  د  ، نشیند ر  با به  نکه  بی آ
بی توجهی فراموش شود؟

 درخشش خیره کننده دختران شایسته 
حقیقتی   ، بت ها رقا ین  ا ر  د ن  یرا ا
انکارناپذیر را پیش روی مدیران ورزش 
کشور نهاد و آن، این است که ما از 
پتانسیل و توانایی لازم برای حضور مؤثر 
و درخشان در عرصه های بین المللی 
برخورداریم، به شرط آنکه استمرار این 
موفقیت ها را با برنامه ریزی دقیق، 
حمایت همه جانبه و نگاه بلندمدت 
تضمین کنیم. اگر امروز برای اولین بار 
دختران ایرانی در رشته هایی چون 
والیبال، کبدی، وزنه برداری، فوتسال، 
هندبال، بسکتبال، جودو، بوکس، 

بر  و  درخشیدند   MMA و  موی تای 
سکوهای افتخار ایستادند، این نقطه 
پایان راه نیست؛ بلکه آغاز مسیری 
است دشوار اما امیدبخش که تنها با 
حمایت اصولی و استراتژی هدفمند 
ر  د فقیت ها  مو ر  تکرا به  ند  ا می تو
عرصه های بین المللی و جهانی ختم 

. د شو
 بی تردید اگر این قهرمانان جوان به 
حال خود واگذار شوند، در حق آنان 
ظلمی بزرگ روا داشته ایم، چرا که 
بدون پشتیبانی و نقشه راهی مدون، 
تداوم موفقیت در این سطح ممکن 

بود. نخواهد 
 پاشنه آشیل ورزش ایران در طول سالیان 

متمادی، »رهاشدگی استعدادها« در 
رشته های مختلف ورزشی بوده است؛ 
آسیبی مزمن که در مورد دختران 
ورزشکار نمود بیشتری یافته است. 
تا زمانی که برای پرورش، رشد و 
شکوفایی دختران و پسران مستعد 
این سرزمین برنامه ای جامع، استاندارد 
و اصولی تدوین نشود، نمی توان انتظار 
درخشش مداوم آنان در صحنه های 

بین المللی را داشت.
می توانند  بی شک  ایرانی  جوانان   
آینده ای طلایی و کم نظیر را برای ورزش 
کشور رقم بزنند، اما تحقق این آرمان 
ساختار  در  نوینی  معماری  نیازمند 
مدیریتی و فنی ورزش است؛ معماری ای 

مبتنی بر استراتژی هدفمند، نظم 
سازمان یافته و نگاهی ملی و آینده نگر. 
تنها در این صورت است که می توان به 
تکرار و ثبت افتخارات تازه در میادین 

جهانی دل بست و امید داشت.
 برای واکاوی آنچه در بحرین توسط 
دختران و پسران جوان ایرانی رقم 
خورد و نیز بررسی چالش ها و موانعی 
آینده ساز  قهرمانان  راه  سر  بر  که 
کشورمان قرار دارد، سراغ کارشناسان 
و صاحب نظران این حوزه رفتیم تا 
با تحلیل دیدگاه های آنان دریابیم 
چگونه می توان با بهره گیری از این 
سرمایه های انسانی، فردایی روشن تر 
و پرافتخارتر برای ورزش ایران ساخت.

بررسی کارنامه کاروان جوانان ایران در بحرین و نیاز به حمایت بیشتر از نگاه کارشناسان 

مدال های رنگارنگ و جایگاه تاریخی دختران ایران در آسیا

پرچم دختران همچنان بالاست!
مهری رنجبر/ دختران ایران با 
درخشش خیره کننده در بازی های 
بحرین   ۲۰۲۵ نان  جوا آسیایی 
نشان دادند که پرچم آنها همواره 
با  می توان  و  است  برافراشته 
اطمینان روی آن ها حساب کرد. 
حمد  ا پیش تر  که  ن گونه  هما
دنیامالی، وزیر ورزش، گفته بود: 
»ورزش زنان زودبازده است.« با 
وجود آن که برای نخستین بار پا 
به میدان بزرگ بازی های آسیایی 
جوانان می گذاشتند، اما با جسارت 
و اعتمادبه نفس، توان و اراده  خود را 
به نمایش گذاشتند و با ایستادن بر 
بام آسیا، برگ تازه ای به تاریخ ورزش 

ایران افزودند.
تیم های والیبال، هندبال، فوتسال 

و رشته های جودو،MMA  و تکواندو 
در مجموع ۱۰ مدال از ۲۲ مدال طلای 
کاروان »سفیران امید« را به خود 
اختصاص دادند و ۱۲ طلای دیگر 
سهم پسران بود. این نخستین بار 
نیست که دختران ایرانی در میادین 
قاره ای می درخشند. در سال ۲۰۰۹، 
نازنین گل احمدی، پرتابگر وزنه، 
تنها طلایی کاروان ایران بود و در 
بازی های آسیایی ۲۰۱۳ نیز مرضیه 
پرورش نیا، تیرانداز اهداف پروازی، 

مدال نقره را از آن خود کرد.
اما در بحرین، ۱۰ دختر طلایی شدند؛ 
و بماند که آنها از نقره و برنز نیز سهم 
قابل توجهی داشتند. پرچم دختران 
بالاست و این آغاز راهی درخشان تر 

برای ورزش زنان ایران است.

۷ تیم تازه وارد در بحرین
گروه ورزشی/  کاروان ایران در دو دوره پیشین )۲۰۰۹ و ۲۰۱۳( تنها با ورزشکاران رشته های بسکتبال سه نفره 

پسران، فوتبال، دوومیدانی، تیراندازی، شنا، هندبال، جودو و تنیس روی میز شرکت کرده بود. اما 
در منامه، این کاروان با حضور گسترده تر و متنوع تری شرکت کرد.  در این دوره، تیم های دختران و 
پسران در رشته های والیبال، کبدی، تکواندو، وزنه برداری، MMA، موی تای و فوتسال برای اولین بار 

پا به میدان بازی ها گذاشتند. افزون بر این، در رشته های هندبال، دوومیدانی، تنیس روی میز، جودو 
و بسکتبال سه نفره نیز، علاوه بر تیم های پسران که پیش تر تجربه حضور در بازی ها را داشتند، این بار 

تیم های دختران نیز به ترکیب کاروان ایران اضافه شدند.

زنان ورزشکار و نیاز مبرم به امکانات حرفه ای
 پریسا غفاری/  دختران ایرانی در بازی های آسیایی جوانان 
در بحرین بار دیگر فراتر از انتظار ظاهر شدند؛ اما پشت این 
درخشش، واقعیتی تلخ پنهان است که هیچ کس نمی تواند 
منکر آن شود و آن هم امکانات ضعیف و نبود برنامه ریزی 

علمی در حوزه بانوان است.
 در حالی  که کشورهای رقیب سال هاست مسیر استعدادیابی، 
پرورش و حمایت از قهرمانان آینده را در قالب برنامه های ملی 
منسجم دنبال می کنند، ما همچنان درگیر تصمیم های 
مقطعی و بودجه های ضعیف هستیم که بیشتر بر اساس 
مناسبات اداری توزیع می شوند تا نیازهای واقعی ورزشکاران.  
موفقیت دختران جوان ایرانی در بحرین، نتیجه نظام مند 
بودن تصمیمات در حوزه زنان نیست؛ بلکه در کنار 
برنامه ریزی های مناسب، حاصل غیرت فردی، تلاش 
شخصی و حمایت خانواده هایی است که جای خالی برخی 
از حمایت های لازم را پر کرده اند. در بسیاری از رشته ها، 
ورزشکاران ما هنوز از کمبود امکانات تمرینی، تغذیه ورزشی، 
خدمات پزشکی و حتی دسترسی به سالن های استاندارد 

رنج می برند.
 زیرساخت های فرسوده، نبود تجهیزات مناسب برای بانوان و 
کمبود مربیان متخصص زن، تصویری واقعی از وضعیت امروز 

ورزش قهرمانی بانوان است.
 اگر قرار است درخشش دختران ایرانی تداوم یابد، باید 
از نگاه شعاری به استعداد و افتخار عبور کرد. برنامه ریزی 
علمی، سرمایه گذاری زیرساختی و اصلاح نظام مدیریتی 
ورزش، دیگر انتخاب نیست، ضرورت است.  ورزش ایران 
نمی تواند تنها بر دوش انگیزه جوانان بماند. آنها کار خود 
را کرده اند، حال نوبت مدیرانی است که باید کمربندها 
را محکم تر ببندند و نقش خود را در پیشرفت و شکوفایی 

استعدادها ایفا کنند.

 رشد 950 درصدی مدال آوری 
گروه ورزشی / کمیته ملی المپیک جمهوری اسلامی ایران در 
بیانیه ای از افتخارآفرینان اعزامی به سومین دوره بازی های 
آسیایی جوانان بحرین۲۰۲۵، با عنوان »سفیران امید« در 
این رقابت ها قدردانی و تشکر کرد.  در بخشی از این بیانیه 
آمده است: »از زمان قطعی شدن میزبانی بحرین، جلسات 
مشترکی میان وزارت ورزش و جوانان و کمیته ملی المپیک 
برگزار شد تا با دو رویکرد حمایتی و مدال آوری، برنامه اعزامی 
هدفمند تدوین شود. نشست های تخصصی با فدراسیون ها، 
مربیان و کارشناسان علم تمرین به منظور ارزیابی ظرفیت ها، 
برنامه ریزی تمرینی و سنجش علمی تیم ها انجام گرفت. 
همچنین برای تقویت آمادگی روانی، از حضور روان شناسان 
ورزشی در کنار تیم ها استفاده شد.کمیته ملی المپیک با 
پرداخت به موقع بودجه ها و تأمین زیرساخت های لازم، 
زمینه حضور ۲۳۹ ورزشکار در ۲۲ رشته را فراهم کرد. با وجود 
شرایط سخت ناشی از جنگ ۱۲ روزه، عزم و انگیزه ورزشکاران 
تضعیف نشد و آنان با روحیه ای مضاعف تمرینات خود را از 
سر گرفتند.«  در بخش دیگری از این بیانیه از حمایت های 
دولت، مجلس، وزارت ورزش و فضای همدلانه جامعه ورزش 
قدردانی شده و این عوامل را زمینه ساز جهش تاریخی کاروان 
ایران می داند؛ به طوری که ایران با صعود ۱۶ پله ای نسبت 
به دوره قبل، در جایگاه چهارم جدول مدال ها قرار گرفت 
و با رشد ۹۵۰ درصدی و در مجموع مدال آوری ۷۰ درصد از 
ورزشکاران اعزامی، رکوردی بی سابقه ثبت کرد.  در پایان، 
کمیته ملی المپیک با قدردانی از همه دست اندرکاران، تأکید 
دارد این دستاورد حاصل ایمان به نسل جوان، برنامه ریزی 
دقیق و تلاش جمعی است و مسیر موفقیت برای حضور 
در رویدادهای آینده از جمله المپیک جوانان ۲۰۲۶ داکار، 
بازی های آسیایی آیچی-ناگویا ۲۰۲۶ و المپیک لس آنجلس 

۲۰۲۸ با قدرت ادامه خواهد یافت.«

دیر بجنبیم، عقب می مانیم
 محمدرضا رحیم پور/ در فینالی پرماجرا 
و حاشیه دار از رقابت های بازی های 
آسیایی جوانان بحرین، تیم ملی 
فوتسال زیر ۱۷ سال ایران با نتیجه ۲ بر 
۱ مغلوب افغانستان شد. این شکست 
تلخ، در حالی رخ داد که کادر فنی ایران 
پیش از مسابقه، اعتراضات رسمی به 
کمیته برگزاری مبنی بر حضور بازیکنان 
بالای سن مجاز در ترکیب حریف ارائه 
کرده بود. با وجود کنار گذاشتن چند 
بازیکن مشکوک، ابهامات همچنان 
پابرجا بود و بر فضای بازی سایه افکند.
 حسین شمس، مدیر فنی تیم های 
ملی فوتسال، در این خصوص توضیح 

داد: »افغانستان با روح جوانمردی بازی 
نکرده و عملاً با تیم بزرگسالان شرکت 
کرده است. حتی شنیده ایم از بازیکن 

۲۵ ساله استفاده می کند. 
تیم هایی مثل ازبکستان و تایلند با 
رده سنی واقعی زیر ۱۷ سال، مقابل 
این حریف پرگل شکست خوردند. آیا 
افغانستان می تواند بزرگسالان تایلند یا 
ازبکستان را ببرد؟ پاسخ منفی است.« 
شمس از کمیته ملی المپیک آسیا و 
AFC خواست تا برخوردی قاطع داشته 
باشند تا هیچ تیمی جرأت تخلف نکند.
 جنجال پس از سوت پایان نیز ادامه 
یافت. گزارشگر تلویزیونی افغانستان در 

اظهاراتی عجیب، بازیکنان جوان ایران 
را با الفاظی عجیب تهدید کرد تا کاربران 
شبکه های اجتماعی واکنش تندی 
به این اظهارات نشان دهند. با وجود 
شکست تیم ملی و حواشی فراوان در 
این بازی اما نباید از پیشرفت فوتسال 

افغانستان غافل شد.
 این تیم با سرمایه گذاری در رده پایه 
و بهره گیری از مربیان ایرانی، جهش 
چشمگیری داشته است. ایران برای 
حفظ سلطه در فوتسال آسیا، نیازمند 
به  توجه  و  بلندمدت  برنامه ریزی 
استعدادهای واقعی است؛ وگرنه قافله 

را باخته ایم.
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هدایت هوشمندانه، نیاز کلیدی ورزش
 صعود ۱۶ پله ای کاروان ایران در جدول مدال های 
بازی های آسیایی و دستیابی به جایگاه چهارم، در 
نگاه اول موفقیتی بزرگ و شایسته تقدیر است. با 
این حال، در ارزیابی فنی عملکرد کاروان باید به 

چند نکته اساسی توجه داشت.
 نخست آنکه کشورهایی مانند ژاپن و کره جنوبی 
با  ر  ین با ا  ، سیا آ زش  ور سنتی  ی  رت ها قد
ترکیب هایی محدودتر در بحرین حضور داشتند. 
همین مسأله تا حدی در توزیع مدال ها تأثیرگذار 
بود. از سوی دیگر، ازبکستان و قزاقستان با 
سرمایه گذاری جدی در ورزش های پایه، نشان دادند در حال تبدیل 
 شدن به رقبای پایدار و خطرناک در مسیر آینده ورزش قاره هستند. بر 
این اساس، برنامه ریزی برای بازی های آسیایی ناگویا باید با شناخت 

دقیق این تغییر موازنه ها صورت گیرد.
 در عین حال، ارزش مدال ها و جایگاه ورزشکاران جوان ایران نباید در 
سایه این تحلیل ها نادیده گرفته شود. جوانان ما با انگیزه و انرژی 
مثال زدنی و در پرتو حمایت های وزارت ورزش و جوانان، کمیته ملی 
المپیک و فدراسیون ها، توانستند در صحنه ای سنگین و رقابتی خود را 
به اثبات برسانند. بسیاری از آنان اکنون ظرفیت پیوستن به تیم های 
ملی را دارند و می توانند در رویدادهای آینده نقش آفرین باشند. از این  
رو ضروری است مسیر پرورش استعدادهای این نسل با برنامه ریزی 
هدفمند، مربی پروری و توسعه زیرساخت ها ادامه یابد.  یکی از 
نقاط عطف این دوره، حضور و درخشش کم سابقه بانوان ورزشکار 
ایران بود. برای اولین بار، کاروان زنان به اندازه مردان خبرساز شد؛ 
قهرمانی تیم های دختران در رشته های والیبال، هندبال و فوتسال 
نه تنها دستاوردی فنی، بلکه نشانه ای از رشد ساختاری در ورزش 
زنان کشور است. نسل جدید دختران ورزشکار به سطحی از بلوغ 
فنی رسیده اند که می توانند با قدرت های آسیایی رقابت کنند.  این 
موفقیت ها پیام روشنی دارند؛ ورزش ایران در حال ورود به مرحله ای 
تازه است؛ مرحله ای که در آن توازن جنسیتی در موفقیت های ملی، 
توسعه ورزش های پایه و نگاه بلندمدت به استعدادها، مسیر آینده را 
تعیین می کند. وظیفه ما در کمیته ملی المپیک، هدایت هوشمندانه 
این مسیر و فراهم  کردن بستر رشد پایدار برای نسل تازه ورزشکاران 

ایران است.

حمایت و پشتیبانی رمز تداوم موفقیت
 چهارمی کاروان جوانان ایران 
در این رقابت ها، آخرین جلوه 
از دستاوردها و افتخارآفرینی 
ورزشکاران کشور طی یک سال 

اخیر است. 
از ابتدای آغاز به کار دولت، 
تدوین برنامه ای جامع برای 
موفقیت در المپیک و پارالمپیک 
در دستورکار قرار گرفت و این 
برنامه در اختیار وزارت ورزش و 

جوانان قرار داده شد. 
بر همین اساس، وزارتخانه نیز »برنامه راهبردی 
موفقیت در ورزش قهرمانی« را برای بازه زمانی 
۱۴۰۴ تا ۱۴۱۴ تصویب کرده است. هدف کلان 
ما از تدوین این برنامه، ارتقای جایگاه ورزش 
کشور در عرصه مدال آوری در بازی های آسیایی، 
اولین گام  است. در  پارالمپیک  و  المپیک 
برای اجرای این برنامه، با تأکید وزیر ورزش، 
موضوع برنامه ریزی، نظارت و هماهنگی میان 
فدراسیون ها، انجمن ها، کمیته ملی المپیک 
و پارالمپیک به صورت جدی پیگیری شد؛ 
مجموعه ای که همگرایی و هم افزایی در ورزش 

کشور را به همراه داشت. 
تبلور  بحرین،  در  ایران  کاروان  درخشش 
همین سیاست و همدلی بود. در این میدان، 
دستاوردهای ویژه ای به  دست آمد؛ از جمله 
کسب دو مدال طلای شنا، مدال های ارزشمند 
در رشته های جودو، هنرهای رزمی و موی تای، 
قهرمانی تیم های ملی دختران در رشته های 
والیبال، هندبال و فوتسال و نیز نایب قهرمانی 

تیم بسکتبال. 
این نتایج نشان می دهد که با حرکت در مسیر 
صحیح برنامه ریزی، می توان به موفقیت های 
چشمگیری دست یافت. راهبرد اصلی ما 
در وزارت ورزش، تکیه بر اصول حرفه ای در 
برنامه ریزی است. در دو دوره پیشین بازی های 
آسیایی جوانان، عملکرد قابل قبولی نداشتیم 
و یکی از مهم ترین اهداف ما، ارتقای سطح 

عملکرد کاروان ایران بود.
 البته ارزیابی و آسیب شناسی عملکرد نیز در 
دستورکار قرار دارد تا با بررسی دقیق نتایج، 
بتوانیم در بازی های آسیایی سال آینده در 
ناگویا، شرایطی حتی بهتر از امروز را رقم بزنیم و 
عملکرد کاروان کشور نسبت به دوره های گذشته 

باز هم ارتقا یابد. 
در حوزه برنامه ریزی مرتبط با ورزش قهرمانی، 
اقدامات مهمی برای ایجاد پیوستگی در زنجیره 
قهرمانی و مدیریت هدفمند آن انجام شده 
و  استعدادیابی  زمینه  در  همچنین  است. 
تقویت ورزش دانش آموزی، شاهد دستاوردهای 
چشمگیری در اعزام تیم ها به مسابقات جهانی 

بوده ایم. 
قهرمانان ما در بازی های آسیایی جوانان 
بحرین، آینده سازان تیم های ملی ایران هستند؛ 
به شرط آنکه حمایت و پشتیبانی لازم از آنان به 

 صورت ویژه ادامه یابد.

به چهارمی دلخوش نباشیم
 بازی های آسیایی جوانان در 
برای شناسایی  واقع محلی 
ن  میا ز  ا ناب  ی  ها د ا ستعد ا
ورزشکاران تازه وارد به سیستم 
به شمار می آید. هرچند کاروان 
ایران در این دوره به مقام چهارم 
دست یافت، اما با توجه به 
اینکه کره جنوبی و ژاپن با تمام 
توان در مسابقات شرکت نکرده 
بودند، نباید به این رتبه دلخوش 
باشیم. لازم است بیش از پیش رقبای اصلی خود 
در آسیا، یعنی چین، ازبکستان و قزاقستان را 
بشناسیم و سطح خود را با آنان مقایسه کنیم.

 نتایج کاروان ایران در این بازی ها نشان می دهد 
در گام اول باید رشته هایی را شناسایی کنیم که 
ورزشکاران ما در آنها راحت تر به بهترین نتایج 
با تقویت و سرمایه گذاری  می رسند، سپس 
این رشته ها، مسیر پیشرفت را  هدفمند در 
هموار سازیم. دختران ورزشکار ایران در بحرین 
با اقتدار قهرمان شدند و این خود نشانه ای 
است که با سرمایه گذاری بیشتر در ورزش بانوان 
می توان زودتر به نتیجه رسید. در میان پسران 
نیز رشته هایی موفق بودند که تیم های ملی 
بزرگسالان شان هم برای ایران مدال آور هستند. 
بنابراین شاید لازم باشد رشته هایی چون بوکس، 
جودو و حتی شنا را بیش از پیش تقویت کنیم 
تا در بازی های آسیایی آینده از جمله در ناگویا، 
شاهد افزوده شدن مدال های بیشتری به سبد 

کاروان ایران باشیم.
 نکته قابل تأمل این است که اگرچه نوجوانان و 
جوانان ورزشکار ما در رقابت های آسیایی و جهانی 
می درخشند، اما تعداد اندکی از آنان به تیم های 
ملی بزرگسالان راه می یابند و بسیاری در مسیر 
گم می شوند. این موضوع بیش از هر چیز ضعف 
لیگ های ورزشی کشور را آشکار می سازد. تیم های 
ملی به  طور مداوم در حال تمرین نیستند، در 
حالی  که نوجوانان و جوانان می توانند از طریق 
حضور در لیگ های کارآمد و منظم، پیشرفت کرده و 
به پختگی لازم برای حضور در تیم های ملی برسند.

 اگر استعدادهای جدید به تیم های ملی راه 
پیدا نمی کنند، این فقط یک معنا دارد؛ کارخانه 
لیگ های ما ضعیف است و توانایی ساخت و 
پرورش ورزشکار را ندارد. حتی در فوتبال می بینیم 
که گاه چهار یا پنج بازیکن بسیار مستعد وجود 
دارند اما تیم های داخلی، آنها را جذب نمی کنند، 
در حالی  که همین بازیکنان در لیگ های پویا و 
حرفه ای خارجی به سرعت رشد کرده و تبدیل 
به ستاره می شوند.  فدراسیون ها باید برای 
استفاده از بازیکنان نوجوان و جوان به باشگاه ها 
فشار بیاورند. به عنوان نمونه، دلیل شکست 
تیم ملی فوتسال ایران در فینال برابر افغانستان 
را نباید صرفاً به قدرت تیم افغانستان یا ضعف 
ایران نسبت داد. شاید حتی سن بازیکنان نیز در 
این میان نقش داشته باشد. واقعیت این است 
که افغانستان لیگ فوتسال ندارد، اما بازیکنان 
افغانستانی با حضور در لیگ قدرتمند فوتسال 

ایران رشد کرده اند.

  مهین فرهادی زاد
 نایب  رئیس 

کمیته ملی 
المپیک

   محمدرضا 
عابدی محزون

مدیرکل دفتر برنامه ریزی 
و نظارت ورزش قهرمانی

    علی کفاشیان
 معاون سابق 

سازمان تربیت  بدنی
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از هوش مصنوعی چه خبر؟

کوتاه از فناوری

خبر علم

کهکشان

حوزه فاوا
وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�روز�گذشته�با�هدف�اجرای��	

مجموعه�ای�از�برنامه�های�ارتباطی،�فرهنگی�و�فناورانه�از�جمله�
افتتاح��۷۱۰پروژه�توسعه�ای،�دیدار�با�نخبگان�و�ارزیابی�وضعیت�
زیرساخت�های�دیجیتال،�به�استان�آذربایجان�شرقی�سفر�کرد.�
در�این�سفر،��۷۱۰پروژه�ارتباطی�و�فناوری�اطلاعات�با�مجموع�
سرمایه�گذاری��۳۳هزار�میلیارد�ریال�به�بهره�برداری�می�رسد.�
این�طرح�ها�شامل�توسعه�شبکه�فیبر�نوری،�افزایش�پوشش�
تلفن�همراه�در�مناطق�روستایی�و�صنعتی�و�ارتقای�ظرفیت�

زیرساخت�های�دیجیتال�استان�است.

اوپن�ای�آی�از�عامل�هوش�مصنوعی�»Aardvark«�برای��	
�GPT-5بخش�امنیت�سایبری�رونمایی�کرد�که�با�اتکا�بر�قدرت�
می�تواند�به�صورت�خودکار�و�مداوم�به�شناسایی،�اعتبارسنجی�و�

اصلاح�آسیب�پذیری�های�نرم�افزاری�بپردازد.

»اسکات�بسنت«،�وزیر�خزانه�داری�آمریکا�از�موافقت�چین�با��	
انتقال�تیک�تاک�خبر�داد.�طبق�این�توافق�،�بایت�دنس�با�سهم�
کمتر�از��۲۰درصد�از�سهام�تیک�تاک�در�آمریکا،�یک�عضو�هیأت�
مدیره�را�برای�نهاد�جدید�منصوب�می�کند�و�6کرسی�باقی�مانده�

در�اختیار�آمریکایی�ها�خواهد�بود.

کوچکترین�چاپگر�زیستی�سه�بعدی�جهان�که�با�الهام�از��	
خرطوم�فیل�ساخته�شده�است،�می�تواند�به�جراحان�در�ترمیم�

تارهای�صوتی�کمک�کند.

شرکت��Magic�Leapبه�تازگی�از�پروتوتایپ�یک�عینک��	
هوشمند�مبتنی�بر�پلتفرم�اندروید��XRرونمایی�کرده�و�سعی�

دارد�همکاری�خود�را�با�گوگل�گسترش�دهد.

واتس�اپ�بتازگی�نسخه�ای�از�اپلیکیشن�اختصاصی�خود�برای��	
اپل�واچ�را�در�دسترس�کاربران��TestFlightقرار�داده�است.

دانشمندان�اخیراً�کشف�کرده�اند��DNAتنها�حامل�اطلاعات��	
شیمیایی�نیست،�بلکه�در�ساختار�سه�بعدی�خود�دارای�یک�»کد�
هندسی«�است�که�به�سلول�ها�امکان�محاسبه�و�یادآوری�می�دهد.�
این�کشف�می�تواند�به��ارائه�روش�های�درمانی�جدید�منجر�شود.

پژوهشگران�در�یک�مطالعه�جدید�با�استفاده�از�داده�های��	
تلسکوپ�بسیار�بزرگ�)VLT(�در�شیلی�نشان�دادند�اولین�
ستاره�ها�در�کیهان�اولیه�احتمالاً�به�صورت�سیستم�های�دوتایی�
شکل�گرفته�اند�درحالی�که�پیش�از�این،�ستاره�شناسان�معتقد�

بودند�ستارگان�اولیه�به�صورت�مستقل�شکل�گرفته�اند.

�می�شد�با�ورود�قدرتمند� هرچند�ابتدا�تصور
�اواخر� و�گسترده�هوش�مصنوعی�مولد�در
سال�۲۰۲۲،�برخی�غول�های�فناوری�از�رقبای�
چابک�مجهز�به�هوش�مصنوعی�خود�عقب�
�درآمد�سه� می�مانند،�اما�تازه�ترین�گزارش�از
ماهه�سوم�این�شرکت�های�بزرگ�نشان�
می�دهد�AI،�غول�های�»سیلیکون�ولی«�را�

قوی�تر�و�ثروتمندتر�کرده�است.
�آن� �می�کردند�آینده،�تنها�از بسیاری�تصور
رقبای�بزرگان�»سیلیکون�ولی«�است�که�
راه�های�جدیدی�برای�جلب�توجه�کاربران�
�آن�پیدا�کرده�اند� اینترنتی�و�کسب�درآمد�از
اما�به�نظر�می�رسد�غول�های�فناوری�با�
�هوش�مصنوعی،�به�درآمد� استفاده�از
قابل�توجهی�دست�یافته�اند�هرچند�هزینه�
آنها�برای�توسعه�زیرساخت�های�مورد�نیاز�

�AIهم�رو�به�افزایش�است.

ثروت آفرینی کاربران »جمینای«
�پیچای«،�مدیرعامل� به�گفته�»ساندار
�گوگل،�درآمد� »آلفابت«،�شرکت�مادر

�در�طول�یک� این�کمپانی�برای�اولین�بار
�عبور� ��۱۰۰میلیارد�دلار دوره�سه��ماهه�از
کرده�که�نشانه�رشد��۱6درصدی�نسبت�به�
سال�گذشته�است.�مدیرعامل�این�غول�
فناوری،�بخش�عمده�این�درآمدزایی�را�
ناشی�از�هوش�مصنوعی�دانست�و�با�
��۷۰۰میلیون�کاربر�فعال� اشاره�به�بیش�از
»جمینای«�گوگل،�از�موفقیت�سرویس�های�
دیگر�هوش�مصنوعی�این�کمپانی�هم�خبر�
داد.�او�افزود:»تنها�در�ماه�ژوئیه�بیش�از��۱۰۰
�میلیون�کاربر�برای�حالت�هوش�مصنوعی
)AI�Mode(�آن�ثبت�نام�کرده�اند�واین�
سرویس�اکنون��۷5میلیون�کاربر�روزانه�

دارد.«
�شد:»رشد�قابل�� �پیچای«�یادآور »ساندار
توجه�درآمد�آلفابت�به��واسطه�حضور�هوش�
مصنوعی�و�عملکرد�بسیار�خوب�تمام�
بخش�های�این�کمپانی،�از�جمله�تبلیغات�
یوتیوب�و�جست�و�جوی�گوگل�به�دست�
آمده�و�با�توجه�به�افزایش��۱۲درصدی�میزان�
تبلیغات�آلفابت�نسبت�به�سال�گذشته،�
درآمد�تبلیغات�آن�در�سه�ماهه�سوم�به�
�۷۴.۲میلیارد�دلار�رسیده�است.«�به�گفته�او،�
بخشی�از�سود�مناسب�آلفابت�هم�به�حضور�
�گوگل�کلود�بازمی�گردد� هوش�مصنوعی�در
چراکه�درآمد�آن�در�سه��ماهه�سوم�امسال�با�
افزایش��۳۳درصدی�نسبت�به�سال�گذشته،�

به��۱5.۱5میلیارد�دلار�رسیده�است.

درحالی�که�دو�مریخ�نورد�کنجکاوی�)Curiosity(�و�
استقامت�)Perseverance(�در�دهانه�های�گیل�
)Gale(�و�جزرو)Jezero(�مریخ�به�دنبال�نشانه�های�
حیات�باستانی�در�سنگ�های�این�سیاره�هستند،�تازه�ترین�
تحقیقات�نشان�می�دهد�جست�وجوی�زیر�سطح�مریخ،�
کلید�یافتن�نشانه�های�واقعی�حیات�است.�چرا�که�
تازه�ترین�پژوهش�ناسا�نشان�می�دهد�یخ�های�زیرسطحی�
مریخ�می�توانند�آثار�حیات�را�تا��5۰میلیون�سال�در�خود�

حفظ�کنند.

یک فریزر کیهانی
در�سال�۲۰۰۸،�موتورهای�کاوشگر�»فونیکس«�ناسا�
هنگام�فرود�بر�سطح�مریخ،�بخشی�از�یخ�زیرسطحی�
�بعد،�بازوی�روباتیک�فونیکس� را�آشکار�کردند.�چند�روز
با�حفاری�سطح،�بخش�های�بیشتری�از�یخ�را�نمایان�
کرد؛�یخی�که�چهار�روز�بعد،�به�دلیل�فشار�پایین�جو�
مریخ،�به�آرامی�تصعید�و�ناپدید�شد.�تصاویر�و�داده�های�
�مدارگردهایی�مانند��Mars�Expressو �بعدی�از
��Mars�Reconnaissance�Orbiterنشان�دادند�
حجم�عظیمی�از�یخ�در�زیر�پوسته�مریخ�وجود�دارد�که�
درصورت�ذوب،�می�تواند�تمام�سطح�این�سیاره�را�از�آب�
مایع�با�لایه�ای�به�ضخامت�یک�ونیم�متر�بپوشاند.�حالا�
»الکساندر�پاولوف«�از�اعضای�مرکز�پروازهای�فضایی�
ناسا�می�گوید:�»لایه�های�یخی�مریخ�می�توانند�درست�
مانند�فریزر،�آمینواسیدها�یا�حتی�خود�میکروب�ها�را�تا��5۰
میلیون�سال�در�برابر�پرتوهای�ویرانگر�کیهانی�محافظت�
کنند.�مریخ�نوردهای�مجهز�به�ابزار�حفاری�روباتیک�هم�
می�توانند�علائم�حیات�باکتریایی�و��DNAرا�در�لایه�های�

زیرین�یخی�مریخ�بیابند.«
�به�گفته�او،�میدان�مغناطیسی�و�جو�ضخیم�زمین،�سپری�

�برابر�تابش�های�کیهانی�به�شمار�می�رود�اما� طبیعی�در
سطح�مریخ�به�دلیل�نداشتن�این�ویژگی�ها،�پیوسته�در�
معرض�تابش�مستقیم�پرتوهای�کهکشانی�و�خورشیدی�
قرار�دارد.�این�پرتوها�دائم�سطح�مریخ�را�بمباران�
می�کنند�که�این�امر�در�گذر�زمان،�می�تواند�با�تغییر�شکل�
مولکول�های�زیستی�آلی�و�تخریب�آنها،�درنهایت�شواهد�
شیمیایی�حیات�را�از�بین�ببرد.�این�درحالی�است�که�
میکروب�های�موجود�در�یخ�زیرسطحی�مریخ�یا�حداقل�
بقایای�آلی�آنها،�می�توانند�از�تشعشعات�در�امان�باشند.

نقض پژوهش های پیشین
محققان�ناسا�برای�تأیید�این�موضوع،�نمونه�هایی�
از�باکتری��E.�coliرا�در�لوله�های�آب�خالص�و�نیز�در�
ترکیب�هایی�از�آب�و�مواد�معدنی�مشابه�خاک�مریخ�
)مانند�سیلیکات�ها�و�رس�ها(�قرار�دادند.�سپس�نمونه�ها�
را�منجمد�و�در�اتاقک�ویژه�ای،�تحت�پرتوهای�گاما�معادل�
�۲۰میلیون�سال�تابش�کیهانی�قرار�دادند.�مدل�سازی�های�
تکمیلی�نشان�داد�یخ�خالص�مریخی،�برای�بقا�یا�حفظ�
آثار�زیستی�و�حیاتی،�نسبت�به�خاک�خشک�و�معدنی�این�

سیاره�محیطی�بسیار�امن�تر�است.
این�یافته،�البته�پژوهش�پیشین�همین�گروه�در�سال�
�۲۰۲۲را�نقض�کرد�که�تصور�می�شد�مواد�آلی�در�آب�یا�یخ�با�
�سرعت�بیشتری�از�بین�می�روند.�پاولوف�در�این�باره�توضیح�
می�دهد:�»به�نظر�می�رسد�در�حضور�خاک،�لایه�ای�نازک�
میان�یخ�و�کانی�ها�شکل�می�گیرد�که�تابش�را�به�مولکول�ها�
منتقل�می�کند�اما�در�یخ�خالص،�چنین�مسیری�وجود�
ندارد.�یخ�در�بسیاری�از�نقاط�مریخ�درست�زیر�سطح�قرار�
دارد�و�کافی�است�ابزار�حفاری�قدرتمندی�مشابه�بازوی�
روباتیک�کاوشگر�فونیکس،�البته�با�قابلیت�های�بیشتری�
داشته�باشیم�تا�بتوانیم�حیات�احتمالی�در�مریخ�را�کشف�
کنیم.«�بازوی�روباتیک�فعلی�کاوشگر�»فونیکس«�می�تواند�
تا�نیم�متر�زیر�سطح�را�حفاری�کند�و�در�طول�مأموریت�
�۱6۱روزه��خود،��۱۳۱نمونه�از�خاک�و�یخ�برداشت�کرد.�اما�
مأموریت�های�آینده�می�توانند�با�فناوری�های�پیشرفته�تر،�
حفاری�عمیق�تر�و�گسترده�تری�انجام�شود�تا�شاید�برای�
اولین�بار�نشانه�هایی�از�حیات�فعلی�یا�باستانی�را�آشکار�

کند.

 »هوش مصنوعی«
رد پای حیات غول های فناوری را ثروتمندتر کرد

در یخ های 
مریخ

فضا

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

از»متا« تا »سامسونگ«
»مارک�زاکربرگ«�هم�از�درآمد�مناسب�»متا«�به�
دلیل�استفاده�از�هوش�مصنوعی�خبر�می�دهد�
که�منجر�به�صرف�زمان�بیشتر�کاربران�در�
شبکه�های�اجتماعی�این�شرکت�شده�است.�
درآمد��5۱.۲5میلیارد�دلاری�سه��ماهه�سوم�متا،�
نشان�از�رشد��۲6درصدی�این�شرکت�نسبت�به�
سال�گذشته�دارد�که�آن�را�مرهون��AIمی�داند�
و�قرار�است�این�شرکت�در�سال�آینده�هزینه�
بسیار�بیشتری�را�صرف�زیرساخت�های�هوش�
مصنوعی�کند�که�البته�بخش�زیادی�از�این�
هزینه�ها�صرف�زیرساخت�های�مورد�نیاز�برای�

توسعه�»ابرهوش«�خواهد�شد.
مایکروسافت�هم�به�عنوان�یک�شرکت��۴
تریلیون�دلاری،�با�توجه�به�افزایش��۱۸درصدی�
درآمد�خود�و�رسیدن�به�فروش�سه�ماهه�
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ساری- معاون بهبود تولیدات گیاهی 
سازمان جهاد کشاورزی مازندران گفت: 
»با وجود آغاز برداشت نارنگی در باغات 
مازندران، هشدارها درباره برداشت 
زودهنگام پرتقال و عرضه مرکبات نارس 
با رنگ آمیزی مصنوعی افزایش یافته؛ 
اقدامی که سامت مصرف کنندگان را 

تهدید می کند.«
هادی باقری در نشست شورای کشاورزی 
مازندران در ساری با اشاره به تداوم 
برداشت محصول نارنگی در باغات استان، 
اظهار کرد: »برداشت پرتقال پیش رس در 

باغات استان شروع شده است.«  
وی افزود: »برداشت رسمی پرتقال ها از 
۱۵ آبان ماه آغاز می شود و برداشت زودتر 
از این تاریخ ممنوع و تخلف محسوب 

می شود.«

معاون بهبود تولیدات گیاهی سازمان 
جهاد کشاورزی مازندران بیان کرد: »عرضه 
مرکبات نارس با رنگ آمیزی غیرطبیعی در 
برخی مغازه ها گزارش شده که می تواند 

سامت مصرف کنندگان را تهدید کند.«
باقری یادآور شد: »پیش بینی می شود 
تولید مرکبات استان در سال جاری به 
بیش از ۲ میلیون و ۶۰۰ هزار تن شامل 
حدود ۲ میلیون و ۲۸۰ هزار تن پرتقال 
و ۳۵۰ هزار تن نارنگی برسد.« وی با 
اشاره به تأثیر سرمای زمستان گذشته 
در مرحله گل آغازی مرکبات گفت: »در 
ابتدا نگرانی هایی درباره کاهش تولید 
وجود داشت اما بررسی ها نشان داد 
که اگرچه تعداد برخی میوه ها کاهش 
یافته اما از نظر وزنی و سایز جبران 

است.«  شده 

و  مدیریت  سازمان  رئیس   - وین  قز
برنامه ریزی استان قزوین از ارتقای طرح 
احیای تالاب های صالحیه و الله آباد به 
سطح ملی خبر داد و گفت: »طرح یاد 
شده با همکاری استان های قزوین و البرز 

در دستور کار کشوری قرار می گیرد.«
به گزارش ایرنا، علی رحمانی از تبدیل طرح 
احیای تالاب های صالحیه و الله آباد به یک 
طرح ملی خبر داد و بر همکاری گسترده 
استان های قزوین و البرز برای اجرا و احیای 

موفقیت آمیز این پروژه تأکید کرد.
وی با اشاره به اهمیت ویژه این طرح به 
دلیل ابعاد گسترده آمایشی و محیط زیستی، 
اظهار کرد: »اجرای طرح یاد شده بایستی 
در ردیف پروژه های اولویت دار کشور قرار 
گیرد چرا که حفظ و احیای تالاب ها نقش 
تعیین کننده ای در حفظ تعادل اکولوژیک 

منطقه و معیشت پایدار جوامع محلی دارد.« 
 رحمانی با اشاره به نتایج ارزشمند 
مطالعات انجام  شده، خاطرنشان کرد: 
»این پژوهش ها نه تنها فرضیات پیشین 
درباره تأثیر زهکش ها، چرای شترها و 
سایر عوامل مؤثر بر تالاب ها را تأیید کرده، 
بلکه راهکارهای عملی برای مدیریت پایدار 
این اکوسیستم های ارزشمند را نیز ارائه 

داده است.«

هشدار درباره برداشت زودهنگام و رنگ آمیزی مرکبات نارس

طرح ملی برای احیای تالاب های قزوین و البرز کلید خورد

در شرایطی که بازار جهانی نخود با تقاضای رو به 
 افزایش مواجه است، ممنوعیت صادرات این 
محصول در ایران، بار دیگر صدای اعتراض فعالان 
بخش کشاورزی و بازرگانی را بلند کرده است. 
تصمیمی که به  گفته ناصر مرادی، نایب رئیس 
کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی ایران، نه تنها 
فرصت های ارزآوری را از بین برده، بلکه انگیزه 
تولیدکنندگان را نیز با تهدید جدی مواجه ساخته 
است. این ممنوعیت، در شرایطی اعمال شده که 
ایران با برخورداری از اقلیم مناسب و ظرفیت تولید 
بالا، می تواند سهم قابل توجهی از بازار منطقه را در 

اختیار داشته باشد.
»ناصر مرادی« نایب رئیس کمیسیون کشاورزی 
اتاق بازرگانی ایران و رئیس شورای ملی نخود ایران 
در گفت و گو با »ایران« می گوید: »در دهه های 
گذشته، صادرات نخود ایرانی با فرازونشیب های 
است. ممنوعیت های  بوده  فراوانی همراه 
مکرر، تصمیمات خلق الساعه و بخشنامه های 
غیرکارشناسی موجب شده است که این محصول 
استراتژیک کشاورزی بارها از مسیر توسعه صادراتی 
منحرف شود. در چنین شرایطی، تولیدکنندگان 
داخلی نه تنها از بازارهای جهانی عقب مانده اند، 
بلکه در داخل نیز با کاهش انگیزه برای کشت و 

تولید مواجه شده اند.« 

 تضعیف جایگاه نخود ایرانی 
در بازار های جهانی

رئیس شورای ملی نخود ایران می افزاید: »شورای 
ملی نخود در سال ۱۳۹۱، با هدف ایفای نقش 
مؤثر در تصمیم گیری های کان کشاورزی کشور 
تأسیس شد. پیش از آن، سیاست گذاری ها عمدتاً 
در سطح استانی انجام می شد و تولیدکنندگان 
از فرآیندهای ملی بی نصیب بودند. این شورا با 
پیگیری های مستمر توانست در جلسات ملی 
حضور یابد و نقش مؤثری در تفکیک تعرفه های 
صادراتی ایفا کند. پیش تر، تمامی حبوبات تحت 

یک کد تعرفه ای مشترک قرار داشتند که موجب 
محدودیت های گسترده در صادرات نخود می شد. 
با تاش های شورا، کد تعرفه ای اختصاصی برای 
نخود از گمرکات و سازمان توسعه تجارت اخذ و 
این محصول از سایر حبوبات تفکیک شد. این 
اقدام، نقطه عطفی در مسیر صادرات نخود بود و 
موجب شد صادرات با آرامش بیشتری ادامه یابد. 
طبق گفته نایب رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق 
بازرگانی ایران، با وجود این پیشرفت ها، تصمیمات 
ناگهانی و ممنوعیت های دوره ای همچنان گریبانگیر 
این صنعت است. در دو دوره ممنوعیت صادرات، 
رفع محدودیت ها بیش از یک سال و نیم زمان 
برد. در سال ۱۳۸۱، صادرات نخود به حدود ۱۴۰ 
هزار تن رسید، اما در سال های بعد به دلیل 
صدور بخشنامه های متعدد و عدم ثبات در 
سیاست گذاری، این رقم به شدت کاهش یافت. 
در سال ۱۴۰۲، صادرات به حدود ۹۷ هزار تن و 
در سال ۱۴۰۳ به حدود ۸۸ هزار تن رسید. رئیس 
شورای ملی نخود ادامه می دهد: »بازارهای هدف 
صادراتی که پیش تر به نخود ایرانی عادت داشتند، 
به دلیل ممنوعیت های مکرر، سراغ کشورهای 
دیگر مانند هند، مکزیک، کانادا و استرالیا رفتند 
که این موضوع موجب تضعیف جایگاه نخود 
ایرانی در بازار جهانی شد. بازرگانان ایرانی با صرف 
هزینه های سنگین برای بازاریابی، رفت وآمد و 
تبلیغات تاش کردند تا بازارهای پیشین را بازپس 
گیرند، اما بازگشت به جایگاه قبلی نیازمند ثبات 
در سیاست های صادراتی است. کشورهای هدف 
صادراتی ما در حال حاضر شامل عراق، پاکستان، 
افغانستان و ازبکستان هستند. در گذشته، صادرات 
به کشورهای حوزه خلیج فارس و حتی هند نیز 
انجام می شد، اما در سال های اخیر تمرکز بر 

همین چهار کشور بوده است.«
 

تثبیت سیاست های صادراتی
ناصر مرادی ادامه می دهد: »در مورد ارزآوری، 
طبق آمار سال گذشته، به ازای هر تن صادرات، 
حدود ۶۳۰ دلار وارد کشور شده است. در خصوص 
صادرات، باید توجه داشت که آزادسازی صادرات 
به  معنای افزایش ناگهانی قیمت نخود در بازار 
داخلی نیست. در حال حاضر، قیمت جهانی 
نخود نسبت به سال گذشته کاهش یافته و 
حتی پایین تر از قیمت داخلی است. همچنین 

اخبار

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

گزارش

کشت معیشتی نخود
نایب رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی ایران به »ایران« می گوید: »طبق گزارش سازمان 
جهاد کشاورزی، سطح زیرکشت نخود کرمانشاه در سال جاری حدود ۱۶۰ هزار هکتار بوده و 
برآورد تولید استان حدود ۱۱۱ هزار تن اعام شده است. این آمار نشان می دهد درآمد و معیشت 

تعداد قابل توجهی از کشاورزان استان کرمانشاه به تولید و صادرات نخود وابسته است. «

برش

هزینه های جانبی مانند سورتینگ، بسته بندی، 
بارگیری و گمرکات باعث شده صادرات در شرایط 

فعلی مقرون به صرفه نباشد.«
رئیس شورای ملی نخود تصریح می کند: »در 
رفع  بر  جلسات مختلف، قول هایی مبنی 
ممنوعیت های صادراتی داده شد، اما تا این 
لحظه هیچ رفع ممنوعیتی اعمال نشده است. 
پیگیری هایی انجام شد و پاسخ این بود که به 
دلیل شرایط آتش بس و مسائل مرتبط، هنوز 
اقدامی صورت نگرفته و این موضوع مجدداً بهانه ای 

برای تعویق شده است.«

 ارتقای سلامت و فرهنگ غذایی جامعه
نایب رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی ایران 
ادامه می دهد: »مسأله اصلی اینجاست که اگر 
کشت برای کشاورز مقرون به صرفه نباشد، یعنی 
قیمت پایین باشد یا بازار مناسبی نداشته باشد، 
قطعاً در سال های بعدی یا کشت نمی کند یا 
به شدت کاهش می دهد. اگر قیمت نخود افزایش 
یابد، این موضوع می تواند به حمایت از کشاورزان 
خرد و مالکین کوچک منجر شود. کشاورز نخودکار، 
که امسال گندم کاشته، به  دلیل تناوب زراعی، سال 
آینده نمی تواند مجدداً گندم بکارد و مجبور است 
محصولی مانند نخود را جایگزین کند. در بهترین 
ع دیم سنتی حدود  شرایط، عملکرد نخود در مزار
ع مکانیزه کشت پاییزه به طور  ۵۰۰ کیلوگرم و در مزار
میانگین ۱۲۰۰ کیلوگرم در هکتار است. با این میزان 
تولید، درآمد کشاورز بسیار محدود خواهد بود. لذا 
باید توان مالی کشاورزان را تقویت کرد، حتی اگر 
خرید تضمینی با قیمت بالاتر انجام شود، تا تولید 

پایدار و انگیزه برای کشت نخود حفظ شود.«

وی می افزاید: »در شورای ملی نخود، دو هدف 
اصلی دنبال می شود: اول، ارتقای سامت و فرهنگ 
غذایی جامعه از طریق افزایش مصرف نخود؛ دوم، 
افزایش راندمان تولید و حمایت از کشاورز نخودکار. 
در سال های اخیر، تحقیقات خوبی در استان هایی 
مانند کرمانشاه و آذربایجان شرقی انجام شده و ارقام 
جدیدی معرفی شده اند که عملکرد بالاتری دارند. 
کشت های پاییزه نیز رونق گرفته اند و نسبت به 
کشت های بهاره، بازدهی بهتر و مقاومت بیشتری 
در برابر آفات و تنش های محیطی دارند. هدف این 
است که اگر کشاورز امروز ۵۰۰ کیلو برداشت دارد، 
با اصاح بذر و بهبود روش های کشت، این عدد 
را به یک تن یا بیشتر برسانیم. البته این نیازمند 
حمایت وزارتخانه و معرفی نهاده های مناسب است. 
خوشبختانه در چهار، پنج سال گذشته اقدامات 
مثبتی انجام شده و تحقیقات جدید نیز در حال 
معرفی است.« نایب رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق 
بازرگانی ایران می افزاید: »از نظر اقتصادی، نخود 
محصولی استراتژیک است. در شرایط خشکسالی، 
زمین های دیم همچنان باردهی دارند و کشاورز 
می تواند محصولی قابل برداشت داشته باشد. این 
نوع کشت، فشار بر منابع آبی زیرزمینی را کاهش 
می دهد. از طرفی، صادرات نخود باعث می شود 
در ازای هر واحد صادرات، سه برابر آن محصولات 
دیگر مانند گندم یا ذرت وارد شود، یعنی واردات آب 
مجازی به کشور، بدون مصرف منابع داخلی. در 
حال حاضر، سرانه مصرف نخود در کشور حدود دو 
کیلوگرم است، هدف ما این است که این رقم دو تا 
سه برابر شود. این افزایش مصرف، هم به حمایت 
از تولید داخلی کمک می کند و هم سامت مردم 

را ارتقا می دهد. «
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بعد از تشکیل کمیته کشوری 
در آن سال ها، شما به عنوان 

مدیربرنامه پیشگیری از کمبود ید 
در کشور منصوب شدید، کمی از 

آن دوران بگویید.
قبل از اینکه پروژه را کلید بزنیم، 
دکتر امامی، مرحوم دکتر کیمیاگر و 
دکتر عزیزی تحقیقاتی را در انستیتو 
تحقیقات تغذیه ای ایران انجام داده 
بودند. مقالات متعددی هم در مورد 
کمبود ید وجود داشت، ولی برنامه 
یددار کردن در سطح ملی انجام 
نشده بود. سال 67 نامه ای از دکتر 
عزیزی برای وزیر وقت بهداشت ارسال 
شد. من تازه به معاونت بهداشتی 
منتقل شده بودم. مضمون نامه درباره 
عواقب کمبود ید و اختلالات ناشی از 
آن بود و درخواست کرده بودند برای 
حل مشکل کمیته ای تشکیل شود. 
در آن دوران کمبود ید به عنوان یکی 
از اولویت های بهداشتی کشور شناخته 
می شد، ولی تا سال 67 اقدامی در 
سطح ملی انجام نشده بود. بنابراین 
مقرر شد کمیته پیشگیری از اختلالات 
ناشی از کمبود ید در معاونت بهداشتی 
وقت با شرکت متخصصین غدد از 
استان ها به طور مرتب تشکیل شود تا 
در مورد چگونگی رساندن ید به مردم 
با هدف یددارکردن نمک مانند سایر 
کشورها، بررسی های مختلفی انجام 
شود. در این کمیته، چالشی بین اعضا 
وجود داشت؛ عده ای معتقد بودند، 
نمی توان نمک را یددار کرد، چون 
مردم آموزش ندیده اند و از این نوع 
نمک ها استفاده نمی کنند. عده ای 
هم اعتقاد داشتند اگر مردم را قانع 
کنیم نمک یددار مصرف کنند، وقتی 
نتوانیم به اندازه کافی نمک در اختیار 
مردم قرار دهیم، مأیوس می شوند و 

برنامه موفق نمی شود.

در آن دوران هنوز دفتر بهبود 
تغذیه تأسیس نشده بود؟

نه، ولی معاونت بهداشت وقت 
همیشه در جلسات شرکت می کردند 
و می گفتند باید وضعیت شیوع گواتر 
را در استان ها بررسی کنیم. سال 68 
تصویب شد در یکی از شهرستان های 
هر استان، شیوع گواتر بررسی شود. 
این بررسی ها خیلی سریع با حمایت 
معاون بهداشت وقت و پزشکان استانی 
انجام و حتی برای چگونگی بررسی، 
پروتکلی نوشته شد که بر اساس آن، 
پزشکانی به انتخاب معاونین بهداشتی 
استان ها به تهران فراخوانده شدند تا 
با لمس گردن دانش آموزان 6 تا 18 
سال آمارهایی از میزان شیوع گواتر در 
کشور استخراج کرده و به دفتر معاونت 
بهداشتی وزارت بهداشت ارسال کنند. 
بر اساس همین اطلاعات، متوجه 
شدیم تعداد زیادی از دانش آموزان 6 تا 
18 ساله  کشور مبتلا به بیماری گواتر، 
»شایع ترین اختلالات ناشی از کمبود 
ید«، هستند. این بررسی، اطلاعات 
تکان دهنده ای داشت؛ چون شیوع 
گواتر در بعضی از استان ها بالای 68 
درصد بود، یعنی بر اساس تقسیمات 
کشوری، سه دسته استان با شیوع 
بالای 60 درصد و تعدادی 45 درصد، در 
برخی استان های جنوبی هم شیوع 
حدود 20 درصدی بود. این اطلاعات 
لزوم مداخله فوری را تأیید می کرد. 
این حجم از شیوع بیماری سبب 
شد مطالعاتم را روی ریز مغذی های 
ضروری، خصوصاً ید بیشتر کنم. 
آمارهای جهانی، کمبود ید را در جهان 
بالغ بر یک میلیارد و 600 هزار نفر 
تخمین زده بود. دلیل کمبود ید در آن 
سال ها، سیلاب ها و بارندگی هایی بود 
که طی سال ها، ید خاک را شسته و 
نهایتاً به رودخانه ها و دریا منتقل کرده 
بود. به همین دلیل واژه جهانی نمک 
یددار توسط سازمان جهانی بهداشت 
مطرح شد. بعضی از کشورها حدود 100 
تا 110 سال پیش برای حذف اختلالات 
ناشی از کمبود ید، نمک مصرفی را 

یددار کرده  بودند ولی حرکت جدی 
ما از سال 68 شروع شد.

 حالا چرا نمک؟
به   چون در اکثر جوامع، روزانه 
میزان معینی نمک مصرف می شود و 
وضعیت اقتصادی جامعه و خانواده، 
اثری بر میزان مصرف ندارد، در نتیجه 
خانواده با مصرف آن به آسانی ید 
مورد نیاز خود را دریافت می کند. 
از طرفی اضافه کردن ید به نمک، 
تأثیری بر بو یا طعم آن نداشته و اثر 
سوء نیز برای مصرف کننده ندارد، 
همچنین قیمت نمک پایین و برای 
همه اقشار جامعه قابل دسترس 
است. در بعضی از کشور های منطقه و 
کشور ما، نمک اغلب از معادن نمک 
استحصال می شود. البته دریاچه ها، 
چاه ها و چشمه های نمک هم داریم 
که این نمک ها حاوی ناخالصی های 
نامحلول نظیر شن، ماسه، گچ و 
ناخالصی های محلول از جمله عناصر 
سمی سرب، کادمیم و آرسنیک هستند 
باعث  می تواند  درازمدت  در  که 
ایجاد بیماری های کلیوی، گوارشی، 
مسمومیت، کم خونی و حتی سرطان 
شود. بنابراین همیشه باید نمک 
تصفیه شده یددار مصرف شود و 
اگر در منطقه ای نمک تصفیه وجود 
نداشت، از نمک شست و شو شده 
یددار استفاده کرد. البته در بعضی 
از کشورها مانند استرالیا )تاسمانی( 
نان را یددار مصرف می کردند، ولی 
بعدها گزارش هایی رسید که عده ای 
نان را زیاد مصرف می کنند، عده ای 
هم به دلیل رژیم غذایی خاصی که 
دارند، اصلاً نان مصرف نمی کنند. 
حتی تحقیقی در استرالیا انجام شده 
بود مبنی بر اینکه افرادی که نان زیاد 
مصرف می کنند، عوارضی هم پیدا 
کرده بودند. وقتی به آمارهای جهانی 
نگاه کردیم، نمک بهترین گزینه برای 
افزودن ید بود. البته آن زمان آنقدر 

موضوع کاهش مصرف نمک مطرح 
نبود. شاید اگر این موضوع هم مطرح 
بود، نمی توانستیم بجز نمک محصول 
غذایی مناسب دیگری را انتخاب 

. کنیم

ح بر اساس  اجرای این طر
تجربه های موفق جهانی بود؟

بررسی ها در زمان اجرای برنامه، نشان 
داد با تعداد کثیری از تولیدکنندگان 
روبه رو هستیم.  خرده پا در نمک 
این تولیدکنندگان کارگاه های کوچکی 
داشتند و سنگ نمک را از معادن 
کشور می خریدند و بدون تصفیه کردن 
بسته بندی کرده و می فروختند. فقط 
یک کارخانه در سمنان داشتیم که 
به مقدار کم، نمک را برای پروژه های 
تحقیقاتی یددار می کرد. البته این 
کارخانه مایل بود فقط خودش نمک 
یددار تهیه کند اما وقتی مسأله شیوع 
گواتر در کل کشور مطرح بود، به طور 

یقین این کارخانه نمی توانست به 
تنهایی نیاز کشور را تأمین کند. 
همچنین اگر تولید کنندگان کوچک 
را رها می کردیم، آنها به تولید 

نمک معمولی ادامه می دادند 
و ممکن بود نتوانیم به 

هدف حذف اختلالات 
ید  کمبود  از  ناشی 
برسیم. بنابراین باید با 
تولیدکنندگان خرده پا 
صحبت کرده و آنها 
را قانع می کردم. از 
مجوز  باید  طرفی 

نمک یددار را از اداره 
نظارت بر مواد غذایی 
آنها  ولی  می گرفتیم، 

می گفتند تا نمک تصفیه 
نشود، اجازه نمی دهیم ید 
به آن اضافه شود. متوجه 
شدیم کمیته ما هنوز 
تردید دارد از اینکه نمک، 
یددار شود یا از ماده ای به 

دکتر ربابه شیخ الاسلام در دوران کاری  
خود در وزارت بهداشت چند پژوهش 
جامعه  یه  تغذ زمینه  ر  د ی  کشور
به خصوص تغذیه کودکان انجام داد 
و بر اساس نتایج پژوهش هایش، 
اقدام به تدوین و اجرای برنامه های 
ملی کرد که منجر به حذف اختلالات 
ناشی از کمبود ید در کشور شد؛ دستاوردی که جزو افتخارات کشور در سطح 
بین المللی به شمار می آید؛ چون کمبود ید در زنان باردار، باعث سقط جنین، 
تولد نوزاد مرده و طیفی از ناهنجاری های مادرزادی مثل لوچی چشم، کر و لالی، 

اختلالات حرکتی و در موارد کمبود شدید، اختلال شدید ذهنی و حرکتی می شد. 
سال ها پیش مشکل کمبود ید و اختلالش، در بسیاری از مناطق ایران به عنوان 
یک بیماری بومی شناخته می شد. اولین بار در سال 1348 بررسی اپیدمیولوژیک 
گواتر به عنوان یکی از شاخص های عمده کمبود ید، توسط انستیتو تغذیه در 
ایران انجام گرفت. یافته های به دست آمده نشان داد، کمبود ید و عوارض 
ناشی از آن به خصوص گواتر در اکثر شهرها و روستاها شایع است. سال 1368 
بررسی این اختلال ها به یکی از اولویت های بهداشتی کشور تبدیل شد، جایی 
که دکتر ربابه شیخ الاسلام، متخصص مدیریت سلامت عمومی و مدیر وقت این 
ح بزرگ، کارش را شروع کرد. او قدم بزرگی برای جلوگیری از انواع بیماری ها  طر

از جمله سقط جنین، تولد نوزاد مرده و... برداشت.

نام لیپیودول که روغن یددار تزریقی 
است، استفاده کنند.

یعنی یددار کردن نمک منتفی 
شد؟

کمیته علمی دستور داد، روغن های 
تزریقی لیپیودول برای مناطق هایپر 
اندمیک )بیماری های بومی که با 
سرعت بالایی افراد را درگیر می کنند 
و در بین تمام گروه های سنی به یک 
اندازه یافت می شوند( کشور خریداری 
شود. مقرر شد در مورد اجازه خرید 
آنها، توسط شرکت سهامی دارویی 
کشور با دکتر رضا ملک زاده وزیر 
وقت، صحبت کرده و مجوزش را 
دریافت کنم. دکتر ملک زاده گفتند 
این راهکار مناسبی نیست که به 
عده ای تزریق شود و برخی محروم 
بمانند. به وزیر  وقت گفتم تولید 
نمک یددار هدف اصلی است ولی 
شیوع  که  مناطقی  برای  کمیته 
بالاست، می خواهد از این آمپول ها 
استفاده کند. گفتم اگر حمایت کنید، 
می توانیم همراه با تولید نمک یددار، 
آموزش های عمومی را شروع کنیم و 
مردم باید مطلع شوند که اختلالات 
ناشی از کمبود ید چیست و چرا باید 

از نمک یددار استفاده کنند.

یددار کردن نمک در آن دوران 
چگونه بود؟

کتابی از سازمان جهانی بهداشت به 
نام »راهنمای فنی مبارزه با کمبود 
ید« به دستم رسید که با کمک دکتر 
پرویز وزیریان، یکی از همکاران مان، 
آن را ترجمه کردیم. در این کتاب، 
تصویر دستگاهی چاپ شده بود که 
چگونگی یددار کردن نمک را شرح 
می داد، اما اندازه این دستگاه و کارکرد 
آن را نمی دانستیم. با یونیسف تهران 
تماس گرفتیم تا از یونیسف هند 
بخواهد مشخصات دستگاه را برای ما 
ارسال کند. بعد از مدتی مشخصات 
برای ما ارسال شد، به همین دلیل 
که  سلمان منش  مهندس  قای  آ
متخصص بهداشت محیط بودند، 
نحوه کارکرد این دستگاه را برایمان 
توضیح دادند و متوجه شدیم روشی 
بسیار ساده است که تولیدکنندگان 
خرده پا هم می توانند با این روش 
یددار  را  به آسانی نمک تولیدی 
کنند. قبل از هر کاری باید دستگاه را 
می ساختیم، به دستگاه افشان برای 
اسپری کردن ید به نمک هم نیاز 
داشتیم. من قبل از رسیدن دستگاه 
به اداره مبارزه با بیماری ها رفتم و 
از آنها خواستم افشانه هایی را که 
برای سم پاشی پشه مالاریا استفاده 
می کنند در اختیارم بگذارند. همکاران 
بخش مالاریا تعدادی از این افشانه ها 
را آوردند و توضیحاتی دادند که بسیار 

مفید بود.

تولیدکنندگان نمک را چطور قانع 
کردید با شما همکاری کنند؟

برای جلب همکاری تولیدکنندگان 
تصمیم گرفته بودم واقعیت ها را 
به آنها نشان دهم تا درک بهتری از 
ضرورت یددار شدن نمک داشته 
باشند به همین دلیل آنها را به 
مدارسی بردم که در آن دانش آموزانش 
درگیر بیماری گواتر بودند و برای آنها 
توضیح دادم  که کمبود ید به جز این 
بیماری می تواند باعث سقط جنین 
و مرگ کودکان هنگام تولد نیز 
بشود. کمبود ید در دوران جنینی، 
ممکن است  باعث تولد نوزادان 
ن  همچو یی  لیت ها معلو دچار 
عقب ماندگی  ذهنی، انحراف 
در دید، ناشنوایی و نداشتن 
تکلم شود. این جلسات 
مختلف  ی  ه ها و گر با 
کوچک  تولیدکنندگان 
آنها را تحت تأثیر قرار 
داد و باعث شد از اینکه 
بتوانند نقشی در حفظ 
سلامت مردم داشته 
خرید  برای  باشند 
دستگاه با هم رقابت 
کنند. به همین دلیل 
روز به روز تعداد تولید 
کنندگان افزایش می یافت 
و مقرر شده بود کسانی که 
می خواهند در برنامه یددار 

کردن شرکت کنند، باید از معادن 
نمک باخلوص 99 درصد استفاده 

. کنند

اختلالاتی که گفتید، عوارضی 
است که دیگر در جامعه دیده 

نمی شوند؟
اگر کمبود ید را مثل کوهی در دل 
دریا توصیف کنیم، فقط نوک قله که 
گواتر است از آب بیرون زده و قابل 
مشاهده است چون عوارض دیگر از 
دید مردم پنهان است. ولی تحقیقات 
جهانی و حتی در ایران علل اصلی این 
اختلالات را کمبود ید در غذای روزانه 

مردم تشخیص داده اند.

سازمان های دیگر هم برای اجرای 
این برنامه همکاری داشتند؟

 سازمان غذا و دارو، اداره کل نظارت بر 
مواد غذایی مؤسسه استاندارد، وزارت 
معادن و صنایع که آن زمان از هم جدا 
بودند، مؤسسه های تحقیقاتی، وزارت 
جهاد که مجوز تولید نمک به متقاضیان 
می داد و مدیر کل اداره تغذیه و بهداشت 
خانواده، هر کدام در بخش هایی از 
برنامه درگیر کار می شدند. در حقیقت 
برنامه حذف اختلالات ناشی از کمبود 
ید اولین برنامه ملی بود که می توانست 
الگوی همکاری بین بخشی در کشور 
باشد. همچنین همزمان با اجرایی 
شدن برنامه توانستم معاون بهداشتی 
را در مورد اهمیت تغذیه در سلامت 
مردم و ارتقای سلامت آنان متقاعد 
کنم و هدف این بود که به مشکلات 
موجود رسیدگی شود که ایجاد دفتر 
بهبود تغذیه در همان زمان مطرح 
شد. تولیدکنندگان خرده پای نمک 
در آن زمان افراد کم سوادی بودند، اما 
با خوش قلبی، حُسن نیت ما را درک 
کردند و از اینکه می توانستند بخشی از 
این برنامه ملی باشند احساس خوبی 

. شتند ا د

چه زمانی آموزش به مردم را آغاز 
کردید؟

 کمیته فرعی، بحث آموزش از طریق 
رسانه ها بویژه صداو سیما را برعهده 
گرفت تا مردم را با خاصیت نمک 
آموزش  آشنا کنند. مدیر  یددار 
بهداشت وزارتخانه تلاش می کردند 
برای من و دیگر اعضای کمیته کشوری 
وقت مصاحبه بگیرند تا بتوانیم رودررو 
با مردم صحبت کنیم و اطلاعات 
به  ترغیب شان  برای  را  مناسب 
استفاده از نمک یددار به آنها ارائه 
بدهیم. اما بعد از اینکه تولیدکنندگان 
خرده پا توانستند از نظر مالی دستگاه 
را تهیه و در محل کارگاه نصب کنند، 
تازه مشکلات جدیدی ایجاد شد، زیرا 
برخی از اسپری ها مشکل داشت و 
درست عمل نمی کرد. از طرف دیگر، 
یونیسف بسته هایی به دست ما 
رساند که حاوی قطره بود که وقتی 
روی نمک می ریختیم رنگش آبی یا 
بنفش می شد که بعد این قطره ها 
در کشور تولید شد و  توانستیم نمک 
یددار را تست کنیم. از آنجایی که 
ید در  بدون  نمی خواستیم نمکی 
اختیار مردم قرار گیرد، مقرر شد  
بسته های نمکی که یددار می شود 
را زرد رنگ در نظر بگیریم و حتماً کد 

بهداشتی داشته باشند.

 آن دوران برای برنامه یددار کردن 
نمک چقدر بودجه داشتید؟

 هیچ! متأسفانه برنامه یددارکردن 
از طرف سازمان مدیریت و  نمک 
برنامه ریزی هیچ بودجه ای نداشت. 
دلیل شان هم این بود که شما دفتر 
بهبود تغذیه ندارید که بودجه برایش 
در گرفته شود. به همین دلیل از 
بخش بهداشت محیط تقاضا کردیم 
تا کارشناسانی که برای بازدید های 
میدانی به مغازه ها سرکشی می کنند، 
وجود نمک یددار با بسته بندی زرد 
را پیگیری کنند. بدین صورت که 
مقدار کمی از نمک را با برش کوچکی 
برداشته و روی آن را با چسب ببندند و 
جلوی فروشنده با بیان مزایای مصرف 
نمک یددار آن را با قطره یدسنج که 
در اختیار دارند، تست کنند. اگر 

نمک یددار نبود، بهداشت 
اجازه  محیط 

داشت که آن مغازه را پلمب کند تا 
مغازه دار آنها را به کارخانه بازگرداند. 
سال 1371 بود که توانستیم 30 درصد 
یددار  به نمک  را  بازار  نمک های 
تبدیل کنیم. این عدد مرتب افزایش 
پیدا می کرد و تولیدکنندگان بیشتری 
می خواستند شریک این طرح سلامتی 
باشند. در سال های بعد بروشورهایی را 
برای آموزش بهورزان در سراسر کشور 
آماده و توزیع کردیم تا با دریافت 
به مردم  آموزش های لازم بتوانند 
کمک کنند. از آنها خواستیم در مناطق 
روستایی برچسب های زرد رنگی را که 
در وزارت بهداشت تولید کرده بودیم به 
عنوان نماد در زیج سلامت)تنها ابزار 
ایرانی است که در درون نظام ارائه 
خدمات بهداشتی درمانی کشور ما 
براساس نیازهای واقعی آن شکل گرفته 
است و با استفاده از این ابزار ساده 
ومعتبر می توان در سطح محیطی، 
شهرستانی و کشوری توان رهبری تیم 
بهداشتی را ارتقا  داد( که اطلاعات 
جمعیتی، مرگ و میر و بیماری ها در 
آنها درج می شد و روی دیوار نصب بود 
را بچسبانند و در بازدیدهایی که از منزل 
روستاییان انجام می دادند، ثبت کنند 
که چند درصد خانواده های روستا از 
نمک یددار استفاده می کنند. اگر 
خانواده ای بود که نمک یددار استفاده 
نمی کرد به آنها آموزش می دادند. 
علاوه براین مطلع می شدند کدام 
مغازه نمک غیر یددار دارد و به مغازه دار 
نیز آموزش می دادند تا حتماً برای 

نمک خوراکی نمک یددار بفروشد.

این اقدام ملی بازخورد 
بین المللی هم داشت؟

به زبان های  را  بله. کتابچه هایی 
انگلیسی و فارسی منتشر کردیم و 
توانستیم نگاه سازمان های جهانی 
را به ایران جلب کنیم. همچنین 
دکتر وستر نماینده سازمان جهانی 
ایران آمد و در یک  به  بهداشت 
 usi سفر دور ایران برای اطمینان از
)همگانی شدن نمک یددار( مناطقی 
را انتخاب کرد و آزمایش های زیادی 
انجام داد. هر جا که می رسیدیم، 
خانم دکتر با قطره یدسنج نمک 
خانه ها و رستوران ها را تست می کرد. 
بعد از حضور دکتر وستر، اجلاسی در 
سال 2000 میلادی در دوبی برگزار شد 
که همه کشور های منطقه حضور 
داشتند. در این اجلاس ایران به 
عنوان اولین کشور منطقه معرفی شد 
و عنوان )رهایی از اختلالات ناشی از 
کمبود ید( را کسب کرد و تونس نیز با 
اختلاف زیاد دومین کشور نام گرفت. 
در این اجلاس فیلم »نمک زندگی« که 
توسط یونیسف ایران و با کمک دفتر 
بهبود تغذیه و خصوصاً آقای الماسیان 
کارشناس دفتر ساخته شده بود، 
نمایش داده شد و مورد تشویق قرار 
گرفت. بعدها شنیدم که این فیلم در 
مرکز پیشگیری از کمبود ید و یونیسف 
نیویورک نیز به نمایش درآمده و مورد 

توجه قرار گرفته است.

 با توجه به پوشش بالای برنامه 
یددار کردن نمک، باز هم کمبود ید 

در افراد مختلف گزارش می شد؟
 در بعضی مناطق بله. تا سال 1385 که 
در وزارتخانه بودم، تمام سازمان ها به 
وظایفشان عمل می کردند. هر سال 
علاوه براینکه ید نمک ها را از طریق 
آزمایشگاه های سازمان غذا و دارو 
اندازه گیری می کردیم، بلکه آزمایشی 
هم خودمان انجام می دادیم. به این 
شکل که 240 دانش آموز دختر و پسر 
از استان های مختلف،   در بازه سنی 
8 تا 10 ساله انتخاب می شدند، تا 
میزان ید در بدنشان مشخص شود. 
اگر ید در بدن دانش آموزان کاهش 
پیدا می کرد، باید آزمایش نمک ها را 
چک می کردیم. در بعضی از مناطق 
که مردم غذایی نداشتند که نمک 
مصرف کنند و اغلب نان می خوردند، 
با کمبود ید در بدن بچه ها روبه رو 
شدیم. به همین دلیل یک کمیته 
کشوری تشکیل دادیم تا برای این 
مناطق مصوبه ای داشته باشیم که 
ید از طریق نان به آنها برسد که 
خوشبختانه جواب کمیته مثبت 
بود و این مصوبه ابلاغ 

. شد

 بعد از این همه تلاش برای یددار کردن نمک، درباره 
فروش نمک های رنگی و جدید که در فضای مجازی 

تبلیغ می شود، چه نظری دارید؟
مسأله مصرف نمک یددار به این دلیل مهم است که 
ید مورد نیاز بدن را تأمین می کند، چون کمبود ید 
عوارض زیادی به همراه دارد. نمک های رنگی و نمک 
هیمالیا نیز بدون مجوز وزارت بهداشت در دسترس مردم 
است و بیشتر از جنوب پاکستان وارد می شود که دارای 
مقادیر زیادی آلومینیوم است و در برخی نمونه ها تا 251 
میلی گرم در کیلوگرم گزارش شده است. میزان سرب در 
این نمک ها در بعضی نمونه ها از 92 تا 553 میکروگرم در 
کیلوگرم و نمونه دیگری از نمک صورتی از پرو دارای 2.59 
میلی گرم سرب در یک کیلوگرم داشته است. این املاح 
برای سلامت خطرناک هستند و با مصرف این نمک ها ید 

کافی به بدن نمی رسد. نمک هایی که تصفیه 
می شوند، قابل اعتمادتر هستند، چون 
املاح سنگین و آلودگی های دیگر را ندارند، 
حتی آزمایشگاه های سازمان غذا و دارو هم 
سلامت نمک های رنگی یا به اصطلاح دریا را 

رد کرده اند و مجوز فروش به آنها نمی دهند. 
یکسری سودجو برای نفع اقتصادی که از این 

نوع نمک ها کسب می کنند، سلامت مردم را به 
بازی گرفته اند و تبلیغ دروغ می کنند و می گویند: 

»کشورهای دیگر نمک یددار استفاده نمی کنند.« ولی 
مردم بدانند که کشورهایی مثل آمریکا، کانادا و اروپا، هم 
نمک هایشان یددار است و هم آردهایشان غنی شده، 

چرا که کمبود ید در خاک، جهانی است.

برش
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فرقانی: توسعه، 

پیش از هر چیز، 
نیازمند انسان های 

اهل گفت وگو 
و مداراست؛ 

کسانی که میان 
خود و دیگری 

دیوار نمی کشند. 
خانیکی یکی از این 

چهره هاست که 
در تمام سال های 

فعالیتش، فرهنگ 
گفت وگو را نه تنها 

در سطح نظری، 
بلکه در زیست 

شخصی اش تحقق 
بخشیده است

تماشاگران مغز

ناصر فکوهی اهمیت عصب شناسی در دانش 
انسان شناسی را تبیین کرد

a
tn
a

س:
عک

شناخت فرهنگ بدون شناخت مغز، سطحی و ناقص است

‌انسان‌شناسی؛‌دانشی‌بی‌مرز
ناصر فکوهی معتقد است انسان شناسی 
و  ی  شته ا ن ر میا علمی   ، ز غا آ ز  ا
دایرة المعارفی بوده است: »این علم 
در شناخت انسان هیچ محدودیت 
زمانی، مکانی یا موضوعی قائل نیست. 
ازهمین رو، هر نوع موقعیت انسانی در 
این علم قابلیت مطالعه دارد. بنابراین 
انسان شناس ناگزیر است در چهار حوزه 
»زیستی«، »باستان شناختی«، »زبانی« و 
»فرهنگی« تبحر داشته باشد تا بتواند به 

شناختی جامع از انسان برسد.«
او با نقد تلقی کلاسیک از »جامعه« توضیح 
داد: »جامعه در واقعیت به صورت یک 
کل منسجم وجود ندارد؛ بلکه آنچه 
هست موجودات زیست شناختی اند که 
به صورت فردی فکر و رفتار می کنند 
اما از طریق تعامل، نظام های اجتماعی 
را می سازند.« از نگاه او، پرسش بنیادین 
انسان شناسی این است که انسان، 
چگونه  فردی،  موجودی  به عنوان 
وارد شبکه های جمعی می شود و این 

خ می دهند؟ میان کنش ها چگونه ر
فکوهی با اشاره به دگرگونی های علمی 
»رشته هایی  گفت:  اخیر  دهه  سه 
چون جانورشناسی، حرکت شناسی و 
تازه ای  عصب شناسی چشم اندازهای 
را پیش روی علوم انسانی گشوده اند. 
ازاین رو، انسان شناسی جدید ناگزیر 
از هم سخنی با علوم زیستی است: اگر 
بخواهیم رشته ای به نام انسان شناسی 
عصب شناسی داشته باشیم، یا باید 
انسان شناس در حوزه عصب شناسی 
دقیق شود یا با یک عصب شناس 
همکاری کند؛ در غیراین صورت، امکان 
چنین سازه ای وجود نخواهد داشت.« 
این گزاره، سنگ بنای اصلی گفتار 
فکوهی دراین نشست شد و با تکیه 
برآن، رابطه دانش انسان شناسی با علم 

عصب شناسی را تبیین کرد.
 

انقلاب‌ذهنی‌در‌عصر‌فناوری
این استاد دانشگاه تهران، برای تبیین 
رابطه میان زیست شناسی و فرهنگ، 
تاریخ تحول انسان را در قالب سه انقلاب 
بزرگ تحلیل کرد: انقلاب نوسنگی یا 
انقلاب  و  انقلاب صنعتی  کشاورزی، 
اطلاعاتی. به گفته او، انقلاب کشاورزی با 
»زیست شناسی غذایی« و شیوه معیشت 
انسان مرتبط بود؛ انقلاب صنعتی، 
»انقلاب ابزاری« بود که موجب گسترش 
اندام های بدن در قالب ماشین ها شد؛ 
و انقلاب سوم، یعنی انقلاب اطلاعاتی، 

»انقلاب ذهنی« است که به کارکردهای 
مغز انسان مرتبط می شود و با آن فرهنگ 
گسترش یافت. اهمیت این انقلاب در 
آن است که انسان به مرحله ای رسیده 
که می تواند ذهن و نظام عصبی خود را 
از طریق فناوری مورد مطالعه قرار دهد و 
کارکردهای آن را کشف کند. امروز نقش 
مغز و نظام های عصبی در فعالیت های 
بشری همچون فرهنگسازی ثابت شده 

. ست ا
 

پیوستگی‌طبیعت‌و‌فرهنگ
فکوهی در ادامه با مروری تاریخی، به 
پیوند روان شناسی، زیست شناسی و 
گفت:  و  کرد  اشاره  انسان شناسی 
»نخستین تلاش برای پیوند ذهن و 
فرهنگ را باید در کار فروید و در کتاب 
»توتم و تابو« جست وجو کرد؛ جایی که 
فروید میان آسیب شناسی روانی و رفتار 
انسان های اولیه ارتباط برقرار کرد. پس از 
او، متفکرانی چون روژه باستید، مارگاریت 
مید، روث بندیکت و آبرام کاردینر این 
مسیر را ادامه دادند و در دهه ۱۹۶۰ نظریه 
»فرهنگ و شخصیت« را در آمریکا بنیان 

» . شتند ا گذ
فکوهی تأکید کرد که تا پیش از جنگ 
جهانی دوم، ارجاع به زیست شناسی در 
علوم اجتماعی به دلیل سوءاستفاده های 
نژادی، تابو  فاشیستی از نظریه های 
بود. اما از دهه ۱۹۶۰ به بعد، نگرش 
تازه ای شکل گرفت که فرهنگ را جدا 
ن  میا و  ید  نمی د سی  یست شنا ز ز  ا
این دو، رابطه ای مستحکم قائل بود: 
»ساختارگرایانی چون لوی استروس و 
زبان شناسانی مانند دوسوسور و یاکوبسن 
نشان دادند که گسست طبیعت و فرهنگ 
مفهومی غلط است. این اندیشمندان بر 
پیوستگی طبیعت و فرهنگ دقیق شدند 
و فرهنگ را شکل تغییریافته ای از طبیعت 
دانستند.« او همچنین به فیلیپ دسکولا 
اشاره کرد که در کتاب »فراتر از طبیعت و 
فرهنگ« همین پیوستار را مبنای تحلیل 

خود قرار داده است.
 

بازتاب‌نظام‌عصبی‌در‌فرهنگ
فراز سخنان فکوهی آنجا بود که استدلال 
کرد درک ما از واقعیت، مستقیماً توسط 
خته  سا ختی  عصبی شنا ی  م ها نظا
می شود که در بستر زبان شکل می گیرند. 
از سوی دیگر، این ژن ها هستند که 
انسان ها را کنترل می کنند: »تا به کنهِ 
نظام های عصبی و شناختی پی نبرده ایم، 
نمی توانیم شناختی از فرهنگ داشته 

باشیم. بدون این شناخت تصوّر ما از 
فرهنگ سطحی و ناقص خواهد بود. زیرا 
بسیاری از پدیده هایی که گمان می کنیم 
فرهنگی اند باید در سطوح زیستی و 
شناختی بررسی شوند. بنابراین شناخت 
فرهنگ بدون درک نظام شناختی مغز 

ممکن نیست.«
او تصریح کرد که همین درک تازه 
سبب   ـفرهنگی،  زیستی  پیوستار  ز  ا
در  جدیدی  شاخه های  شکل گیری 
انسان شناسی از جمله »عصب شناسی 
سی  ن شنا نسا ا «  ، » هنگ فر
سی  م شنا د مر « و   » سی عصب شنا
عصب شناسی« شده است که به بررسی 
رابطه دوسویه میان نظام عصبی و نظام 
فرهنگی می پردازند: »نظام های عصبی 
بنابر ظرف های فرهنگی، زمانی و مکانی 
تغییر می یابند و در نتیجه، هم در سطح 
فرد و هم در سطح فرهنگ های مختلف 
متفاوت اند. برای نمونه، نظام عصبی 
یک فرد آلمانی با یک فرد لاتین یا 
پروتستان آلمانی یکسان نیست، هرچند 
ممکن است از نظر زیست شناختی 

باشند.« مشابه 
 فکوهی برای روشن کردن این مفهوم از 
مثال »ابراز علاقه« استفاده کرد: »محبت 
در ذات خود ثابت است اما شیوه ابراز آن 
در فرهنگ های مختلف متفاوت است. 
ممکن است پدری در فرهنگی کودک خود 
را مرتب ببوسد اما این عمل الزاماً نشانه 
محبت عمیق نباشد، در حالی که در 
فرهنگی دیگر، سکوت یا فاصله فیزیکی 

می تواند بیانگر عشق بیشتر باشد.«
جدید  پژوهش های  به  همچنین  او 

درباره افراد چندزبانه اشاره کرد که 
نشان می دهد ساختار عصبی و رفتاری 
آنان بسته به زبان مورد استفاده تغییر 
می کند: »یک فرد ایتالیایی  ـیهودی در 
آمریکا وقتی به زبان ایتالیایی سخن 
می گوید، به شیوه ای خاص حرکت 
می کند، در زبان عبری رفتاری دیگر دارد 
و هنگام سخن گفتن به انگلیسی، نوع 
دیگری از واکنش را نشان می دهد.« این 
مثال ها از نظر فکوهی گواه آن است که 
نظام عصبی انسان در تعامل با فرهنگ 
شکل می گیرد و رفتار و احساس در بستر 

زبان و ذهن تغییر می یابد.
 

فهم‌فرهنگ‌با‌تحلیل‌مغز
دکتر فکوهی در پایان سخنرانی خود 
تأکید کرد که عصر جدید انسان شناسی، 
عصر بازگشت به مغز است؛ بازگشتی که 
نه به معنای زیست گرایی افراطی، بلکه 
به منزله درک عمیق تر از پیوند میان 
طبیعت و فرهنگ است: »هرچه بیشتر 
پیش می رویم، درمی یابیم که بدون 
شناخت نظام های عصبی و شناختی، 
نمی توانیم فرهنگ را بشناسیم.« به 
باور او، انسان شناسی عصب شناسی، 
تلاشی برای عبور از دوگانه های کهن 
»فرهنگ در برابر طبیعت« و »انسان 
در برابر زیست« است. در این علم، 
ذهن، زبان، ژن و فرهنگ در پیوستاری 
واحد قرار می گیرند. فکوهی با تأکید 
بر میان رشتگی این حوزه نتیجه گرفت: 
»شناخت فرهنگ، بدون شناخت مغز و 
نظام عصبی، شناختی ناقص و سطحی 

خواهد بود.«

دیالکتیک میان »علوم اعصاب« و »علوم انسانی« یکی از 
جذاب ترین گفت وگوهای جریان علم معاصر است که می تواند 

درکی انقلابی از انسان و فرهنگ بدست دهد. دکتر ناصر 
فکوهی، انسان شناس و استاد دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه 
تهران، در سخنرانی که در دانشکده علوم پزشکی دانشگاه شهید 
بهشتی، پیرامون بحث »انسان شناسی عصب شناسی« داشت 
رابطه مغز و فرهنگ را واکاوی کرد. او در این گفتار با استناد به 
تاریخ اندیشه و شواهد متقن از علوم مختلف، استدلال می کند 
که چگونه »ذهن«، »فرهنگ« و »زیست شناسی« در پیوستاری 
واحد قرار می گیرند و انسان شناسی نوین، بدون درک از مغز 

و نظام عصبی، ناقص خواهد بود.

حمیدرضا حبیبی
گروه اندیشه

بزرگداشت
ز  ا تجلیل  سم  مرا
دکتر هادی خانیکی، 
استاد برجسته علوم 
ارتباطات دانشگاه 
علامه طباطبایی، 
فرصتی فراهم کرد 
برای بازخوانی نقش 
اندیشمندی که در دهه های اخیر، مفهوم 
»گفت وگو« را از یک واژه آکادمیک به روشی 
برای زیستن بدل کرد. خانیکی نه تنها در عرصه 
دانشگاه، بلکه در زیست اجتماعی و فرهنگی 
ایران، صدای امید، مدارا و ارتباط انسانی 
بوده است. سخنرانان این مراسم با مرور آثار، 
تجربه ها و منش شخصی او، بر این نکته تأکید 
داشتند که خانیکی، نمونه ای از پیوند میان 
»دانش«، »اخلاق« و »کنش اجتماعی« است؛ 
الگویی که جامعه ایران بیش از هر زمان دیگر 
بدان نیاز دارد: اینکه دانشگاه، تنها جای تولید 
دانش نیست، بلکه باید محل تولید امید، 
گفت وگو و انسانیت نیز باشد. خانیکی در این 
معنا، نه فقط یک استاد ارتباطات، بلکه یک 
متفکر ارتباط گر است که زیستن را در نسبت 

با دیگری معنا می کند.

ـــرش بـ

بازاندیشی‌در‌مرزبندی‌علوم‌انسانی‌با‌علوم‌زیستی
سخنان ناصر فکوهی را می توان فراخوانی برای بازاندیشی در مرز میان 
علوم انسانی و علوم زیستی تفسیر کرد. او از انسان شناسان می خواهد 

که مغز را نه فقط به عنوان اندامی زیستی، 
بلکه به مثابه مرکز تولید »معنا«، »زبان« 

و »فرهنگ« مطالعه کنند. در جهان 
امروز که انقلاب اطلاعاتی مرزهای 
ذهن را گسترش داده »انسان شناسی 

عصب شناسی« می تواند راهی نو 
برای فهم »انسان در تمامیت 

او« بگشاید؛ انسانی که نه 
و  است  فرهنگی  صرفاً 

نه صرفاً زیستی، بلکه 
موجودی در پیوستار 

پیچیده مغز، ذهن و 
فرهنگ است.

از مقام علمی و مشی فرهنگی هادی خانیکی تجلیل شد
آموزگار امید؛ استاد مدارا

دانشگاه‌و‌جامعه؛‌دو‌میدان‌برای‌یک‌رسالت
در مراسم بزرگداشت دکتر هادی خانیکی 
با عنوان »در میان ما« که به همت انجمن 
علمی دانشجویی مطالعات ارتباطی در 
دانشگاه علامه طباطبایی برگزار شد، 
ارتباطات و  از استادان علوم  جمعی 
روزنامه نگاری، از دکتر هادی خانیکی به 
عنوان یکی از چهره های تأثیرگذار در پیوند 
میان علم و جامعه یاد کردند. سید محمد 
مهدی زاده، رئیس دانشکده علوم ارتباطات 
دانشگاه علامه طباطبایی، در توصیف او 
گفت:»دکتر خانیکی شخصیتی ذوابعاد 
است؛ هم کنشگر فرهنگی و سیاسی است 
و هم استاد دانشگاهی با رویکردی انسانی.« 
مهدی زاده با اشاره به نگاه خوشبینانه و 
آینده نگر خانیکی افزود:»امید در اندیشه 
و رفتار او عنصری محوری است. او از هر 
تجربه زیسته اش فرصت می سازد؛ حتی 
در دوران مبارزه با بیماری سرطان، قلم 
را زمین نگذاشت و نوشتن را به ابزاری 
برای تداوم زندگی بدل کرد.« به گفته 
مهدی زاده، مهم ترین سرمایه خانیکی، 
سرمایه اجتماعی اوست؛ سرمایه ای که در 

خدمت پیوندها و اعتماد انسانی قرار گرفته 
است، نه قدرت یا منزلت شخصی.

 
گفت‌وگو‌به‌مثابه‌روش‌زندگی

دکتر مهدی فرقانی، استاد روزنامه نگاری 
دانشگاه علامه طباطبایی و از دوستان دیرین 
خانیکی نیز او را »نماد انسان توسعه یافته و 
توسعه گرا« خواند. او گفت:»توسعه، پیش از 
هر چیز، نیازمند انسان های اهل گفت وگو 
و مداراست؛ کسانی که میان خود و دیگری 
دیوار نمی کشند. خانیکی یکی از این 
چهره هاست که در تمام سال های فعالیتش، 
فرهنگ گفت وگو را نه تنها در سطح نظری، 
بلکه در زیست شخصی اش تحقق بخشیده 
است.« تأمل در آثار و گفتارهای خانیکی، از 
جمله در کتاب هایی چون »ارتباطات توسعه 
و گفت وگوی تمدن ها« یا »دانشگاه، جامعه و 

قدرت« نشان می دهد که برای او، گفت وگو 
امری صرفاً ارتباطی نیست، بلکه راهی برای 
درک متقابل و پایه ای برای بازسازی امید در 

جامعه ایرانی است.
 

منش‌اخلاقی‌و‌داوری‌منصفانه
دکتر شجاع احمدوند، رئیس دانشگاه 
علامه طباطبایی هم منش شخصیتی 
و اخلاقی خانیکی را برجسته دانست و 
گفت:»در طول آشنایی ام با او، هرگز 
ندیدم از کسی بد بگوید؛ حتی از مخالفان 
سیاسی اش. او همیشه در قضاوت، منصف 
و عادل بوده است.« این منش، به تعبیر 
احمدوند، همان حلقه مفقوده ای است 
که دانشگاه برای احیای اخلاق علمی بدان 
نیاز دارد: زیستن بر پایه انصاف، گفت وگو و 

احترام به تفاوت ها. 

فلسفه‌زیستن؛‌میان‌خاطره‌و‌آرزو
در پایان، دکتر هادی خانیکی با بیانی ساده 
و عمیق، فلسفه زندگی خود را در دوگانه 
»زندگی مبتنی بر خاطرات« و »زندگی 
مبتنی بر آرزوها« خلاصه کرد. آرزوی او، 
برای ایران و برای تک تک دانشجویانش، 
»روزهای خوش« بود، به شرطی که »با 
امید زندگی کنید و افق پیش رویتان 
گشوده باشد.« این کلمات، عصاره اندیشه 
و منش اوست:»خداوند در دل سختی ها 
جاهایی را خلق کرده و آنجاست که امید 

» . هد می د
در مجموع می توان گفت میراث علمی و 
فرهنگی هادی خانیکی برای نسل امروز 
ما یادآور این معناست که ارتباطات، اگر با 
اخلاق و امید پیوند بخورد، می تواند خود 

نوعی کنش نجات بخش باشد.



صدور انقلاب روسیه بود، ناگهان به 
جهان کشیده شد. این گونه بود که 
مفهوم ایل و قبیله به »قوم« مبدل 
شد. بنابراین ما از جنگ جهانی اول 
و بویژه بعد از جنگ جهانی دوم، 
عمدتاً کشمکش های قومی را شاهد 
هستیم. کردها، بلوچ ها و... اکثراً با 
ایدئولوژی مارکسیستی و البته همان 
ساختار اقتصادی قبیله ای که ماقبل 
سرمایه داری یا در دوران گذار است، 
در منطقه نقش آفرینی می کنند. این 
کشمکش ها از هر جنس که بودند، 
به تغییر چهره منطقه در ابعاد مختلف 
دامن می زدند. مثل جنگ های ایران 
و عثمانی که با بهانه شیعه و سنی 
رخ داد. یا جنگ هایی که در لبنان با 
محوریت اعتقادی شاهد بوده ایم. در 
قرن بیست ویکم ما تصاویر جدیدی 
را  قدیمی  کشمکش های  همان  از 
شاهد بوده ایم، مثلاً کشمکش در 
سوریه یا حتی درگیری هایی که در 
منطقه حول گروه هایی نظیر داعش، 
القاعده و... ایجاد می شد، از همین 
جنس کشمکش عقیدتی بود. در بعد 
قومی هم در محدوده خود ما در قرون 

جدید مسأله کردها در غرب ایران بین 
چندین کشور مشترک بود یا موضوع 
بلوچستان که باز میان ایران، پاکستان 
و افغانستان مسائلی را ایجاد کرد. این 
مباحث قومی همان طور که اشاره 
کردم، تقریباً از قرن بیستم به منطقه 
وارد شد و هنوز هم ادامه دارد و بخشی 
از سیاست های منطقه ای و بین المللی 
است. یعنی هم دولت های منطقه و 
هم قدرت های جهانی بویژه آمریکا 
برای پیشبرد سیاست های خود از آن 
استفاده کرده اند. بنابراین مسائل 
فرقه ای، قبیله ای و قومی همیشه 
عناصر مهم کشمکش های منطقه ای 
بوده و گاه ابعاد بین المللی نیز پیدا 

کرده است.
 

 در مباحث مربوط به فرقه گرایی 
که شما در این آثار آن را مورد 

توجه قرار داده اید، این پرسش 
ح می شود که آیا فرقه گرایی  مطر

واقعاً ریشه در ساختارهای عمیق 
اجتماعی ـ عقیدتی منطقه دارد 

یعنی این امر را به عنوان یک عارضه 
برخاسته از این جغرافیا باید مورد 

مطالعه و توجه قرار داد یا بیشتر 
به عنوان ابزاری در دست دولت ها 
و قدرت های خارجی عمل می کند 

و محصول کمشکش های دوران 
مدرن است؟

مباحث فرقه ای و قبیله ای ساختارهای 
درونی خود خاورمیانه است و در سایر 
نقاط جهان نیز وجود دارد و این امور 
ممکن است بن مایه و ابزار سیاست 
در ابعاد مختلف هم بشود. چنانچه در 
گذشته نیز وجود داشته است. مباحث 
قومی همان طور که اشاره کردم 
جدیدتر هستند. قبلاً عمدتاً ساختار 
به صورت قبیله ای و ملی در نظر گرفته 
می شد. به طور مثال در کردستان 
ده ها قبیله بودند که با هم رقابت و 
کشمکش داشتند و گاه با دولت مرکزی 
هم علیه یکدیگر متحد می شدند اما 
اینها تحت تأثیر یک ایدئولوژی جدید 
که از بیرون وارد شد، به ناگهان با 
یکدیگر تشکیل هویت مشترک قومی 
دادند. به این معنی می توان گفت 
این ساختارها هم بن مایه خاورمیانه ای 
گفتمان های  تحت تأثیر  هم  و  دارد 
فراخاورمیانه ای بازطراحی می شوند. 

حتی مباحث مربوط به سلفی گری 
معاصر نیز اگرچه از گذشته وجود 
داشته اما تحت تأثیر این گفتمان های 
جدید بیرون از خاورمیانه شکل تازه ای 

پیدا کرده است.
 

 شما در فصل های پایانی 
کتاب »گرایش های سیاسی در 

خاورمیانه و امنیت ملی ایران« به 
سیاست گذاری مقابله با تهدیدات 

فراروی امنیت ملی ایران اشاره 
کرده اید. به نظر می رسد در منطقه 

و به تبع آن ایران همواره برخی از 
این تهدیدات در تضاد با یکدیگر 

عمل کرده اند، چگونه ممکن است 
در شرایطی که همواره تهدیدات 

هویتی یا اختلافات سطح سیاست 
خارجی وجود دارد، سیاست گذاری 

را در حوزه توسعه پیش برد؟
به هرحال هر نوع کشمکشی از هر 
جنسی به مانعی برای توسعه مبدل 
خواهد شد. جنگ ها در هر شکل 
آن چه در داخل منطقه و حتی گاه 
خارج از آن ممکن است بر توسعه 
خاورمیانه اثرات خود را داشته باشند. 

با این حال اگر مباحث را به طور 
داخلی دنبال کنیم، کشمکش های 
هویتی در هر شکلی از آن یک تهدید 
جدی برای توسعه خاورمیانه است. 
پتانسیل سرکوب و تهدید در این منطقه 
تنها در دست دولت نیست بلکه در 
بسیاری از موارد خود این گروه ها 
می توانند عامل سرکوب باشند. یک 
هویت متشکل از خویش و دیگری 
است و درون آن نوعی از سرکوب گری 
وجود دارد. حال این سرکوب ممکن 
است که خشونت عریان باشد یا به 
اشکال دیگری نظیر طرد بروز کند. 
احساس تعلق به یک قبیله عمدتاً 
همراه با نفی گروه یا قبیله دیگر است. 
مثال این موضوع در بحث های معاصر 
همین هویت های سلفی است که 
به شکل القاعده و داعش بروز کرد. 
آنها خودشان پتانسیل قدرتمندی 
برای سرکوب داشتند و حتی چه 
بسا سرکوب دولت ها را هم پیش 
می بردند. این گروه ها به شکلی آشکار 
در پی براندازی دولت و از میان بردن 
مرزها از طریق خشونت و سرکوب 
بودند. بنابراین مطالعه این امر در 

خاورمیانه نباید به صورت کلاسیک 
و سنتی باشد که صرفاً دولت را به 
عنوان عامل سرکوب و خشونت معرفی 
می کند. اینکه دولت را منشأ همه 
شرها و در برابر همه نیروهای مدنی 
و غیرمدنی تصور کنیم و آن را یگانه 
عامل سرکوب بدانیم، خودش نوعی 
ایدئولوژی محسوب می شود. البته 
که سطح تحلیل نیز اینجا اهمیت 
دارد. زمانی سطح تحلیل فردی است 
و مسأله مربوط به آزادی های فردی 
می شود، در این حالت باید سعه صدر 
دولت بسیار بالا باشد و تا جایی که آن 
هویت و گروه پتانسیل خشونت و برهم 
زدن امنیت را ندارد، باید مراعات وجود 

داشته باشد.
در جریان سیاست گذاری، همه نیروها 
چه دولت و چه خارج از آن باید تلاش 
کنند تا پتانسیل ایجاد خشونت را 
کاهش دهند. با این همه گاهی در 
موضوعات هویتی شاهد نگاه های 
حذفی هستیم. در بسیاری از موارد 
در ربط با این گروه های هویتی یک 
فراروایت کلانی ایجاد شده که توسط 
رسانه ها از گذشته تا امروز ترویج 
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 گردونه سیاست
 در خاورمیانه

 گفت وگو با حمید احمدی استاد دانشگاه تهران
پیرامون آثار جدیدش درباره خاورمیانه

هر نوع کشمکشی 
از هر جنسی به 

مانعی برای توسعه 
مبدل خواهد 

شد. جنگ ها در 
هر شکل آن چه 

در داخل منطقه 
ج  و حتی گاه خار

از آن ممکن 
است بر توسعه 
خاورمیانه تأثیر 

داشته باشند. 
اگر مباحث را 

به طور داخلی 
دنبال کنیم، 

کشمکش های 
هویتی در هر 

شکلی از آن یک 
تهدید جدی برای 
توسعه خاورمیانه 

است. پتانسیل 
سرکوب و تهدید 

در این منطقه تنها 
در دست دولت 

نیست بلکه در 
بسیاری از موارد 

گروه ها می توانند 
عامل سرکوب 

باشند

شواهد نشان 
می دهد 

انقلاب های 
عربی به ضد 

خواسته های اولیه 
آن مبدل شد چرا 

که به خشونت، 
بی ثباتی و 

جنگ های داخلی 
دامن زد. ما شاهد 
فروپاشی دولت یا 
درمانده شدن آن 

از انجام وظایف 
ذاتی بودیم. 

کشورهایی چون 
لیبی، سوریه، 

یمن و حتی مصر 
ج  ج و مر هر

داخلی را تجربه 
کردند. به ویژه 

آنکه این شرایط 
به بحران های 

اقتصادی، بیکاری 
و افت کیفیت 

زندگی انجامید. 
نظم و امنیت 

کمیاب شد، 
میزان خشونت 

افزایش پیدا کرد 
و برخی از این 

کشورها تا وضعیت 
بی دولتی برای 

ماه ها یا حتی 
سال ها پیش 

رفتند

خاورمیانه همواره محل کشمکش 
قدرت های بزرگ بوده و اکنون 

برای قرن هاست که به یکی از 
حوزه های حضور، نفوذ و رقابت 

قدرت های بزرگ مبدل شده 
است. به تعبیر شما در کتاب 
»کشمکش های منطقه ای و 

بین المللی در خاورمیانه )غرب 
آسیا( و شمال آفریقا« این منطقه 

هنوز هم از »رخنه پذیرترین« 
مناطق جهان است. چه تحولی 

در طول تاریخ در کیفیت این 
حضور و رخنه به وجود آمده 

است؟ آیا هنوز باید دلایل را در 
مباحث ساختاری دنبال کرد و 
موضوعات ژئوپلیتیکی، وجود 

منابع طبیعی و دولت های منطقه 
را عامل تدوام آن دانست یا 

تغییرات جدید برای مثال حرکت 
به سمت تجارت و توسعه )بیشتر 

در کشورهای حاشیه خلیج 
فارس( یا پیدایش فناوری های 

نوینی مانند هوش مصنوعی 
ممکن است تغییرات اساسی را 

در منطقه و رقابت های حاکم بر آن 
رقم بزند؟

رخنه پذیری در تعریفی که من ارائه 
کرده ام بیشتر یک واژه سیاسی است 
و به مداخلات سیاسی که گاهی منجر 
به کشمکش و جنگ نیز می شود، نظر 
دارد. به این تعبیر این واژه در متن 
سیاست خارجی و روابط بین الملل در 
خاورمیانه قابل تعریف و تعبیر است و 
البته ممکن است که علل و زمینه های 
دیگری نظیر اقتصادی، اعتقادی، 
اجتماعی و... آن را تشدید کند. این 
منطقه از دوره های گذشته به لحاظ 
فرهنگی، تمدنی و مذهبی، بعدها به 
جهت استراتژیک و ژئوپلتیک و در قرون 
اخیر به واسطه ویژگی های اقتصادی و 
تجاری اهمیت پیدا کرده است. توسعه 
ارتباطات جدید و فناوری های نوین هم 
بازدارنده »رخنه پذیری« نمی شود و چه 
بسا ممکن است آن را گسترش هم 
بدهد. یعنی حتی با دسترسی به این 
شبکه های قدرت جدید ممکن است 
وضعیت »رخنه پذیری« گسترش پیدا 
کند. چرا که ویژگی های مهم گذشته 
منطقه هنوز هم به قوت خود باقی 
است و منطقه به لحاظ استراتژیک 
و اقتصادی همچنان اهمیت دارد. 
این وضعیت در شرایطی است که 
سطح رقابت ها نیز به طور مداوم 
گسترده شده است. بویژه از قرن 
بیستم به دلیل تأسیس رژیم اسرائیل 
در این منطقه و مشکلاتی که به سبب 
توسعه طلبی های آن ایجاد شد، سطح 
تنش ها به مرحله دیگری گذار پیدا 
کرد و امکان رخنه پذیری و مداخلات 
بین المللی در نتیجه اقدامات اسرائیل 
بسیار گسترده تر شده است. بنابراین 
با گذشت زمان، چیزی از اهمیت و 
رخنه پذیری منطقه در طول زمان کم 
نشده و این ابزارهای نوین نیز عمدتاً 
به کمک قدرت های خارجی آمده و 
سبب تشدید شرایط مورد بحث در 
خاورمیانه شده است. در مواردی حتی 
باز شدن بازارهای کشورهای خاورمیانه 
شکل دیگری از نفوذپذیری را در این 
منطقه ایجاد کرده و به اهرمی برای 
فشار به این کشورها مبدل شده 

. ست ا
 

 در کتاب »گرایش های سیاسی 
در خاور میانه و امنیت ملی 

ایران« شما در تحلیل خود بر 
مفهوم »امنیت ملی فراگیر« تکیه 

کرده اید. این مفهوم چه تفاوت 

بنیادینی با برداشت های سنتی 
از امنیت دارد و چه کمکی به فهم 

پویایی های خاورمیانه می کند؟
تعریفی که از امنیت به طور سنتی 
و کلاسیک وجود دارد، عمدتاً شامل 
امنیت مرزها و دولت هاست ولی 
از دهه هشتاد و پایان جنگ سرد 
که در همه مفاهیم علوم اجتماعی 
و علوم سیاسی تغییراتی ایجاد شد، 
در تعریف امنیت نیز بازنگری شد 
و ابعاد جدیدی پیدا کرد. در این 
بازتعریف دیگر تنها امنیت دولت ها 
مهم نبود بلکه مباحثی چون امنیت 
زیست محیطی، امنیت اجتماعی و 
امنیت انسانی نیز مطرح شد. در این 
کتاب من اشاره می کنم که امنیت 
ملی را دیگر نباید در همان حوزه 
محدود دولتی در نظر گرفت و »امنیت 
ملی فراگیر« که شامل همه این ابعاد 
در  باید  می شود  امنیت  تازه یافته 
دستور کار قرار بگیرد. به این ترتیب 
لازم است تعریف فراگیری از امنیت 
داشته باشیم که تنها محدود به دولت 
و مرزها نباشد بلکه مسائل اقتصادی، 
زیست محیطی، انسانی و... به عنوان 
بخشی از امنیت در نظر گرفته شود. 
در این راستا امنیت افراد یا حتی 
امنیت فرهنگی نیز شامل امنیت 
ملی می شود. به همین دلیل در 
بخش آخر در قالب جدولی انواع 
امنیت ها را شناسایی کردیم و همه آنها 
را تحت عنوان »امنیت ملی فراگیر« 
معرفی می کنیم. این تعریف به مکتب 
کپنهاگ و بری بوزان نیز که باوجود 
معرفی امنیت به طور چند سطحی آن 
را در محدوده دولت نگاه می دارند، نقد 
می کند. من تلاش کرده ام امنیت را به 
طور وسیع و به واقع ملی یعنی شامل 
تمامی عناصر موجود در یک سرزمین 
شامل انسان، محیط زیست، طبیعت، 
مرز، اقتصاد، نظامی، تهدید وجودی 
و.... تعریف کنم. بنابراین به باور من 
امنیت ملی چیزی نیست که بتوان آن 
را از دستور کار خارج کرد بلکه ابعاد آن 
بسیار وسیع تر از گذشته شده و شامل 

ابعاد بیشتری از حیات می شود.
 

 یکی از نقاط عطف پژوهش شما در 
کتاب »کشمکش های منطقه ای 

و بین المللی در خاورمیانه )غرب 
آسیا( و شمال آفریقا« توجه به 

کشمکش های قومی و قبیله ای در 
کنار کشمکش های ایدئولوژیک و 

سرزمینی است، شما پیش تر نیز در 
آثار خود به این حوزه توجه ویژه ای 

داشته اید. چرا از نظر شما این 
دسته از کشمکش ها مهم هستند 

و چه نقشی در بازتولید بی ثباتی 
دارند؟

مباحث قومی، قبیله ای و فرقه ای 
به عنوان عناصر مهم در کشورهای 
می کنند.  نقش  ایفای  خاورمیانه 
بحث های فرقه ای عمدتاً به امور 
قدیم  از  و  می گردد  باز  مذهبی 
وجود داشته، در مورد چالش های 
قبیله ای هم می دانیم که منطقه 
از گذشته ساختار قبیله ای داشته 
است. به طور مثال درگیری قرن 
بیستم در منطقه عربستان عمدتاً 
خاندان  و  سعودی  خاندان  بین 
هاشمی بود یا قبایل متعددی که در 
منطقه عراق ساکن بودند، همیشه 
این منطقه نقش آفرین  تاریخ  در 
بوده اند. مباحث قومی اما عمدتاً 
جدید است و در قرون اخیر ایجاد 
شده که بیشتر ناشی از ایدئولوژی 
مارکسیسم است. در حقیقت بخشی 
از ایده مارکسیسم روسی که ابزار 

خاورمیانه طی سده ها اخیر گویی به صحنه 
بازتولید برخی از رویدادها مبدل شده است. جنگ، 
کشمکش های دراز مدت، نفوذ و مداخله خارجی، 
اعتراض، انقلاب و... اخبار آشنایی هستند که 
حالا احتمالاً مردم جهان کمتر از شنیدن آن در 
ربط با این منطقه، شگفت زده می شوند. با این 
همه چرا چنین سرنوشتی برای خاورمیانه عادی و 
محتوم به نظر می رسد؟ آیا راه گریزی هست؟ آیا 
می توان برای دگرگونه اندیشیدن و کنش داشتن 
در خاورمیانه برنامه ریزی کرد؟ چه میزان همه چیز 

تسلیم تصمیم قدرت های بزرگ است؟ دولت ها و 
مردم اینجا چه می کنند؟ آیا آنها در تغییر و تعیین 
سرنوشت خود در این محدوده از جهان نقشی 
دارند؟  این ها پرسش هایی است که با دکتر حمید 
احمدی، استاد تمام علوم سیاسی دانشگاه تهران به 
مناسبت انتشار سه کتاب جدید پیرامون خاورمیانه 
در میان گذاشته ایم. دکتر احمدی در کتاب های 
»کشمکش های منطقه ای و بین المللی در خاورمیانه 
)غرب آسیا( و شمال آفریقا«، »گرایش های سیاسی در 
خاور میانه و امنیت ملی ایران« و »سیاست و حکومت 
در خاورمیانه )غرب آسیا( و شمال آفریقا« طیف 
وسیعی از موضوعات را پیرامون این منطقه از جهان 
مطرح می کند و کوشیده است به مدد نظریه های 
علمی، آمارها و تجربیات موجود، ابعاد مختلفی از 
سیاست در خاورمیانه را مورد ارزیابی قرار دهد. در این 
گفت وگو که با محوریت این آثار انجام شده، برخی از 
مهم ترین این موضوعات را مورد بررسی قرار داده ایم.

می شود. این فراروایت عمدتاً ناظر 
بر مظلومیت این گروه ها و سرکوب 
آنها توسط دولت است ولی زمانی که 
رویدادهای تاریخی را بررسی می کنیم، 
در بسیاری از موارد عمل سرکوب از 
جانب این نیروهای هویتی صورت 
گرفته و آنها استعداد خشونت را بالا 
برده اند تا از دولت امتیاز دریافت 
کنند. بنابراین این سرکوب ها را صرفاً 
نباید یک طرفه و تنها از سمت دولت 
دید. نمونه بارز این موضوع داعش 
بود که با شعار »النصر بالرعب« باور 
داشت که برای قدرت گرفتن باید 
وحشت و کشتار را افزایش دهد. در 
چنین شرایطی نمی توان دولت را در 
همه امور مقصر تلقی کرد و این امر 
با واقعیت های تاریخی و رخدادهای 

سطح اجتماعی همخوانی ندارد.
 

 شما به مسأله زنان در خاورمیانه 
توجه داشته اید و در کتاب 

»سیاست و حکومت در خاورمیانه 
)غرب آسیا( و شمال آفریقا« نشان 

داده اید که فعالیت اجتماعی 
زنان با وجود پیشرفت های نسبی 

همچنان با موانعی مواجه است. از 
نگاه شما چه عاملی بیش از همه 

مانع نهادینه شدن نقش اجتماعی 
زنان در منطقه بوده است؟

مفاهیمی مانند رشد و آزادی، مفاهیمی 
نسبی به شمار می روند؛ یعنی در هر 
دوره ای به تناسب شرایط تاریخی، 
آرمان ها و عقایدی که وجود دارد، 
یک سری دیدگاه ها از سوی جامعه 
اهمیت پیدا می کند. موضوع حقوق 
زنان نیز تقریباً یک بحث مدرن به 
شمار می رود. البته ممکن است که 
مواردی نیز در گذشته وجود داشته که 
زنان خواستار حقوقی بودند و برای آن 
تلاش کردند، حال یا منجر به رسیدن 
آنها به اهداف شده یا میسر نشده 
است اما اموری مانند حق آموزش، 
پوشش، حق رأی، مشارکت سیاسی و 
اقتصادی و مباحث مدرن دیگر مربوط 
به جنسیت، تازه ایجاد شده است. به 
هرحال عقاید سنتی گذشته که عمدتاً 
مردسالارانه بود، ایجاد موانعی برای 
زنان می کرد که تحول در وضعیت 
زنان را به تعویق می انداخت اما به 
تدریج بسیاری از این حقوق پذیرفته 
شد. باید یادآور شد که وضعیت 
نامساعد زنان به لحاظ برابری خاص 
خاورمیانه نبوده و پدیده ای جهانی 
محسوب می شد. حتی موضوعاتی 
مانند »حق رأی زنان« در کشورهای 
غیراروپایی گاهی پیش تر از کشورهای 
اروپایی اعطا شد و در جداولی که 
در کتاب قابل ملاحظه است، این 
روند را نشان داده ام. بنابراین باورهای 
کهنه، سنت های گذشته و گاه باورهای 
قدیمی یا عرفی این روند را کند کرده 
است. در این زمینه به نقش دولت نیز 
می توان اشاره کرد که در برخی موارد 
موانعی را در این مسیر ایجاد کرده 
است اما باید توجه داشت که به طور 
نسبی تحول و پیشرفت برای زنان 
حاصل می شد. در برخی موارد فراز و 
فرودهایی را هم شاهد هستیم، به جز 
این موارد عمدتاً تغییرات با شیب 
آرامی برای زنان روبه جلو بوده است. 
به طور مثال من در کتاب به مورد مصر 
اشاره می کنم که شرایط زنان در این 
کشور در دورانی که اخوان المسلمین 
رشد کرده، عقب گرد داشته است. 
حتی در جریان بهار عربی شاخص ها 
نشان می دهد وضعیت زنان نه تنها 
بهبود نیافته بلکه پسرفت هایی نیز 
داشته است. سنت هایی که مانع 
روایت تحول در وضعیت زنان است 
اگر به عنصر قدرت آمیخته شود، 
شرایط را دشوارتر می کند. البته این 
امر هم قطعی نیست. چون هر زمان 
شرایط با فشار زیادی بدتر شده 
است، مقاومت ها نیز بیشتر شده و 
از دل آن تحولات جدیدی برای زنان 
حاصل شده است. اما باید تأکید 
کنم شرایط زنان در ایران با برخی از 
جوامع دیگر در خاورمیانه که مقایسه 
می کنیم، به مراتب وضعیت بهتری را 
شاهد هستیم. برخی از پژوهش ها از 
جمله مطالعه ای که حدود ۳۰ سال 
پیش در یکی از دانشگاه های غربی 
پیرامون »آگاهی های سیاسی زنان« 
در خاورمیانه انجام شد، نشان می داد 
که زنان ایرانی بیشترین سطح آگاهی 
را در خاورمیانه داشته اند. در موارد 
دیگری هم می توان شاهد بود که 
این فقط ساختارهای مردسالارانه، 
موانع سنتی یا خواست دولت ها 
نیست که ایجاد مانع می کند، بلکه 
خود زنان یک جامعه نیز بخشی 
و  می شوند  سنتی  ساختار  ن  آ ز  ا
علیه روایت های تحول خواه عمل 
می کنند. آنها گاه مایل هستند که 
از ساختارهای سنتی در ربط با زنان 
این  در  بنابراین  کنند.  محافظت 
زمینه نیز تنها دولت ها نیستند که 
باید هدف قرار بگیرند، دولت ها 
صرفاً گاهی می توانند موانع را کمتر 
کنند یا اینکه موانع جدیدی ایجاد 
 کنند ولی همه مشکلات برخاسته از 

دولت ها نیست.

‌کشمکش‌های‌منطقه‌ای
و‌بین‌المللی‌در‌خاورمیانه‌
)غرب‌آسیا(‌و‌شمال‌آفریقا

 نویسنده: حمید احمدی
 انتشارات: نی

 تعداد صفحات: ۴۸۷ صفحه
 قیمت: ۳۲۰۰۰۰ تومان

‌سیاست‌و‌حکومت
‌در‌خاورمیانه‌)غرب‌آسیا(

و‌شمال‌آفریقا
 نویسنده: حمید احمدی

 انتشارات: نی
 تعداد صفحات: ۳۹۵ صفحه

 قیمت: ۳۸۰۰۰۰ تومان

‌گرایش‌های‌سیاسی
در‌خاورمیانه‌و‌امنیت‌ملی‌

ایران
 نویسنده: حمید احمدی

 انتشارات: نی
 تعداد صفحات: ۴۱۲ صفحه

 قیمت: ۳۶۰۰۰۰ تومان

گفت وگو

سمیرا دردشتی
روزنامه نگار

یکی از پرسش های 
بنیادین  این است که 
چرا بیشتر تلاش های 
دموکراسی خواهی در 

خاورمیانه عربی، بویژه در 
قرن اخیر، به جای تثبیت 

نهادهای مدنی به بازتولید 
اقتدارگرایی منجر شده 

است؟ در کتاب »سیاست 
و حکومت در خاورمیانه« 
فصلی را به »دموکراسی و 

جامعه مدنی« پرداخته اید 
و برخی از موانع استقرار 
دموکراسی را نیز واکاوی 

می کنید ولی آیا باید 
پذیرفت که این شکست ها 

سرنوشت محتوم 
خاورمیانه است؟

ن  نشا هد  ا شو نه  سفا متأ
عربی  انقلاب های  می دهد 
به ضد خواسته های اولیه آن 
مبدل شد چرا که به خشونت، 
بی ثباتی و جنگ های داخلی 
دامن زد. ما شاهد فروپاشی 
دولت یا درمانده شدن آن از 
انجام وظایف ذاتی بودیم. 
کشورهایی چون لیبی، سوریه، 
یمن و حتی مصر هرج و مرج 
داخلی را تجربه کردند. بویژه 
آنکه این شرایط به بحران های 
اقتصادی، بیکاری و افت کیفیت 
زندگی انجامید. نظم و امنیت 
کمیاب شد، میزان خشونت 
افزایش پیدا کرد و برخی از این 
کشورها تا وضعیت بی دولتی 
برای ماه ها یا حتی سال ها 
پیش رفتند. به این ترتیب 
زمانی که وضعیت خاورمیانه را 
در دهه 198۰ یا 199۰ با امروز 
زمان  آن  در  کنیم،  مقایسه 
آزدی خواهانه«  »جنبش های 
وز  امر ولی  بود  گسترده تر 
و  بیشتر  اهمیت  »امنیت« 
محوری پیدا کرده است. امروزه 
توقعات از دولت بیشتر معطوف 
به برقراری نظم و امنیت است و 
ترجیحات به سمت اقتدارگرایی 
به منظور برقراری مجدد امنیت 
افزایش پیدا کرده است. به 
این ترتیب در شرایط امروز 
خاورمیانه وضعیت دشواری 
را شاهد هستیم که در مورد 
عی  نو هی  ا سی خو ا کر مو د
پسرفت را گزارش می کند و 
نمی توانیم بگوییم اولویت اول 
در خاورمیانه امروز برقراری 
حال  در  است.  دموکراسی 
 » ی د قتصا ا عنصر  « ضر  حا
منطقه  در  بیشتری  اهمیت 
پیدا کرده و در انقلابات بهار 
عربی نیز همین امر اولویت 
اساسی یافته بود. در چنین 
موکراسی خواهی  د یطی  شرا
ر  ا شو د یط  شرا یه  سا یر  ز
اقتصادی به حاشیه رفته است. 
محصول  دموکراسی خواهی 
و  توسعه  از  درجاتی  وجود 
امنیت است. در صورت وجود 
این عناصر به صورت ابتدایی 
این تصور ایجاد می شود که 
با برقراری دموکراسی شاهد 
نیز  بیشتر  اقتصادی  رشد 
هنوز  لبته  ا بود.  خواهیم 
مانند  کشورها  از  برخی  در 
عراق، ترکیه و لبنان موضوع 
ل  نبا د هی  ا سی خو ا موکر د
می شود ولی در اغلب مناطق 
اولویت به مسائل اقتصادی 
و اجتماعی رسیده و اگر این 
مسائل به نام آزادی تهدید 
شود، ممکن است حتی برای 
خواست دموکراسی تأثیر منفی 
هم داشته باشد. همین است 
که امروز اغلب کشورهایی 
که شاهد بهار عربی بودند، 
به استثنای تونس که شرایط 
نتیجه   ، شت ا د تی  و متفا
معکوسی از انقلاب گرفتند. 
این رویدادها پیامد سنگینی 
برای جامعه داشت. نظم 
اجتماعی و سیاسی را به هم 
زد، دولت فروپاشید، امنیت 
و وحدت ملی نیز از میان 
رفت و به طور کلی خواست 
اصلی مردم برای تحول تحقق 
پیدا نکرد. به همین دلیل در 
شرایطی که چنین تهدیداتی 
وجود دارد، امنیت از دموکراسی 
پیش می افتد. البته باز هم 
تأکید می کنم امنیت نه از 
بلکه  دولت محوری  جنس 
»امنیت فراگیر« که پیش تر 
به آن اشاره کردیم، به اهداف 
اصلی سیاست مبدل می شود. 
به همین جهت اگر نتیجه 
دموکراسی خواهی هرج و مرج 
و سرکوب باشد، افراد ترجیح 
از  این خواست را  می دهند 
دستور کار خارج کنند و اهداف 
امنیتی را در اولویت قرار دهند.

عکس:رضا معطریان/ایران



دارد، الگویی که در عین صمیمیت، مرجع 
اقتدار هم باشد. اگر این مرجع از میان برود، 
نوجوان به دنبال جایگزین در همسالان یا 
فضای مجازی می گردد، جایی که معیارهای 
اخلاقی ممکن است بسیار متزلزل باشند.«

به گفته او در تحقیقات انجام شده در میان 
سه سبک اصلی فرزندپروری آسان گیر، 
آمرانه و اقتدارگرایانه، بهترین نتایج رفتاری و 
تحصیلی در کودکانی دیده شد که والدینشان 
از سبک اقتدارگرایانه استفاده می کردند. 
یعنی ترکیبی از محبت و قاطعیت. در این 
سبک، کودک می داند که والدینش دوستش 
دارند، ولی هم زمان می داند که قوانین 

خانواده غیرقابل مذاکره هستند.
نجفی پور با تأکید بر اینکه والدین می توانند 
با روش های ساده این تعادل را حفظ کنند، 
توضیح می دهد: »بیان احساسات با احترام 
و نه فریاد، گوش  دادن فعال به حرف های 
کودک، تعیین مرز روشن برای زبان، لباس 

و رسانه، توضیح دلایل هر قاعده به جای 
تحمیل آن و الگوبودن در رفتار و گفتار از 
جمله مواردی هستند که می توانند تعادل 

در رابطه را حفظ کنند.«

نقش رسانه و فرهنگ در حفظ قبح
در دنیای امروز که کودکان در معرض حجم 
عظیمی از محتواهای تصویری هستند، نقش 
والدین در پالایش فرهنگی چندبرابر شده 
است. نجفی پور در این زمینه معتقد است که 
گفت وگوی آگاهانه والدین با فرزندان درباره 
محتوای فیلم ها و شبکه های اجتماعی، 
تأثیر چشمگیری در کاهش رفتارهای پرخطر 
دارد: »والدین نه تنها باید مراقب آنچه که 
دیده می شود باشند، بلکه باید با زبان 
ساده توضیح بدهند که چرا دیدن برخی 
صحنه ها مناسب نیست. قبح یک مسأله 
زمانی می ریزد که درباره آن سکوت می شود 
یا از آن شوخی ساخته می شود. در مقابل، 

اگر والدین با احترام و آگاهی درباره مسائل 
اخلاقی و مرزهای شخصی گفت وگو کنند، 
کودک با حفظ کنجکاوی طبیعی، یاد می گیرد 
میان خوب و بد تمایز بگذارد. دوستی با 
فرزند، یکی از زیباترین شکل های رابطه 
انسانی است، اما این دوستی نباید به قیمت 
از دست رفتن حرمت ها تمام شود. کودک، 
والد خود را هم زمان به عنوان پناه و الگو 
می بیند. اگر پناه امن به هم سن و الگو به 
هم صحبت بی قید تبدیل شود، پایه های 
لرزان می شود.  اخلاق کودک  و  هویت 
روان شناسی نوین می گوید که بهترین والد، 
نه آن است که فقط دوست فرزند باشد و 
نه آن که صرفاً قانونگذار باشد، بلکه کسی 
است که عشق را با مرز، آزادی را با هدایت 
و دوستی را با احترام درهم می آمیزد. مرزها 
دیوار نیستند، حصارهای شفافی هستند که 
درون آن، کودک می تواند آزادانه و با احساس 

امنیت رشد کند.«

نوجوان برای 
ساخت هویت 

خود نیاز به الگو 
دارد، الگویی 

که در عین 
صمیمیت، 

مرجع اقتدار 
هم باشد. اگر 

این مرجع از 
میان برود، 
نوجوان به 

دنبال جایگزین 
در همسالان یا 
فضای مجازی 

می گردد، جایی 
که معیارهای 

اخلاقی ممکن 
است بسیار 

متزلزل باشند
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گزارش

 گروه اجتماعی/ مهسا قوی قلب-  فضای مجازی پر است از ویدیوهای 
عجیب و غریب از کودکانی که رفتارهای بزرگسالان را تقلید می کنند 
و الفاظی می گویند یا حرکاتی انجام می دهند که نه تنها برای سن و 
سالشان خیلی زیادی است، بلکه از شأن خانواده ها نیز خیلی دور 
است. واکنش بعضی از والدین به این ویدیوها و رفتارها قربان صدقه 

رفتن و گاهی نگاه با افتخار است. 
بعضی ها هم دلیل این رفتارها را رفاقت و صمیمیت با فرزندانشان 
عنوان می کنند. بیشتر روان شناسان و متخصصان خانواده همیشه 

از اهمیت صمیمیت میان والدین و فرزندان می گویند. پدر و مادرانی 
که سعی می کنند با فرزند خود رابطه ای دوستانه و صمیمی داشته 
باشند، در واقع به رشد هیجانی و اعتماد به نفس او کمک می کنند. 
با این حال، گاهی مفهوم دوستی با فرزند به اشتباه با حذف مرزهای 
تربیتی و از بین بردن قبح برخی رفتارها یکی دانسته می شود. نتیجه، 
تربیتی است که نه صمیمیت واقعی دارد و نه اقتدار مؤثر و هر دو این 
مؤلفه می تواند در درازمدت اثرات زیانباری برای فرزندان به دنبال 

باشد. داشته 

دکترفرشاد نجفی پور، روان شناس و مشاور 
خانواده با اشاره به اینکه صمیمیت، نیاز 
حیاتی کودک است، به »ایران« می گوید: 
»طبق نظریه »دلبستگی«، کودک از اولین 
گرم،  رابطه ای  نیازمند  زندگی  ماه های 
قابل پیش بینی و امن با والدین است. 
این دلبستگی پایه شکل گیری احساس 
امنیت، اعتماد به دیگران و توانایی تنظیم 
هیجان هاست. کودکانی که از والدین خود 
محبت، گفت وگو و گوش دادن واقعی دریافت 
می کنند در نوجوانی کمتر دچار پرخاشگری یا 
گوشه گیری می شوند. به همین دلیل، امروزه 
بسیاری از روان شناسان توصیه می کنند، 
والدین به  جای رویکرد آمرانه که بر اطاعت 
کورکورانه تأکید دارد، شیوه اقتدارگرایانه را 
در پیش بگیرند؛ سبکی که در آن گفت وگو، 
محبت و احترام دوطرفه محور رابطه است.«

مرزهای تربیتی؛ دیوارهای امنیت روانی
اما دوستی با فرزند به معنای حذف مرزهای 
رفتاری نیست. نجفی پور با بیان این جمله 
توضیح می دهد: »یکی از مفاهیم مهم در 
روان شناسی خانواده، مرزهای روانی است. 
مرز یعنی تفاوت بین نقش ها و حوزه های 
شخصی هر فرد. وقتی والدین این مرزها 

را نادیده می گیرند، مثلاً از الفاظ رکیک در 
حضور فرزند استفاده می کنند، شوخی های 
لباس های  می دهند،  انجام  رگسالانه  بز
تحریک آمیز در خانه می پوشند یا فیلم های 
نامناسب در کنار کودک می بینند، در واقع 
دنیای ذهن او را دچار آشفتگی می کنند. 
کودک توان تمایز بین رفتار خصوصی و 
عمومی را ندارد و آنچه در خانه می بیند، 
به عنوان استاندارد رفتاری، درونی می کند. 
طبق یافته های انجمن روان شناسی آمریکا 
)APA(، کودکانی که مرزهای خانوادگی در 
اطرافشان روشن نیست، در آینده با مشکلاتی 
مثل ضعف در کنترل تکانه، رفتارهای پرخطر و 

سردرگمی هویتی روبه رو می شوند.«
این روان شناس معتقد است که زبان والدین 
یکی از مهم ترین ابزارهای تربیتی است. 
الفاظ رکیک، هرچند گاه از روی عصبانیت 
یا شوخی به کار می روند، در ذهن کودک 
معنایی فراتر از یک واژه پیدا می کنند تا 
جایی که می تواند مجوز بی احترامی باشد. 
در  فینچام«  »فرانک  دکتر  پژوهش های 
دانشگاه فلوریدا نشان می دهد کودکانی 
که شاهد تحقیر، فریاد یا کلمات تند میان 
والدین هستند، احتمال بیشتری دارد در 
نوجوانی روابط پرتنش و پرخاشگرانه داشته 

باشند. همین منطق درباره نوع پوشش یا 
محتوای رسانه ای نیز صدق می کند. وقتی 
والدین بدون در نظر گرفتن سن فرزند به 
تماشای فیلم های بزرگسالانه می نشینند یا 
تصاویر نامناسب در فضای مجازی را عادی 
جلوه می دهند، در واقع مرز اخلاقی در 
ذهن کودک را کمرنگ می کنند. کودک به 
تدریج حساسیت خود را نسبت به رفتار 
ناسالم از دست می دهد و این، همان فرآیند 
»عادی سازی ناسالم« است که روان شناسان 
اجتماعی آن را عامل کاهش خودکنترلی در 

نسل نوجوان می دانند.

دوست باش، نه هم سن
یکی از اشتباه های رایج در میان والدین 
به  شدن  شبیه  برای  تلاش  وزی،  امر
فرزندان است. نجفی پور می گوید: »والدین 
می خواهند مورد علاقه و تأیید نوجوانشان 
باشند، بنابراین گاه نقش »دوست هم سن« 
رابطه  اما در روان شناسی،  را می گیرند؛ 
والد–فرزند یک رابطه نامتقارن است. یکی 
هدایتگر و دیگری در حال رشد است. اگر 
والد نقش راهنما را رها کند، فرزند احساس 

بی پناهی می کند.
نوجوان برای ساخت هویت خود نیاز به الگو 

نباید قفل »قبح« بشکند!نباید قفل »قبح« بشکند!

پیدا کردن 
جای پارک 

به یک روال 
عادی و 

همیشگی 
تبدیل شده؛ 

نه تنها در 
مرکز شهر 

بلکه در 
هر نقطه از 

تهران که 
بروید مشکل 

جای پارک 
وجود دارد، 
اما چرا باید 
عده ای که 

زیرمجموعه 
هیچ ارگانی 

هم نیستند از 
این موضوع 

سوءاستفاده 
کنند و به زور 
از مردم پول 

بگیرند

توقف بی هزینه ممنوع است!

صاحبان مشاغل در مقابل محل کسب 
خود با گذاشتن موانع فیزیکی ثابت و 
غیرثابت یا پارک دائم وسیله نقلیه خود، به 
حجم ترافیک، پارک حاشیه ای و پارک  دوبله 
دامن می زنند و این موضوع مشکلات تردد 
شهروندان را دوچندان می کند که تخلف 
محسوب می شود.  همه افراد اعم از حقیقی و 
حقوقی، مالکان فروشگاه ها و صنوف مستقر 
در حاشیه راه ها و معابر، اجازه استفاده 
شخصی و ایجاد حریم مقابل واحد صنفی 
خود را ندارند و قطعاً در صورت ارتکاب تخلف 

از سوی مراجع قضایی برخورد می شود.«

آیین نامه چه می گوید؟
به گفته او، براساس مستندات قانونی و 

آیین نامه اجرایی قانون رسیدگی به تخلفات 
وزیران در سال  مصوب هیأت محترم 
از فضای حاشیه  91، شیوه نامه استفاده 
معابر، برابر ماده 6 آیین نامه اجرایی فوق، 
راهنمایی و رانندگی موظف است با استفاده 
از سازوکارهای مناسب نسبت به کنترل 
مستمر معابر شهری پرترافیک اقدام کند. 
بنابراین شهرداری ها موظف به ساماندهی 
و مدیریت پارک حاشیه ای هستند و برابر 
همین قانون، در معابری که دارای ترافیک و 
تردد زیاد خودروها و تقاضای پارک در محدوده 
توقف است، با ترسیم خطوط و استقرار 
افرادی که متولی کنترل پارک حاشیه ای 
هستند، محدوده توقف حاشیه ای را احداث 

و تجهیز کنند.

کارشناس پلیس راهور فراجا با بیان اینکه 
شهروندان به محض مشاهده این گونه افراد 
با مرکز فوریت های پلیسی 110 تماس بگیرند و 
موضوع را گزارش کنند، می گوید:»شهروندان 
و رانندگان در صورت مشاهده تخلف اعم از 
پارک فروشی در سطح معابر، مواجه شدن 
با افرادی که خود را مسئول پارک حاشیه ای 
قلمداد می کنند ولی البسه مصوب و کارت 
شناسایی از سوی مراجع قانونی ندارند 
و اقدام به اخذ وجه می کنند، همچنین 
خودروهای توقف دائم در محدوده های پارک 
حاشیه ای، توقف خودروهای فرسوده یا رها 
شده در سطح معابر و... با شماره تلفن 110 
پلیس و نیز 137 شهرداری تماس بگیرند و 

موارد را گزارش دهند.«

درباره شغل غیرقانونی اما پردرآمد »جای پارک فروشی«

خیابان،  در  شده  به صف  کله قندی های 
برای حفظ جای پارک ردیف شده اند. این 
کله قندی ها صاحب هم دارند؛ تا به یکی 
از آنها دست بزنی، یک نفر صدایش بالا 
می رود، اما خیلی سریع سروصدا می خوابد 
و معامله جوش می خورد و فضای محصور با 
کله قندی ها را به راننده های خسته از پیدا 
کردن جای پارک، به اصطلاح خودشان اجاره 
می دهند. آنها نه نامی  دارند و نه نشانی؛ هیچ 
ارگانی هم مسئولیت آنها را به عهده نمی گیرد. 
در معابر پرترافیک و پرتردد شهر می ایستند تا 
حاشیه خیابان را با قیمت بالا به رانندگان 
بفروشند. تعدادشان هم کم نیست؛ در برخی 
مناطق چند نفر می شوند و اگر در حاشیه ای 
از خیابان اصلی یا فرعی، خودرویی از جای 
توقف خارج شود، به سرعت در آنجا مانع 
می گذارند و به راننده ای که سرگردان پیدا 

کردن جای پارک است، می فروشند.
حوالی 10 صبح اطراف چهارراه گلوبندک جای 
سوزن انداختن نیست. ازدحام جمعیت، 
صدای بوق ممتد خودروها و پارک دوبل، 
ترافیک وحشتناکی در اطراف این چهارراه 
ایجاد کرده است. مرد میانسالی که دستگاه 
به  چشمش  دارد،  دست  در  کارتخوان 
دنبال خودروهای سرگردانی است که در 
جست وجوی جای پارک هستند. با خروج 
به  از حاشیه خیابان،  از خودروها  یکی 
سرعت می دود و کله قندی قرمزرنگ را جای 
آن می گذارد و می گوید:»چند متر پایین تر 
یک جای پارک است، دنبالم بیایید.« کمی 
جلوتر، کله قندی قرمز  را از سر راه برمی دارد 
و می گوید:»بفرمایید یک جای پارک تمیز و 
دنج.« کمک او برای پیدا کردن جای پارک 

نیست.  رایگان 
می گوید:»قابل شما را نداره، 200 تومان. نقد 
حساب می کنید یا کارت می کشید؟« وقتی از او 
می پرسی آیا کاری که انجام می دهی غیرقانونی 
نیست؟ می گوید:»پیدا کردن جای پارک در این 
خیابان حکم پیدا کردن سوزن در انبار کاهه. 
رانند ه ها باید چند کوچه و خیابان دنبال 
جای پارک بگردند، اما من این کار را برای 
آنها راحت تر می کنم. مبلغ خاصی هم تعیین 
نمی کنم. هر کس هر چقدر که در توانش 
باشد، پرداخت می کند. یکی 100 هزار تومان 
می دهد، یکی 200 هزار تومان، یکی هم هیچی 
نمی دهد. هر چه کرم راننده است. پیدا 
کردن جای پارک امن و بدون دردسر و حمل 
جرثقیل، کار آسانی نیست. این مبلغی هم که 
من می گیرم مبلغ زیادی نیست. تازه برای 

مدت نامحدودی اینجا پارک می کنی، من 
که نمی دانم چند ساعت بعد برمی گردید.«

حمیدرضا یکی از شهروندان تهرانی است که 
هرازگاهی برای خرید عمده به بازار مراجعه 
می کند. او درباره مشکل جای پارک در این 
محدوده به »ایران« می گوید:»پیدا کردن 
جای پارک به یک روال عادی و همیشگی 
تبدیل شده؛ نه تنها در مرکز شهر بلکه در هر 
نقطه از تهران که بروید مشکل جای پارک 
وجود دارد، اما نمی دانم چرا باید عده ای که 
زیرمجموعه هیچ ارگانی هم نیستند از این 
موضوع سوءاستفاده کنند و به زور از مردم 
پول بگیرند. نمی دانم چرا دیگر خبری از 
پارکبان های شهرداری نیست. یک مدتی 
است که دیگر آنها را نمی بینم، فقط تا 
دلتان بخواد آدم های بی نام و نشان هستند 
که خودشان را صاحبان خیابان ها می دانند. 
تعدادشان هم روزبه روز بیشتر می شود و 
در تمام کوچه و خیابان های شهر دیده 
می شوند و به زور از مردم پول می گیرند. 
هر چه مسئولان اعلام می کنند که نباید به 
این افراد پول بدهید، اما اگر پول ندهی، 
نمی گذارند ماشینت را پارک کنی و باید در 

کوچه و خیابان ها سرگردان شوی.«

هزینه؛ سریع و نقدی لطفاً
راه فرار ندارید. همان ابتدا باید هزینه جای 
پارک را نقداً بپردازید؛ منتظر نمی مانند تا بعد 
از اتمام کار و زمان بازگشت هزینه را پرداخت 
کنید. همه مشکلات را هم حل کرده اند؛ 
اگر کسی پول نقد نداشته باشد کارتخوان 
دارند، کارتخوان نداشته باشند باید برایشان 
کارت به کارت کند. سمیرا یکی از شهروندان 
تهرانی می گوید:»بیشتر این افراد از خانم ها 
مبلغ بیشتری می گیرند. آنقدر کنار خیابان 
می ایستند تا مشتری پیدا شود. وقتی هم 
از پرداخت وجه ممانعت کنی، می گویند 
نمی توانی که از روی ما رد شوی. اول باید 

پرداخت کنی تا اجازه دهیم پارک کنی.«
شهروند دیگری که از این وضعیت ناراحت 
و  لین  و ا ین  ا قطعاً  « : ید می گو  ، ست ا
آخرین باری نیست که شهروندان برای پارک 
ماشین هایشان مجبور به پرداخت پول زور 
به این افراد بی نام و نشان می شوند؛ این 
وضعیت در خیلی از نقاط شهر رایج است؛ 
چون در دیگر مناطق شلوغ مثل خیابان 
جمهوری، حوالی پارک لاله، نزدیک مراکز 
درمانی و پزشکی هم یک نفر را می بینید که 
مشغول گرفتن پول از شهروندان برای اجاره 

جای پارک موتور و ماشین  است.«

وضعیت اسفناک جای پارک
در حوالی مراکز طبیعت گردی و گردشگری هم 
ماجرا عجیب تر است. شهروندی می گوید:»در 
انتهای خیابان درکه و نرسیده به میدان درکه 
افرادی هستند که حتی محل های پارک 

ممنوع را هم اجاره می دهند. یا در راستای 
دیواره رودخانه دربند به سمت بالا و به 
سمت پایین، عده ای ایستاده اند و در ازای 
فروش جای پارک، از خودروها پول می گیرند. 
مثل این افراد در نقاط مختلف تهران زیاد 
هستند و از نیاز ضروری شهروندان به جای 
پارک، سوءاستفاده می کنند و حق شهروندی 
آنان را زیر پا می گذارند.« به گفته او، تا وقتی 
مسئولان شهری فکری برای تأسیس پارکینگ 
در مناطق شلوغ و پرتردد شهر نکنند، باید 
منتظر باشیم یک عده از مردم پول زور 

دریافت کنند.
حمیدرضا یکی از شهروندانی است که به 
واسطه شغلش مجبور است در مکان های 
مختلف تردد کند. او می گوید:»برای تردد در 
محدوده طرح ترافیک، مجبور به خرید روزانه 
طرح ترافیک هستم، اما در خیلی از موارد 
مجبور می شوم برای اینکه به موقع به  کارم 
برسم به افراد سودجو که از موقعیت کمبود 
پارکینگ سوءاستفاده می کنند، پول بدهم 
تا بتوانم ماشینم را در جای مطمئن پارک 
کنم. نمی دانم این افراد از کجا آمده اند که 
این گونه کاسبی می کنند، فقط می دانم که 
نباید به چنین افرادی پول بدهم اما چاره ای 
نیست، بیشتر زمانم در ترافیک می گذرد، برای 
پیدا کردن جای پارک هم نمی توانم زمان 
بیشتری هدر بدهم، به همین دلیل برای 
اینکه به موقع به کارم برسم مجبور می شوم 

به این افراد سودجو پول بدهم.«

در صورت مشاهده به پلیس گزارش 
دهید

کارشناس  هدایتی،  احسان الله  سرهنگ 
پلیس راهور فراجا با بیان اینکه معضل پارک 
حاشیه معابر از جمله مهم ترین مشکلات 
متصدیان  و  مدیران  ترافیکی،  کاربران 
حمل و نقل و ترافیک شهرهاست به »ایران« 
پارک  مناسب  ی  فضا کمبود  « : می گوید
حاشیه ای در کلانشهرهای کشور به خصوص 
در شهر تهران، بی نظمی های ترافیک مثل 
توقف های غیرمجاز و دوبله را ایجاد می کند. 
این مسأله موجب شده با افزایش حجم 
ترافیک و کند شدن تردد مواجه شویم. 
بیشتر این مناطق در ساعت های اوج تردد در 
هسته های مرکزی شهر از جمله مراکز تجاری، 

اداری، خدماتی و درمانی هستند.«
سرهنگ هدایتی می گوید:»برابر قانون در 
شهرها و کلانشهرهای بزرگ، محل توقف 
خودروها با خطوط و علائم و تجهیزات 
الکترونیکی مشخص، جداسازی و تجهیز 
می شوند، در کشور ما نیز در برخی نقاط این 

علائم وجود دارد.«
هدایتی به موارد دیگر معضلات پارک های 
حاشیه ای اشاره می کند و می گوید:»علاوه 
بر توقف های نابجای خودروها و اشغال 
سطح سرویس راه و عبور و مرور، برخی از 

گزارش

نیلوفر منصوری
گروه گزارش

تابوشکنی هایی که در تربیت کودکان اثرات زیانباری دارند

 اگرچه بارها تأکید شده است که تهدید صاحبان خودرو به تخریب وسیله نقلیه کاری نادرست و غیرقانونی است اما کمبود جای پارک در شهرهای بزرگ
 زمینه ساز درگیری های متعدد میان شهروندان و به وجود آمدن یک تجارت سیاه شده است

این کار از اساس، تخلف است. آرش رساایزدی، معاون 
بهره برداری سازمان حمل و نقل و ترافیک شهرداری تهران 
درباره فروش جای پارک به »ایران« می گوید:»افرادی که اقدام 
به فروش جای پارک در اطراف بازار، مراکز خرید تجاری و 
اداری می کنند هیچ گونه ارتباطی با سازمان شهرداری تهران 
ندارند. فروش جای پارک غیرقانونی و تخلف است. این افراد 
کاملاً سودجو هستند و شهروندان نباید به آنها وجهی پرداخت 
کنند. شهرداری تهران فقط در دو منطقه 5 و 22 پروژه ساماندهی 
پارک حاشیه ای دارد و روش کار این پروژه به صورت پلاک خوانی 
با دوربین دیجیتال است که تصویر پلاک خودرو به سامانه 
شهرزاد ارسال و هزینه آن به صورت سیستمی  در درگاه سامانه 
اعلام می شود و به هیچ عنوان هزینه پارک به صورت نقدی یا 

کارتخوان وجود ندارد.«
رساایزدی با اشاره به ساماندهی پارک های حاشیه   معابر 
می گوید:»حذف افراد سودجو در معابر و خیابان های شهر، 
موضوع چندبخشی است و به همکاری مردم و دیگر ارگان ها 
نیاز دارد. مردم در صورت برخورد و مشاهده، نباید با این 
افراد همکاری کنند و با اطلاع از این تخلف و آگاهی نسبت به 

قوانین و مقررات، می توانند آ نها را توجیه کنند که هیچ کسی 
حق گرفتن وجه نقد یا مبلغی از طریق کارتخوان را ندارد. اگر 
با چنین مواردی مواجه شدند، می توانند با شماره تماس 137 
سامانه شهرداری یا 110 نیروی انتظامی و پلیس راهور تماس 
بگیرند و تخلف را گزارش دهند تا با متخلفان برخورد شود.«

ـــرش بـ

فروش جای پارک، غیرقانونی و تخلف است



تکمیل بانک اطلاعاتی هنرمندان دارای معلولیت
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی از تکمیل بانک 
اطاعاتی هنرمندان دارای معلولیت خبر داد.
سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی 
در حاشیه بازدید از جشنواره بین المللی همام ویژه 
آثار افراد دارای معلولیت و در جمع خبرنگاران 
اظهار کرد: »این جشنواره نشان دهنده ابتکاری 

ارزشمند در حوزه هنر ایران است. توان یابانی که شاید در گذشته 
تصور می شد زندگی هنری شان پایان یافته، اکنون با تکیه بر هنر، 
فرصت های تازه و شگفت انگیزی خلق کرده اند.« صالحی با بیان اینکه 
جشنواره همام در دوره های متوالی خود به نمایشگاهی از توانمندی های 
انسانی تبدیل شده بیان کرد: »در سال جاری نیز این جشنواره با حضور 
۴۳۰ هنرمند از سراسر کشور و شماری از هنرمندان خارج از ایران در 
رشته های هنرهای تجسمی، صنایع دستی، موسیقی و تئاتر برگزار شده 
است. این حضور پرشور نشان می دهد جامعه ای که روزی در حاشیه 
تصور می شد، در حقیقت متن جامعه است و آثار آن برای همگان 
جذاب و الهام بخش است.« وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی در ادامه درباره 
حمایت از هنرمندان دارای معلولیت گفت: »یکی از کاستی های گذشته 
این بود که هنر معلولان جدی گرفته نمی شد، اما اکنون سهمی واقعی 
پیدا کرده است.« وزیر فرهنگ اظهار کرد: »وقتی این هنر به رسمیت 
شناخته شود، نگاه مدیران و اقشار مختلف جامعه نیز نسبت به آن 
جدی تر خواهد شد. خوشبختانه در سال های اخیر شاهد این تحول 
مثبت بوده ایم.« صالحی در پایان از تکمیل بانک اطاعاتی هنرمندان 
دارای معلولیت خبر داد و اظهار امیدواری کرد با توسعه این زیرساخت، 

زمینه برای حمایت مؤثرتر از این قشر هنرمند فراهم شود./ مهر

آشنا: دهه پنجم فعالیت شورای فرهنگ عمومی 
با هم افزایی همراه خواهد بود

دبیر شورای فرهنگ عمومی کشور در پیامی به 
مناسبت چهلمین سالروز تأسیس این شورا 
نوشت: »در آغاز دهه پنجم فعالیت شورای 
فرهنگ عمومی، بیش از هر زمان دیگر نیازمند 
هم افزایی، نوآوری و بهره گیری از ظرفیت های 
ملی و مردمی برای تحقق اهداف کان فرهنگی 
کشور هستیم.« او ضمن تبریک فرارسیدن 

چهلمین سالروز تأسیس شورای فرهنگ عمومی کشور گفت: »چهار 
دهه از تأسیس نهادی می گذرد که با مشارکت اندیشمندان، نخبگان 
علمی، فرهنگی و مدیران متعهد، توانسته است نقش مؤثری در 
سیاست گذاری، تقویت هویت ایرانی ـ اسامی، ارتقای اخاق اجتماعی 
و گسترش سبک زندگی متعالی ایفا کند.« آشنا تصریح کرد: »امروز، در 
آغاز دهه پنجم فعالیت شورای فرهنگ عمومی، بیش از هر زمان دیگر 
نیازمند هم افزایی، نوآوری و بهره گیری از ظرفیت های ملی و مردمی برای 
تحقق اهداف کان فرهنگی کشور هستیم. بی تردید استمرار این مسیر 
مرهون تاش جمعی و همکاری صمیمانه همه نهادها و سازمان های مؤثر 

در حوزه فرهنگ عمومی است.«/ ایران  
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نقد مینی سریال »مأموریت«، درام جنایی جدید »برد اینگلزبی«

نقش آفرینی کیت وینسلت در نقش 
پلیسی از طبقه کارگر و حومه فیادلفیا 
 /Mare of Easttown« در مینی سریال
میر از ایست تاون« )۲۰۲۱(، تحسین ها و 
نامزدی های امی را برای بازیگر و خالق 
اثر، برد اینگلزبی، به همراه داشت. اکنون 
اینگلزبی با درام جنایی جدیدی بازگشته 
است که این  بار ستاره سینما، »مارک 
رافالو« را در اختیار دارد؛ حالا مینی سریال 
»Task/ مأموریت«، معمای قتل و کشف 
قاتل را با تعقیب و گریز پلیس و خافکاران 
جایگزین کرده است. در این میان، 
گرچه این دو سریال مستقیماً به هم 
مرتبط نیستند، اما از همان صحنه های 
ابتدایی می توان فهمید که هردو توسط 
یک تهیه کننده ساخته شده اند؛ وقتی 

»مأموریت« همان پالت رنگی خاکستری 
به مضامینی مثل  و قهوه ای را دارد و 
زخم های نسلی و بی عدالتی ذاتی در 
جامعه می پردازد؛ اما این بار بر خاف 
»میر از ایست تاون«، داستانی گسترده تر 
و گروه محورتر را ترسیم می کند: رابی )با 
بازی تام پلفری( پدری تنهاست که در 
مناطق روستایی پنسیلوانیا با فرزندانش 
و خواهرزاده اش مِیو )امیلیا جونز( زندگی 
می کند؛ پدر مِیو، یعنی برادر رابی، به  

تازگی درگذشته است. 
رابی، روزها کارگر ماشین حمل زباله  است، 
اما شب ها همراه دوستش کلیف )رائول 
کاستیلو( به سرقت های جسورانه از یک 
باند موتورسوارِ قاچاقچی مواد مخدر، به 
نام »قلب های تاریک«، دست می زند. 
در سوی دیگر شهر، مأمور اف بی آی، 
تام برندیس )مارک رافالو(، از زمانی که 
همسرش توسط پسرشان کشته شد، از 
خدمت فعال کنار گذاشته شده است. اما 
وقتی مسئولیت یک تیم ویژه برای بررسی 
این سرقت ها، که به یک پرونده احتمالی 
آدم ربایی کودک ختم شده، به او سپرده 

می شود، دوباره به میدان بازمی گردد. 
حالا هر دو مرد، رابی و تام، در سوگ 
هستند و میان مواجهه با زخم هایشان و 
فرار از آنها گرفتار شده اند. اما تصمیمات 
بد، تصمیمات بدتری را به دنبال دارد و 
به زودی اوضاع از کنترل خارج می شود 
و سقوطی اجتناب ناپذیر در راه است. با 
همه اینها، این دو مرد بسیار متفاوت اند؛ 
تام مردی آرام، مؤمن و دور از میدان عمل 
است، در مقابل، رابی پرجنب  و جوش و 
بی پرواست. اما شباهت هایی هم دارند: 
هر دو با غم و اندوهی طاقت فرسا و 
تنش های خانوادگی دست  و پنجه نرم 
می کنند و با چالش های سختی در نقش 

پدر بودن مواجه اند.
در این میان، گرچه تام و رابی هر دو 
شخصیت های مرکزی سریال هستند، اما 
این شخصیت های مکمل داستان هستند 
که سریال را به اوج می رسانند؛ به عنوان 
مثال نام سریال از تیم بین سازمانی ای 
گرفته شده است که رئیسِ تام، کتلین 
)با بازی درخشان مارتا پلیمپتن(، او را 
مأمور رهبری آن می کند؛ اعضای تیم هم 

شامل لیزی )آلیسون الیور(، افسر پرانرژی 
اما مضطرب پلیس ایالتی، آنتونی )فابین 
فرانکل(، کارآگاهی کاتولیک و آلیا )توسو 
امبدیو(، زنی که از خشونت خانگی جان 

سالم به در برده، هستند. 
در سوی دیگر، هم دستانِ رابی، کلیف 
)رائول کاستیلو( و پیچز )اوون تیگ( و 
اعضای باند »قلب های تاریک« قرار دارند. 
بازیگرانی که هر کدام به داستان چندلایه 
سریال انسجام می بخشند. اما آنچه این 
گروه های متفاوت را به هم پیوند می زند، 
نقش حمایتی شخصیت ها در خانه و 
ناتوانی شان در محافظت از عزیزان شان 
در برابر خشونتی است که در محل کار با 
آن مواجه اند یا خود مرتکب می شوند؛ 
تام و دخترخوانده اش امیلی )سیلویا 
دیونیچیو( هنوز در یک خانه زندگی 
می کنند، اما غیبت همسر تام، سوزان 
)میریل انوس( و پسرش ایتن )اندرو 
راسل(، شکافی عمیق میان شان ایجاد 
کرده. از سویی دیگر، رابی و خواهرزاده 
۲۱ ساله اش، میو )امیلیا جونز، بازیگر 
برنده اسکار فیلم »کودا«(، پس از مرگ 
پدر میو و ترک ناگهانی همسر رابی، تاش 
می کنند فرزندان رابی را با هم بزرگ 
کنند. درون باند موتورسوارها هم، پری 
)جیمی مک شین( برای نجات شاگردش 
جیسون )سم کیلی( وارد عمل می شود تا 
او را از مجازات های بی رحمانه سران کارتل 
نجات دهد. اینها همه، اهداف متضادی 

هستند، در پیرنگی پرتنش و نفسگیر، که 
توسط کارگردانان »جرمایا زاگار« و »سالی 

ریچاردسن ویتفیلد« هدایت شده اند. 
در این خرده داستان ها، »مأموریت« با 
بررسی همه جوانب تقابل جنایتکار و 
مأمور قانون و منطقه خاکستری میان آنها 
که رابی در آن قرار دارد، به اوج می رسد؛ 
مانند »میر از ایست تاون«، »مأموریت« 
نیز گاهی بسیار تاریک و تلخ می شود، اما 
تغییر زاویه دید، اندکی آرامش به مخاطب 
می دهد؛ وقتی پدرها برای سبک کردن بار 
زندگی فرزندان در تاش مداوم هستند و 
تنها دلگرمی، برای ما، این است که آنها در 

این مسیر تنها نیستند.
نکته دیگر اینکه در میان جنجال های 
جنایی و مأموریت های پلیسی سریال 
»مأموریت«، بحث های زیادی درباره زندگی و 
مرگ، خدا، گناه و بخشش مطرح می شود. 
مثاً، عنوان یکی از قسمت ها- »فراتر 
از اندیشه های درست و نادرست، رودی 
هست«- اقتباسی است از شعر مولانا. در 
جایی دیگر، وقتی تام در گفت و گو با رابی، 
پرنده  آواره را این گونه توصیف می کند: 
»پرنده ای که از محدوده طبیعی اش خارج 
شده، آن  قدر دور رفته که راه بازگشت به 
خانه را فراموش کرده«؛ خوب می دانیم که 

درباره پرنده ها صحبت نمی کند. 
 e m p i r e o n l i n e . c o m / : بع منا
eu.usatoday.com/ independent.

co.uk/ latimes.com

نقد

احسان اسیوند
در میان مترجم و منتقد سینما

جنجال های 
جنایی و 

مأموریت های 
پلیسی سریال 

»مأموریت«، 
بحث های 

زیادی درباره 
زندگی و مرگ، 

خدا، گناه 
و بخشش 

مطرح می شود

غرق شدن در گم گشتگی ها
فیلمنامه اینگلزبی، با دقت و تأمل، زخم ها و انگیزه های شخصیت های 
اصلی را آشکار می کند و به  تدریج اما مؤثر، مخاطب را با نمایش 
آسیب پذیری افرادی که هر یک به نوعی گم گشته اند، درگیر می سازد؛ 
انگار »مأموریت«، از ما می خواهد در آب های عمیقی شنا کنیم که 
گاه گل آلود می شوند، اما در نهایت ما را به ساحل امن می رسانند... 

تجربه ای که ارزش پیمودن را داشت.

برش

شنا‌کردن‌در‌آب‌های‌عمیق‌گل‌آلود
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

»گیسوی باران« علیرضا قربانی 
با حال و هوای پاییز

  »اتاق فرار« نسیم ادبی
روی صحنه نمایش

عاشقانه های محمد معتمدی 
در»عاشقم«

»گیسوی باران« عنوان قطعه جدید علیرضا 
قربانی است که با آهنگسازی علیرضا افکاری 
و تنظیم حسام ناصری توسط آهنگ اشتیاق 
و شهر آفتاب منتشر شده است. شاعر این 
قطعه امیرعلی سلیمانی و میکس و مستر آن 
برعهده آرش پاکزاد است. در بخشی از متن 
این ترانه آمده: »کنار تو جهان کوچکم لبریز 
زیبایی ست، بدون تو ولی مانند هر پاییز 

غمگینم، غمگینم«
 علیرضا قربانی امسال تورکنسرت »ایرانم« را 
از تهران آغاز کرد و پس از اجراهای استانبول، 
یزد، کانادا و اهواز، به زودی با »ایرانم« به شهرها 

و کشورهای دیگر سفر خواهد کرد./ایسنا

تک آهنگ »عاشقم« با آهنگسازی مسعود 
سخاوت دوست و هنرمندی محمد 
معتمدی خواننده موسیقی ایرانی طی 
روزهای گذشته در دسترس مخاطبان 
قرار گرفت. »عاشقم« عنوان یکی از 
تازه ترین محصولات منتشر شده در فرآیند 
تولید تک آهنگ هاست که طی روزهای 
گذشته با خوانندگی محمد معتمدی 
پیش روی مخاطبان قرار گرفت. در این 
قطعه سیدتقی سیدی شاعر، مسعود 
سخاوت دوست آهنگساز، میلاد فرهودی 
میکس و مسترینگ و محمد معتمدی به 

عنوان خواننده حضور دارند./مهر

نسیم ادبی که در کنار بازیگری گاهی هم 
کارگردانی می کند، به زودی تازه ترین نمایش 
خود را روی صحنه می برد. نمایش جدید ادبی 
»اتاق فرار« نام دارد که از یازدهم آبان ماه روی 
صحنه می رود. متن این نمایش نوشته خود 
این هنرمند است و با گروهی از هنرجویان 
جوان تئاتر روی صحنه می برد. پانته آ ابطحی، 
آناهید  ادبی، هلیا ادبی، محمدجواد  آصفی، 
نیلوفر  عسگری، علی چاپی، تیدا ثابت، پرستو 
 غلامی، نجما حیدری، آیناز پورگلزاری، نرجس 
شندری، نیلوفر  ترابی، زهرا ولی پور، پدرام 
کیان، فرشته  کرمی و حنانه نظری از بازیگران 

این نمایش هستند./هنرآنلاین

 هنرمندان پیشکسوت منزوی شده اند

نقل قول

جوانان ایران لیاقتشان بیش از این است و باید از این قشر به عنوان آینده سازان 
کشور مراقبت کنیم. جوانان ما بسیار خوش فکر و خلاق هستند. درباره پیشکسوتان 
هم باید بگویم در چند سریال چند نقش را ایفا کردم اما نقش های طولانی نیستند. 
متأسفانه در حوزه هنر افراد را زود پیر محسوب و از دایره کاری خارج می کنیم. 
این در حالی است که در بسیاری از عرصه ها مانند سیاست افرادی که سن 
و سال زیادی دارند هنوز در بخش های مختلف سرکار هستند. هر چقدر 
هم آدم کار نکند رخوت او را می گیرد و کسی تلفنی به او نمی زند و کسی 
حالش را نمی پرسد. اغلب پیشکسوتانی که کار نمی کنند، در تنهایی 
منزوی شده و خودخوری می کنند. در برخی تئاترها بازیگرانی را 
دیده ام که اگر من بودم به آنان نقشی نمی دادم اما در مقابل 
بازیگران جوانی را دیده ام که با اعتماد به نفس بازی می کنند 

و نمایش هایشان نیز 6 ماه روی اجرا است.
  

 گزیده ای از صحبت های آتش تقی پور
پیشکسوت سینما، تئاتر و تلویزیون با ایرنا

این شب ها چراغ سالن های پایتخت روشن است و کنسرت های 
شب های پاییزی در حال برگزاری است. یکی از اجراهایی که 
تماشای آن خالی از لطف نیست، کنسرت »نسل خلیل« به 
سرپرستی هژیر مهرافروز است که قرار است شانزدهم آبان ماه 

در تالار وحدت برگزار شود.
این اجرا ادامه مسیر هنری هژیر مهرافروز در بازآفرینی آثار پیشین 
و رویکردی پخته تر در ارائه موسیقی او در چند سال اخیر است. در 
این برنامه سه اثر با عناوین بهارِ شهریار، شاهسوار وخت و سماع 
)بدون کلام( روی صحنه خواهد رفت. به گفته هژیر مهرافروز، 
قطعه »شاهسوار وخت« برای اولین بار در این کنسرت اجرا 
خواهد شد، کلام این اثر از مکتوبات کهن یارسان برگرفته شده و 
فضایی کاملاً نیایشی و عرفانی دارد که بر مفاهیم پاکی و نیستی و 

نیک سیرتی و وحدت و اتصال به معبود استوار است.
آهنگساز این اثر سیدسلمان حسینی، هنرمند اندیشمند، 
با شناخت عمیق از فضای عرفانی و شعر و رنگ های صوتی 
قطعه ای خلق کرده که در مرز میان نیایش و موسیقی معاصر 
حرکت می کند. مهرافروز براین نظر است؛ برای من گروه 
نسل خلیل نماد تداوم و بالندگی است، مجموعه ای از 
هنرمندان جوان و 
آگاه که در کنار هم 
می کوشیم صدایی 
از دل سنت اما 
به زبان امروز به 

گوش برسانیم.

پیشخوان فرهنگی

موسیقی عرفانی یارسانان به تالار وحدت

در اجراهای پرشور تئاتر که این شب ها در حال اجراست، 
نمایش »اپرای تن ها« نوشته روح الله سمیع به کارگردانی هانا 
صالحی راد هم قرار است از 12 آبان در تماشاخانه سنگلج روی 
صحنه برود. این نمایش وقایع غروب روز عاشورا را از منظری 
ویژه به نمایش می گذارد. در خلاصه داستان این نمایش آمده 
است: »پس از غروب عاشورا و خروج سپاه اموی از کربلا، شیری 
به آنجا وارد شده و عهده دار نگهبانی از بدن های بر خاک مانده 
می شود و با مردارخواران صحرا مبارزه می کند.« مشاور کارگردان 
این پروژه حسن شفیعی 
است و در آن محمدمهدی 
عظیمی، حسن شفیعی، 
علی پیله ور، هادی شبانی، 
شیوا کوشکانی، مسیح 
مجتبی  و  ساوجی نیا 
ترکمان بازی می کنند. 
امیرحسین صفاپور نیز در 
این نمایش نقالی می کند. 
موسیقی محمد همتی و 
نوازندگان آرین یمینی نژاد، 
محمد همتی و مسلم 

صالحی راد هستند.

تماشاخانه سنگلج میزبان »اپُرای تن ها«

گالری های تهران این روزها میزبان مخاطبان بسیاری است. از 
نمایشگاه »نقاشی با نفس عشق« تا »نقاشی های زنده نام میهن 
بهرامی«، رویداد »ایت فِر«، »رخنه«، »خواب و بیدار«، »نقطه 
آبی«، »استاکتو«، »گذر از ذهن«، »میان بر به داستان« و »حبیب 
فرج آبادی« در سرتاسر پایتخت برپاست و علاقه مندان به هنرهای 
تجسمی می توانند از آنها بازدید کنند. نمایشگاه انفرادی »نقاشی 
با نفس عشق« از امروز 10 آبان تا چهارشنبه 14 آبان در نگارخانه 

بهارک برپاست.
گالری ایت کیوب رویداد »ایت فِـــر« را در قالب 3 اپیزود، با حضور 
24 گالری از سراسر ایران در مجموعه آواپلت برگزار می کند. 
نمایشگاه انفرادی »رخنه« آثار محمد خلیلی و نمایشگاه انفرادی 
»خواب و بیدار« از نرگس هاشمی تا جمعه 30 آبان برپاست. 
نمایشگاه انفرادی »نقطه 
آبی« رزیتا طاهری نیز تا 
دوشنبه 12 آبان در گالری 
»کیمن« برگزار می شود. 
همچنین نمایشگاه انفرادی 
نقاشی »میان بر به داستان« 
از عرفان مجیب تا سه شنبه 
13 آبان در گالری »هما« 
برپاست. نمایشگاه انفرادی 
ج آبادی« نیز تا  »حبیب فر
سه شنبه 13 آبان در گالری 

»اعتماد1« برپاست.

چراغ روشن گالری های پایتخت

نمایشگاه »مِهر آسمان« با این بیانیه که »در 
روزهایی که مهر در آسمان جاری ست، باهم 
مهربان باشیم« با حضور جمعی از هنرمندان 
تجسمی و چهره هایی از نسل های مختلف 
هنر معاصر ایران برای کمک به آزادی یک 
هنرمند زندانی در مجموعه فرهنگی و هنری 

آسمان برگزار شد.
اگر تا به حال گلریزان برای آزادی زندانی را 
در گود زورخانه ها شاهد بودیم این بار یک 
گالری با نمایش و به فروش گذاشتن آثار 
تجسمی همت عالی برای رهایی یک هنرمند 

از بند را به تصویر کشید.
محمدجواد حق شناس نمایشگاه گردان 
درباره برپایی نمایشگاه مهر آسمان به 
»ایران« گفت: »یک سال پیش توسط وکیل 
هنرمندی نقاش و استاد دانشگاه متوجه 
شدیم که این هنرمند به دلیل اتهام قتل 
در زندان به سر می برد و امکان استفاده از 
مرخصی را نداشت و در روند قضایی هم 
از حقوقی که باید برخوردار باشد محروم 

است.«
حق شناس با بیان اینکه این هنرمند با این 
اتهام به قصاص محکوم شده، ادامه داد: 
»برای جلب رضایت خانواده که عزیزشان را 
از دست داده اند، نیازمند مبلغ قابل توجهی 
بودیم؛ در برآورد اولیه پول تابلوهای این 
هنرمند در مجموعه اش و مبلغی که توسط 
خانواده جمع شده بود فاصله زیادی با 
مبلغی که خانواده شاکی درخواست کرده 

بود داشت، برای همین فکر کردیم با یک 
فراخوان از طریق هنرمندانی که ایشان را 
می شناختند نمایشگاهی از آثار هنری خود 
هنرمند به همراه آثار اهدایی و همراهی 
هنرمندان دیگر با محور تابلوهای نقاشی و 

خوشنویسی برگزار کنیم.«
او با اشاره به این موضوع که این طرح در 
مجموعه ای که کار این هنرمند را دنبال 
می کرد، ارائه شد و مورد موافقت قرار گرفت، 
از حدود سه ماه پیش گفت و گوهای اولیه 
برای برپایی نمایشگاه را بنا گذاشتیم. در این 
نمایشگاه با سه نوع اثر روبه رو شدیم؛ آثار 
خود هنرمند با 20 تابلو که در نمایشگاه های 
بین المللی نمایش داده شده بود، آثاری که 
بدون هیچ چشمداشتی برای کمک به این 
هنرمند اهدا شده بود و سومین گروه هم 
هنرمندانی که اعلام آمادگی کردند آثارشان 
را به این نمایشگاه بیاورند و در صورت فروش 

در گذشته های نه چندان دور، وقتی مردی 
از مردم گرفتار تنگدستی، بیماری یا خطای 
ناخواسته می شد، پهلوانان شهر دست در 
دست هم می گذاشتند و به رسم گلریزان، سفره 
جوانمردی می گستردند. در آن آیین، زر و سیم از 
سر مهر بخشیده می شد نه از سر منت. بخشش، 
لبخند داشت و آبرو، حرمت. گلریزان نه صدقه 
بود و نه نمایش سخاوت؛ مرام بود. مرامی که 
در عمق آن روح فتوت و انسان دوستی موج 
می زد. آن آیین باشکوه، در تکیه ها، زورخانه ها 
و میدان های کوچک شهرها برپا می شد؛ جایی 
که مردان فتوت، نه به خاطر قدرت بازو، بلکه به 
سبب بزرگی دل شناخته می شدند. امروز اما 
آن روح کهن در خطر فراموشی است، و زمانه ما 
بیش از هر زمان دیگر نیاز دارد تا از نو به معنای 
آن بازگردد. اما بازگشت چگونه ممکن است؟ 
پاسخش شاید در خود هنر نهفته باشد؛ در رنگ، 
در نقش، در خط، در مجسمه، در تصویر و در هر 
اثری که از دلِ انسان برمی خیزد تا به انسان دیگر 

امید ببخشد.

گلریزان؛ آیین نیکی و آبرو
در فرهنگ ایرانی، نیکوکاری همواره با حفظ 
حرمت همراه بوده است. گلریزان از این 
منظر، نوعی نذر اجتماعی بود که در آن مردم 
با ظرافت و بزرگواری، دست یاری به هم نوع 
خویش می دادند بی آنکه عزتش را خدشه دار 
کنند. کمک کنندگان، نه برتری می جستند و 
نه دیده شدن؛ افتخارشان در گمنامی بود. این 

آیین، برخلاف خیریه های امروزی که گاه با تبلیغ 
و نمایش همراه اند، از سادگی و رازداری  زاده شده 
بود. در گلریزان، همه »اهل« بودند؛ اهل مرام، 
اهل دل، اهل فتوت. و همین اهل بودن است 

که آن را به میراثی اخلاقی و ملی بدل می کند.

هنرمندان؛ پهلوانان زمانه نو
در جهان امروز، پهلوانی شکل دیگری یافته 
است. پهلوانی تنها در میدان کشتی نیست؛ 
در میدان معناست. هر که بتواند با اثرش، با 
قلم و رنگ و نغمه اش، مرهمی بر دل جامعه 
نهد، پهلوانی معاصر است. اهالی هنرهای 
تجسمی - نقاشان، مجسمه سازان، تصویرگران، 
خوشنویسان، گرافیک دیزاینرها، عکاسان و 
سفالگران-  می توانند حاملان همین مرام باشند. 
هنر ایشان، اگر در خدمت انسان قرار گیرد، ادامه 
همان فتوت دیرین است. تصور کن تابلویی از 
نقاشی ایرانی، یا خطی از خوشنویس معاصر، یا 
پوستری از گرافیک دیزاینر جوان، به نیت آزادی 
زندانی یا درمان بیماری به فروش برسد، در آن 
لحظه، هنر از دیوار گالری بیرون آمده و در زندگی 

مردم جاری می شود.

گالری به جای زورخانه
در گذشته، گلریزان در زورخانه ها برپا می شد؛ 
جایی که مردان، هم برای ورزش و هم برای 
تربیت نفس گرد می آمدند. امروز همان کارکرد 
را می توان در گالری ها جست. گالری نیز می تواند 
به میدان فتوت بدل شود. به جای نمایش 
قدرت بازو، نمایش توان دل و اندیشه؛ به جای 
پهلوانی جسم، پهلوانی جان. در چنین میدانی، 
هنرمندان می توانند آثارشان را به نیت یاری 
خلق کنند و مردمی که برای تماشای آن آثار 
می آیند، در حقیقت برای شرکت در آیینی از 
نوعی دیگر حضور یافته اند؛ آیین انسانیت. اگر در 
گذشته، ضرب زورخانه آهنگ بخشش بود، امروز 

قاب های رنگ و نقش می توانند همان آهنگ را 
بنوازند. هر نمایشگاه می تواند گلریزانی باشد، هر 

اثر، قطره ای از باران مهر.

فراخوانی برای یک حرکت ملی
اکنون که جامعه ما بار دیگر نیازمند پیوندهای 
انسانی و همدلی است، چه نیکوست اگر اهالی 
هنر با الهام از این سنت کهن، »گلریزان هنر 
ایران« را به یک جنبش ملی و مداوم بدل کنند. 
 چنین حرکتی می تواند سه پایه داشته باشد:

1- هنرمندان، که با خلق یا اهدای آثار خود، 
چراغ اول را روشن می کنند. 2- گالری داران و 
مجموعه داران، که با گشودن درِ گالری های خود، 
آن را به میدان فتوت بدل می سازند و بستری 
شایسته برای فروش و حمایت فراهم می کنند. 
3- مردم و دوستداران هنر، که با خرید آگاهانه، با 
حضور در چنین رویدادهایی و با گفتن و نوشتن از 
آن، این حرکت را جان می بخشند. شاید خریدارِ 
امروز نداند که با خرید تابلویی از یک هنرمند، 
چه بسا دستِ کودکی از رنج نجات یابد، بیماری 
درمان شود، یا زندانی بی پناهی به آغوش خانواده 
بازگردد. در این چرخه، هر نگاه، هر لبخند و هر 

ریال، بدل به قطره ای از کرامت می شود.

بازگرداندن روح نذر به بستر هنر
در روزگاری که بسیاری از ارزش های اخلاقی در 
هیاهوی مصرف و رقابت کمرنگ شده اند، هنر 
می تواند مأمن دوباره نذر و نیت باشد. هر هنرمند، 
هر مجموعه دار، هر گالری دار و حتی هر خریدار 
می تواند سالی یک بار سهمی از دل خویش را 
نذر کند؛ خواه اثری باشد، خواه هزینه خریدی، 
خواه فرصتی برای ترویج. چنین نذری، نه برای 
دیده شدن، بلکه برای دیده نشدنِ درد است. اثر 
هنری که با نیت نیک خلق یا خریداری شود، نوری 
از خود به جا می گذارد که در دل ها می تابد. این 

همان تداوم فتوت است در لباسی نو.

 گزارش »ایران«
همت عالی برای آزادی هنرمند زندانی از نمایشگاه »مهر آسمان«

اثرشان 50 درصد مبلغ را بگیرند و 50 درصد 
بقیه برای کمک به هنرمند زندانی باشد.

حق شناس تعداد هنرمندان شرکت کننده 
در نمایشگاه »مهر آسمان« را 110 هنرمند از 
حوزه های نقاشی و خوشنویسی بیان کرد که 
45 اثر اهدایی بود، دو گروه موسیقی معروف 
هم در افتتاحیه و اختتامیه با این نمایشگاه 

که رویکرد مهربانی داشت همراهی کردند.
او درباره عواید فروش نمایشگاه توضیح داد: 
»این نمایشگاه اولین تجربه برای حمایت از 
هنرمندی در بند با شخصیتی والا و شایسته 
بود و توانستیم یک پنجم آثار نمایشگاه را به 
فروش برسانیم. امیدواریم از این فرصت 
برای فروش آثاری که به این هنرمند اهدا 
شده بهره برده و تا صددرصد مبلغ مورد نظر 

تأمین شود.«
حق شناس این نمایشگاه را فرصتی برای 
تقویت حرکت های خیرخواهانه در این 

روزگار سخت برای هنرمندانی که در بند 
هستند دانست و افزود: »تابلوهایی که 
برای این نمایشگاه اهدا شد بسیار نفیس و 
ارزشمند بودند حتی هنرمندان غیرایرانی از 
عراق و افغانستان هم مشارکت داشتند. این 
تابلوهایی که در نمایشگاه به فروش رفت 
سالیان سال پیام شان را در خانه هایی که 
نصب شدند ادامه داده و حفظ خواهند کرد. 
افرادی که آثار را خریدند بدانند این کمک 
بلاعوض نیست و در ازایش یادگاری خوبی از 
هنرمندان به خانه هایشان بردند. امیدواریم 
با استقبال خوبی که از این نمایشگاه شد 
گام های بعدی را با کمک های داوطلبان 
بیشتری پیش ببریم. اگر بتوانیم این کارهای 
ترکیبی از هنرهای مختلف را سامان و رونق 
دهیم و به عنوان الگو به جامعه معرفی کنیم 
نتیجه اش حراجی هایی با اقدام همت عالی 

خواهد بود.«
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گزارش

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

 گالری، زورخانه نوین فتوت
فراخوانی برای گلریزان هنر ایران

 دعوتی به گلریزان باستانی
در هیأت امروز

در روزگار پهلوانی، مردم بی هیاهو گرد هم 
می آمدند و بی ادعا دست در دست هم 
می نهادند تا گرهی از زندگی انسانی دیگر 
بگشایند. اکنون زمان آن است که همین روح در 
کالبد امروز بازآید. گالری ها، سالن های نمایش و 
حتی فضاهای آنلاین فروش آثار هنری می توانند 
صحنه گلریزان های نوین شوند. مجموعه داران 
می توانند بخشی از آثار خود را برای چنین 
مقصودی در اختیار بگذارند و مردم، با خرید 
اثر یا حضور در این حرکت، می توانند در رهایی 
انسان هایی شریک شوند که نامشان را شاید 

هرگز ندانند، اما برکت حضورشان در زندگی آنان 
جاری می شود. شاید روزی برسد که در تقویم 
فرهنگی ما، روزی با نام »گلریزان هنر ایران« ثبت 
شود؛ روزی که در آن از شمال تا جنوب، از تبریز 
تا بندرعباس، از کارگاه های کوچک تا گالری های 

بزرگ، هنر برای انسان می تپد.

پهلوانی در جامه هنر
گلریزان هنر، بازآفرینی همان روح جوانمردی 
است که قرن ها مردم این سرزمین را به هم پیوند 
می داد. امروز که جهان سرد و پراکنده است، هر 
حرکت کوچک از این دست می تواند شعله ای 

در تاریکی باشد. هنرمند، اگر دلش گرم بماند.

یادداشت

حسین نوروزی
پژوهشگر هنر

هنر و فتوت؛ دو جلوه از یک جوهر
ریشه هنر و فتوت هر دو در عشق است. فتوت، عشق به انسان است و هنر، عشق 
به زیبایی. هر دو بدون عشق، تهی می شوند. فتوت می گوید ببخش، هنر می گوید 
بیافرین. و بخشیدن و آفریدن، دو چهره یک معنا هستند. هنرمندی که اثرش را 
برای رهایی دیگری می آفریند، از جوهر فتوت بهره مند است. نقاشی که رنگ را نذر 
امید می کند، مجسمه سازی که تندیسی برای رهایی می سازد، عکاسی که لحظه ای 
از کرامت انسانی را جاودانه می کند، همه ادامه دهندگان همان پهلوانانی اند که روزی 
در زورخانه نامشان برده می شد. هنر وقتی در خدمت انسان قرار گیرد، از سطح 

زیبایی عبور می کند و به مرتبه »نیکوکاری معنوی« می رسد.
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